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令和６年９月19日（木曜日）

午前10時３分開会

会議に付託された議案等

○議案第１号 令和６年度宮崎県一般会計補正

予算（第４号）

○議案第７号 工事請負契約の締結について

○議案第21号 令和６年度宮崎県一般会計補正

予算（第５号）

○報告第１号 専決処分の承認を求めることに

ついて

○請願第７号 私学助成の拡充・強化について

の請願

○報告事項

・県が出資している法人等の経営状況について

公益財団法人宮崎県私学振興会

公益財団法人宮崎県立芸術劇場

・宮崎県中山間地域振興計画に基づいて行った

主な施策（令和５年度）について

〇その他報告事項

・ 宮崎県総合計画2023』アクションプラン」「『

の政策評価結果（令和５年度）について

・宮崎県デジタル化推進計画の骨子（案）につ

いて

・メディキット県民文化センターのリニューア

ルオープンについて

・国際定期便「宮崎－台北線」の再開について

・令和５年度内部統制評価報告書について

・令和６年８月８日の日向灘の地震について

・南海トラフ地震臨時情報について

・令和６年台風第10号について

・宮崎県市町村消防広域化推進計画の改定につ

いて

・宮崎国スポ・障スポ開催決定等について

〇閉会中の継続審査について

出席委員（８人）

委 員 長 川 添 博

副 委 員 長 山 口 俊 樹

委 員 丸 山 裕次郎

委 員 濵 砂 守

委 員 後 藤 哲 朗

委 員 坂 本 康 郎

委 員 岩 切 達 哉

委 員 黒 岩 保 雄

欠席委員（なし）

委員外議員（なし）

説明のため出席した者

総合政策部

総 合 政 策 部 長 重黒木 清

政 策 調 整 監 田 中 克 尚

総合政策部次長
大 野 正 幸

（政策推進担当）

総合政策部次長
河 野 龍 彦

（県民生活担当）

総 合 政 策 課 長 中 村 智 洋

広 域 連 携 課 長 川 越 勉

秘 書 広 報 課 長 伊 東 浩

広 報 戦 略 室 長 須 波 勇一郎

統 計 調 査 課 長 伊 福 隆 徳

総 合 交 通 課 長 河 村 直 哉

中山間・地域政策課長 濵 川 哲 一

産 業 政 策 課 長 守 部 丈 博

デジタル推進課長 福 崎 寿

生 活 ・ 協 働 ・
森 山 紀 子

男 女 参 画 課 長

交通・地域安全対策監 西 丸 日出男

みやざき文化振興課長 堀 尚 子

人権同和対策課長 中 村 洋 介

総務部

総 務 部 長 吉 村 達 也

危機管理統括監 児 玉 憲 明

令和６年９月19日(木)



- 2 -

令和６年９月19日(木)

総 務 部 次 長
渡 邉 世津子

（総務・市町村担当）

総 務 部 次 長
串 間 俊 也

（ 財 務 担 当 ）

危機管理局長兼
中 尾 慶一郎

危 機 管 理 課 長

総 務 課 長 今 村 俊 久

人 事 課 長 那 須 隆 輝

行政改革推進室長 池 北 斉

財 政 課 長 池 田 幸 優

財産総合管理課長 徳 松 一 豊

税 務 課 長 蛯 原 真 治

市 町 村 課 長 小 薗 真 二

総務事務センター課長 後 藤 道 洋

消 防 保 安 課 長 羽 田 貴 一

宮崎国スポ・障スポ局

宮崎国スポ・障スポ局長 山 下 栄 次

宮崎国スポ・障スポ局
次 長 兼 長 倉 正 朋
総 務 企 画 課 長

競技・式典課長 佐 藤 純一郎

施 設 調 整 課 長 財 部 孝 志

競技力向上推進課長 横 山 美 和

事務局職員出席者

議 事 課 主 査 春 田 拓 志

議事課主任主事 上 園 祐 也

ただいまから、総務政策常任委○川添委員長

員会を開会いたします。

まず、本日の委員会の日程についてでありま

す。

日程案につきましては、御覧のとおりであり

ますが、御異議ございませんか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、そのように決定いた○川添委員長

します。

次に、議案第５号に対する人事委員会の意見

についてであります。

お手元に配付してある資料を御覧ください。

これは、地方公務員法第５条第２項の規定に

基づき、議会は人事委員会の意見を聞くことと

なっており、その回答でありますので、参考に

お配りしております。

それでは、執行部入室のため、暫時休憩いた

します。

午前10時４分休憩

午前10時７分再開

ただいまから、総務政策常任委○川添委員長

員会を開会いたします。

本日の委員会には、３名の傍聴の申出があり

、 。ましたので これを認めることといたしました

傍聴される皆様にお願いいたします。

傍聴人は、受付の際にお渡ししました傍聴人

の守るべき事項にありますとおり、声を出した

り拍手をしたりすることはできません。

当委員会の審査を円滑に進めるために、静か

に傍聴してください。

また、傍聴に関する指示には、速やかに従っ

ていただくようお願いいたします。

それでは、本委員会に付託されました議案等

、 。について 総合政策部長の概要説明を求めます

概要説明に先立ちまし○重黒木総合政策部長

て、１点御報告を申し上げます。

台北線の関係でございます。国際定期便宮崎

―台北線につきましては、本会議におきまして

も、代表質問で知事のほうから答弁させていた

だきました。

また、昨日は、11月26日から毎週１便の運行

の見通しが立ったということで御報告をさせて
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いただいたところでございます。

、 、そういった中で 本日でございますけれども

航空会社のタイガーエアから、台北線の就航を

正式に決定したという連絡がありましたので、

御報告を申し上げます。

今回の再開に当たりましては、濵砂議長や日

台友好議員連盟の丸山会長をはじめ、県議会の

皆様から様々な形で御支援をいただきました。

改めて感謝を申し上げます。

先般のソウル線の冬季増便に加えて、今回の

台北線の再開により、インバウンドのさらなる

増加等が期待されるところでございます。県で

は、今後もしっかりと両路線の利用促進などに

取り組んでまいりますので、引き続き、議員の

皆様の御支援のほどよろしくお願い申し上げま

す。

それでは、本日の委員会で説明する内容につ

きまして、簡単に御説明申し上げます。

委員会資料、目次を御覧ください。

本日は、報告事項と、その他報告事項という

ことになっております。

１、報告事項でございますけれども、県が出

資している法人等の経営状況について、それか

ら宮崎県中山間地域振興計画に基づいて行った

施策（令和５年度）についての２件でございま

す。

２、その他報告事項につきましては 「 宮崎、「

県総合計画2023」アクションプラン」の政策評

価結果（令和５年度）について、それから宮崎

県デジタル化推進計画の骨子案について、そし

て、メディキット県民文化センターのリニュー

アルオープンについての３件に加えまして、追

加で配付しておりますけれども、先ほど申し上

げました台北線の再開につきまして御説明申し

上げる予定にしております。

いずれも後ほど担当課長のほうから説明いた

しますので、よろしくお願いいたします。

次に、報告事項に関する説明を○川添委員長

求めます。

なお、委員の質疑は、執行部の説明が全て終

了した後にお願いいたします。

地方自治法及び条○堀みやざき文化振興課長

例に基づきまして、県が出資している法人等の

経営状況について、御報告いたします。

令和６年９月県議会定例会提出報告書を御覧

ください。

タブレットではスライド19番、紙では15ペー

ジとなります。

まず 「公益財団法人宮崎県立芸術劇場」につ、

いてであります。

初めに、令和５年度の事業報告書であります

が、１、事業概要については、県立芸術劇場が

県民の文化芸術活動の拠点としてその役割を果

たしていくよう、舞台芸術を中心とした多様な

文化事業を企画、実施しますとともに、県民の

文化芸術活動に積極的に活用されるよう、管理

運営に努めたところであります。

２、事業実績については （１）の「県立芸術、

劇場の指定管理業務」として、施設の供用・維

持管理を行い 事業費は１億640万4,000円となっ、

ております。

貸館業務の入場者数は、６万827人であり、大

規模改修工事に伴い令和５年８月から休館と

なったため、７月までの４か月間の数字となっ

ております。

（ ） （ ） 、２ は上の １ 以外の業務でありますが

。事業費は３億4,702万4,000円となっております

その内容ですが、①「宮崎国際音楽祭」につ

いては、入場者数は１万7,105人となり、新型コ

ロナの影響を受けておりました前年度より
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約3,300人増加し、コロナ禍前にほぼ戻ってきて

おります。

そのほか②「一般公演事業」や、③の当法人

が独自に企画・実施します「自主企画制作公演

事業 、次のページをお願いします。」

④の舞台芸術の入門講座などを行う「教育普

及事業 、⑤「芸術文化発信事業」について、そ」

、れぞれ事業実績に記載の内容を実施しましたが

大規模改修工事による休館のため、県内の文化

、施設等に出向いて規模を縮小しての実施となり

いずれも前年度に比べ入場者数は減少しており

ます。

次のページ以降の財務諸表については、説明

が重複いたしますので、出資法人等経営評価報

告書のほうで御説明いたします。ページが飛ん

で恐れ入りますけれども、タブレットではスラ

イド149番、紙では145ページを御覧ください。

まず、一番上の概要の中ほど、総出資額は２

億1,579万7,000円で、全額県の出資となってお

ります。

、 、その下の枠の中 県関与の状況でありますが

人的支援の右側、令和６年度の合計の欄、役員

数10人のうち、県退職者は２人で、うち常勤が

、 。 、１人 非常勤が１人であります 合計の一番下

職員数26人のうち、県からの派遣職員は１人、

県退職者は１人となっております。

その下の財政支出等につきましては、令和５

年度は、県委託料が４億6,386万1,000円で、そ

の内容は、さらにその下の主な県財政支出の内

容を御覧ください。

、 、①～④は 一番右側の種別にありますように

いずれも指定管理料であり、①は県立芸術劇場

の管理運営事業、②は国際音楽祭の開催・準備

事業、③は劇場が主催する舞台公演などの県民

文化振興事業となっております。④は光熱費高

騰に伴い指定管理料の補填を行いました。

一番下の活動指標でありますが、①劇場稼働

率については、実績値63.9％で、新型コロナの

影響を受けていた前年度より上昇しております

、 、 、が ②主催公演の入場者率 ③友の会会員数は

大規模改修工事に伴う休館の影響もあり、前年

度の数字及び目標値を下回っております。

次のページをお願いします。

財務状況でありますが、まず左側の正味財産

増減計算書の令和５年度の列を御覧ください。

経常収益は５億7,421万9,000円、その下の経

常費用は５億9,239万2,000円で、当期経常増減

額は1,817万3,000円の赤字となっております。

主な理由としましては、大規模改修工事によ

る令和５年８月からの休館以降は、全ての事業

を県内のほかの文化施設等で実施いたしました

が、入場料単価やキャパシティーの面から、入

場料収入が大きく減少したことによるものであ

ります。

その下の一般正味財産期末残高は１億6,518

万2,000円、指定正味財産期末残高は２億1,584

万7,000円となっており、この結果、一番下の正

味財産期末残高は、これらを合わせて３億8,102

万9,000円となっております。

続きまして、右側の貸借対照表の令和５年度

の列を御覧ください。

資産は４億4,090万1,000円、３つ下の負債

は5,987万2,000円、資産から負債を差し引いた

正味財産は３億8,102万9,000円であります。

その下の財務指標でありますが、①管理費比

、 、 、率は 目標値の51％に対して 実績値は59.6％

②入場料収入比率は、目標値の36％に対して、

実績値は12％となっており、いずれも目標値を

下回っておりますが、特に、②入場料収入比率

につきましては、休館に伴い、劇場以外の施設
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で事業を実施したことによるものであります。

直近の県監査の状況でありますが、昨年度の

定期監査において指摘事項はございません。

一番下の総合評価の欄の右側、県の評価につ

いてであります。

令和５年度は大規模改修工事に伴う休館の影

響を受けながらも、計画していた自主事業は全

て実施することができており、活動内容はいず

れの項目も目標値には届かなかったものの、県

内各地で公演を実施することで、これまで劇場

に足を運ぶ機会の少なかった県民に対しても、

舞台芸術を楽しむ機会を提供することができた

ものと考えております。

財務指標については、自主事業の公演を全て

予定どおり実施をいたしましたが、休館の影響

で、特に入場料収入については大きく減少して

おります。

今後も、収支バランスを適正に保ち、公益性

の高い事業を実施していく必要があると考えて

おります。

なお、組織運営については、適正に行われて

おります。

このため、下の評価につきましては、活動内

容がＢ、財務内容がＢ、組織運営はＡとしたと

ころであります。

最後に、タブレットではスライド24番、紙で

は20ページを御覧ください。

「令和６年度の事業計画」についてでありま

す。

１の基本方針のとおり、今後とも県民の文化

芸術活動の拠点として、多様な文化事業を企画

・実施することとしておりますが、大規模改修

工事完了後は、県民が積極的に創作・発表活動

の場としても利用できるよう、適切な管理運営

を行ってまいります。

公益財団法人宮崎県立劇場については以上で

あります。

続きまして、タブレットではスライド147番、

紙では143ページを御覧ください。

「公益財団法人宮崎県私学振興会」の経営状

況であります。

総出資額は４億2,583万8,000円、このうち県

出資額は１億9,675万5,000円で、県出資比率

は46.2％であります。

設立目的については、県内の私立学校が相互

に連携・協調し、私立学校教育の充実・振興を

図るために事業を行い、本県教育文化の高揚に

資することとしております。

次に、県関与の状況であります。

まず、人的支援については、令和６年度の欄

を御覧ください。役員数11人のうち、県職員は

非常勤が１人、県退職者は常勤が１人、また、

職員数は４人で、このうち３人がプロパー職員

であります。

財政支出等については、令和５年度は県補助

金は8,614万7,000円となっております。内容と

、 、いたしましては その下の欄にありますとおり

①の私立学校教職員等の退職手当資金の基金造

成に対する補助金、②の私立学校の設置者及び

教職員の資質向上のための研修事業に対する補

助金であります。

その下、実施事業でありますが、①「教育研

修事業」をはじめ、②「魅力ある学校づくり事

業」として、各学校が行う外国人講師の招致や

教育設備の購入費に対する助成などを行ってお

ります。

一番下の活動指標につきましては、①研修参

加者満足度が実績値98.1％、②魅力ある学校づ

くり助成利用件数が実績値19件で、いずれも目

標値を上回っております。
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次のページをお願いします。

財務状況につきましては、まず左側の正味財

。産増減計算書の令和５年度の列を御覧ください

経常収益は６億1,540万1,000円で、これは私

立学校教職員の退職金のための学校法人からの

負担金が主なものであります。

その下の経常費用は６億1,531万3,000円で、

これは退職金の支出が主なものであります。

経常外の収益・費用はございませんので、下

から５つ目の一般正味財産期末残高は1,956万円

となります。

次に、右側の貸借対照表の令和５年度の欄を

御覧ください。

一番上の資産は59億8,925万5,000円で、主な

ものは教職員の退職金の基金であります。

負債は55億4,385万7,000円で、資産から負債

を差し引いた正味財産は４億4,539万8,000円と

なっております。

次に、その下の財務指標ですが、①自己収入

比率は実績値9.3％で、前年度を上回り、目標値

に近づいており また②管理費額は 実績値2,717、 、

万8,000円で、目標を達成しております。

直近の県監査の状況については、昨年度の監

査で指摘事項はございませんでした。

最後に、総合評価の右側、県の評価について

であります。

活動内容については、社会情勢の変化等によ

り多様化する教育ニーズに沿った研修事業を実

、 。施しており 評価できるものとなっております

財務内容についても一定の評価ができ、組織

運営についても良好と認められます。

よって、評価につきましては、活動内容、財

務内容、組織運営のいずれもＢとしたところで

あります。

宮崎県中山間地○濵川中山間・地域政策課長

域振興計画に基づいて行った主な施策（令和５

年度）について説明いたします。

報告内容は、別冊資料としてお配りしており

ます令和６年９月県議会定例会提出報告書に記

、 、載しているところですが 分野が多岐にわたり

分量も多いことから、主な内容について、委員

会資料で説明させていただきます。

委員会資料の３ページを御覧ください。

中山間地域振興計画につきましては、昨年度

の６月議会で、令和５～８年度までを計画期間

とする第４期の計画を議決いただいたところで

すが、今回の報告は、計画の初年度に当たりま

す令和５年度に取り組んだ施策について、中山

間地域振興条例の規定に基づき報告するもので

あります。

「 」 、（ ）この計画の 目指す将来像 については １

に記載のとおりであります。

資料の４ページを御覧ください。

（３ 「重点施策」について 「ひと 「生活」） 、 」

「 」 、「 」しごと を３つの施策の柱としており ひと

については、移住など人を呼び込む施策など、

「生活」については、集落や地域における日常

生活維持に必要な取組やくらしのゆたかさを継

承する取組 「しごと」については、担い手確保、

や稼ぐ力の向上などに取り組むこととしており

ます。

資料の５ページを御覧ください。

ここからが令和５年度に取り組んだ主な施策

の抜粋と目標指標の達成状況となります。

まず、１つ目の重点施策の柱であります「ひ

と」についてであります。

（１ 「戦略的な移住・定住の促進」につきま）

しては、全国４か所の宮崎ひなた暮らしＵＩＪ

ターンセンターにおける相談対応や移住セミナ

ーを実施したり 「ふるさと宮崎人材バンク」を、
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活用した県内企業と求職者とのマッチング機会

の提供などによるＵＩＪターン就職の支援、そ

れから、移住者向け空き家利活用促進に取り組

む市町村に対する補助などに取り組みました。

（２ 「地域を担う次世代の育成」につきまし）

ては、高校生向けの就職総合情報サイト「アオ

活！」において、県内企業の情報を掲載しまし

たほか、企業紹介冊子「ＷＡＫＵ ＷＡＫＵ Ｗ

ＯＲＫ！宮崎」を県内全ての高校に配布し、県

内企業の魅力発信を行いました。

、「 」 、また 宮崎ひなた集落研修交流会 を開催し

集落間のネットワーク構築や集落活動に意欲的

に取り組む人材の育成を図りました。

資料の６ページを御覧ください。

（３ 「外部人材の活力の取り込み」につきま）

しては、人手不足等で活動が困難な集落に「中

」 、山間盛り上げ隊 としてボランティアを派遣し

集落支援を通じた交流を実施いたしました。

（４ 「さらなる関係人口の創出・拡大」につき）

ましては、みやざきワーケーション推進協議会

の会員を対象とした研究会や、都市部の企業・

個人と市町村のマッチングを実施し、ワーケー

ションの取組を推進しました。

７ページを御覧ください。

１つ目の柱「ひと」に関連する目標指標の達

成状況ですが、記載のとおりとなります。

表の左から２つ目の設定エリア欄にローマ数

字の記載がありますが、下の欄外に記載のとお

り、Ⅰが条例上の中山間地域に該当する地域の

実績、Ⅱが市町村全域が中山間地域となってい

る18市町村の実績、Ⅲが県内全域の実績をまと

めたものとなります。

資料の８ページを御覧ください。

２つ目の柱「生活」についてですが、この生

活については、さらに２つに大きく大別してお

りまして、その１つ目、Ⅰ「生活を守る・支え

る「宮崎ひなた生活圏づくり 」についてであり」

ます。

（１）の日常生活に必要なサービスや機能の

維持・確保ですが、①にありますとおり、市町

村に対しまして移動スーパーの導入支援補助金

の活用を推進したり、②「医療・介護・福祉サ

ービスの確保」については、へき地診療所の出

張診療やドクターヘリの運航の実施、宮崎大学

医学部附属病院や県立延岡病院と連携し、へき

地医療施設につなぐＩＣＴを活用した遠隔診療

支援システムの運用支援やオンライン診療の実

証実験の実施、自治医科大学卒業医師14名の６

市町村への派遣などを実施いたしました。

９ページを御覧ください。

③「生活に必要な交通の確保」については、

幹線的バス路線等について、地域間幹線の転換

支援による運行の最適化や、みやざきシニアパ

スといった利用促進策を実施いたしました。

（２ 「地域運営組織の形成促進」につきまし）

ては、モデル地域において、外部専門家による

地域運営組織の形成支援、地域運営組織の形成

、や運営を担うリーダー群の育成の研修会の開催

農村型地域運営組織の取組の支援などに取り組

みました。

（３ 「子育て環境の充実」につきましては、）

中高生や若手社会人向けのライフデザインセミ

ナーや、子育て応援フェスティバルを開催し、

県民全体で出会いや子育てを応援する機運の醸

成を図りました。

（４ 「防災・減災のための体制づくり」につ）

きましては、防災士の養成や市町村が行う自主

防災組織への資機材整備等への財政支援を行い

ました。

資料の10ページを御覧ください。
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「生活」の２つ目の項目 「Ⅱくらしのゆたか、

さの継承」についてであります。

（１ 「多面的機能の維持・保全」ですが、災）

害のおそれのある森林において治山事業を実施

したり、鹿の生息域の拡大が懸念されている県

南地域や日之影延岡地域において、関係機関と

連携して適切な捕獲を実施いたしました。

（２ 「中山間地域の魅力の発信」につきまし）

ては 「綾ユネスコエコパーク 「霧島ジオパ、 」、

ーク 「祖母・傾・大崩ユネスコエコパーク 、」、 」

「世界農業遺産高千穂郷・椎葉山地域」など、

地域資源ブランドの認知度向上や周遊促進につ

なげる取組を行いました。

資料の11ページを御覧ください。

「生活」に関する目標指標の達成状況は、記

載のとおりとなります。

資料の12ページを御覧ください。

３つ目の柱「しごと」についてであります。

（ ）「 」 、１ 担い手の確保・育成 につきましては

農林業への就業希望者に対する相談会や、みや

ざき林業大学校等における就業に向けた研修の

開催、県漁村活性化推進機構を中心とした経営

体とのマッチング等を実施を行い、さらに、特

定地域づくり事業協同組合設立に向けた取組に

対する補助金の交付を行いました。

（ ）「 」２ 中山間地域の特性に合った産業の振興

につきましては 「集落営農活性化プロジェクト、

促進事業」を活用し、２つの集落営農法人に対

して支援を行ったほか、企業成長促進プラット

フォームにおいて、成長期待企業13社に対する

伴走支援や、県産業振興機構と連携し、宮崎県

次世代リーディング企業を新たに２社認定する

とともに、合わせて８社に対する伴走支援を行

いました。

13ページを御覧ください。

（３ 「地域資源を生かした稼ぐ力の向上」に）

つきましては、フードビジネス関連の新商品の

開発やデザイン、販路開拓等の相談に応じた課

題解決の支援や、地域ぐるみの６次産業化に向

け、２つの村で研修会を開催するとともに、１

つの市に専門家を派遣し、産地型商社設立を支

援いたしました。

（４ 「新しい技術や手法の導入」につきまし）

ては、ＩＣＴ利活用促進のため事業者向けセミ

ナー等を開催するとともに、デジタル実装を進

める企業への補助や、介護分野での業務効率化

を図るため、ＩＣＴや介護ロボットの導入経費

の支援を行いました。

（ ）「 」 、５ 地域経済循環の促進 につきましては

稲わら等の地域資源の有効利用のため、地域連

携による資源利用拡大推進事業の機械導入・施

設整備を支援しました。

資料の14ページを御覧ください。

こちらが 「しごと」に関する目標指標の達成、

状況で、記載のとおりとなります。

最後になりますが、中山間地域におきまして

は、人口減少対策など様々な課題が依然として

存在しておりますので、この計画に基づき、各

部局一丸となった施策の展開、県民の中山間地

域への理解促進などを図りながら、引き続き、

中山間地域の振興に取り組んでまいりたいと考

えております。

執行部の説明が終了いたしまし○川添委員長

た。

報告事項について質疑はございませんか。

報告事項なので、あまり深い議論○岩切委員

、 、は求めないですけれども 念のためなんですが

県立芸術劇場が閉館中ということで、劇場以外

の場所でいろいろな文化的な事業を行ったとい

うお話を聞きましたが、公益法人の名称が「県
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立芸術劇場」となっております。公益財団法人

宮崎県立芸術劇場という名称は、まさに県立芸

術劇場を指定管理を受けるがためにつけた名前

だと思うんですけれども、県内の文化振興に寄

与する法人という認識まで広げるとすれば、そ

のあたりはどのように考えていらっしゃるので

しょうか。

他の会場での活動が県民にとって喜ばれたと

いうお話もありましたので、拡大していくよう

なことを公益財団法人宮崎県立芸術劇場は考え

。 、られないのか 課としてはどのように思うのか

そのあたりを少し確認したいなと思って手を挙

げました。

公益財団法人宮崎○堀みやざき文化振興課長

県立芸術劇場、この名前は確かに指定管理を取

る財団の名前でございますけれども、県の公の

施設としましても、宮崎県立芸術劇場というも

のは、その場所の名前といいますか、施設全体

の名前として、県民の皆様に30年親しまれてい

る名前なのではないかなと思います。

委員御指摘のとおり、県内各地で音楽祭です

とか劇場の自主事業を広域で開催したという成

果は、大変大きかったなと思います。多くの県

民の皆様から、またぜひやってほしいとか、こ

ういった公演や音楽に触れるのは初めてだった

という喜びの声もいただいておりますので、文

化の裾野が広がったいった成果は大いにあった

のかなと、県としても感じております。

この成果を今後にどう生かしていくかという

ことが一番重要になってきます。現在、第30回

宮崎国際音楽祭、そして、令和７年度の劇場の

事業の企画検討を行っているところでありまし

て、広域開催の成果を生かして、県内各地で実

施することができないかということを、市町村

とも連携を図りながら、意向もお聞きしながら

検討を進めているところであります。

また一方で、芸術劇場は大規模改修中であり

ますが、改修が間もなく終了いたします。新し

いリニューアルした劇場で公演や音楽を楽しん

でいただきたいという思いも強くございます。

広域での開催が音楽祭や宮崎県立芸術劇場の取

組に関心を持っていただく機会になったと思い

ますので、次はぜひ劇場に実際に足を運んでい

ただいて、リニューアルした劇場で公演を堪能

していただきたいなとも思っております。

県内各地での公演と新しい劇場での公演、こ

のバランスを取りながら、企画・検討を引き続

き行ってまいりたいと考えております。

県民に親しみというか、認知も広○岩切委員

がっている名前とは思いますが、県立芸術劇場

が指定管理者として受け続けるということにと

どまっていくこともあると思います。

リニューアルのために閉館しているがゆえに

、外に出たということだとは思うんですけれども

結果的に喜ばれていますので、活動の実績が名

称にも現れるようになればもっとよろしいかな

という思いを抱いたものですから発言させてい

ただきました。

関係する皆さんの中で御議論があるとうれし

いと思います。

続けて、中山間地域の戦略的な移住というこ

とで、資料７ページに目標達成の状況が出てい

るものがございます。県外からの移住世帯数の

令和５年度実績225世帯、これには例えば都城市

は含まれないだろうと思うんですけれども、都

城市が積極的な移住戦略を描いたために、それ

以外の地域に影響が出たという理解があると思

います。

結果的に、設定エリアⅡでの令和５年度の実

、績が厳しい状況になったと理解すればいいのか
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それとも、全く関係ありませんという立場なの

かを教えてください。

中山間地域への○濵川中山間・地域政策課長

移住世帯数についてですけれども、おっしゃっ

たとおり、この数字には都城市の数字は含まれ

ておりません。都城市にも設定エリアⅠの中山

間地域はあるんですけれども、そのエリアだけ

の数字は把握できませんので、把握できる市町

村単位の数字 設定エリアⅡということで、─

市町村全域が中山間地域となっている18市町村

の集計となっております。

昨年度、都城市が積極的な移住施策を推進さ

れまして、非常に実績も伸びたところでありま

す。しかしながら、県内全ての市町村が移住施

、 、策に取り組んでおられまして 県と26市町村は

基本的には同じ方向を向いて移住・定住施策を

推進していると考えております。県外、都市部

からの移住者を獲得しているというところの方

向性は基本的に一致しているのではないかと

思っております。

市町村がそれぞれの狙いといったようなもの

を加味しながら施策を展開されていますけれど

も、令和５年度実績の225世帯という数字が都城

市の影響があったのかどうかというところまで

は、私どもでは把握できておりません。

令和８年度までの累計で1,000世帯をという目

標を設定しておりまして、１年あたり250世帯が

目標となっております。若干目標を下回ってお

りますけれども、おおむねこの目標から大きく

外れた数字ではないと考えておりますので、引

き続き、市町村と協力して、中山間地域への移

住についても取り組んでいきたいと考えており

ます。

都城市が余裕ある財源を基に移住○岩切委員

を促進されたこと自体をどうこういう立場では

ございません。それはそれで都城市の判断だっ

たと思います。

県内の均衡というものも考える必要はないと

は思いますが、都市部に置いてあるＵＩＪター

ンセンターのほうで、市町村のそれぞれの魅力

というか、示される条件が 「都城市に引っ越し、

たい 「移住したい」というものばかり、ＵＩＪ」

ターンセンターで取り扱われるとすれば、ＵＩ

Ｊターンセンターに市町村が期待するものとは

少し違ってくるかなという思いを抱いたところ

です。センターの機能と各市町村の頑張り度と

いうか、判断の違いで影響が出るんじゃないか

なと思っているものですから、そのあたりの整

合性を取っていく必要があるのかどうかという

ところを少し気にはしております。

要は、ＵＩＪターンセンターに出資していた

だいているけれども 「都城市にばかり持ってい、

かれるよね」という声にならなければいいなと

いう思いです。都城市の頑張りを批判はできな

いと思いますので、そのあたりをうまく調整を

いただくとよろしいかなという思いを抱いてお

。りますものですから発言させていただきました

県のＵＩＪター○濵川中山間・地域政策課長

ンセンターへ相談に来る方で、宮崎県というこ

とだけ何となく決まっていて、どの市町村かと

いったところをまだ決めていらっしゃらない相

談者の方々については、県内の各市町村の状況

等を等しくお伝えして、御希望に沿う市町村の

御紹介をして、当該市町村に相談を引き継ぐと

いった形でやっておりまして、もちろん26市町

村平等に取り扱っております。

それから、県が主催する移住相談会等におい

ても、東京都などでは特に、ほとんどの市町村

に参加いただきまして、それぞれの市町村の移

住相談に応じていただいている状況です。県内
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全市町村それぞれに、移住したいという方が移

住できるような施策を引き続き推進してまいり

たいと考えております。

２点お聞きしたいと思います。○黒岩委員

まず１点目、県立芸術劇場の件なんですけれ

ども、県からの指定管理を受けていらっしゃる

というところなんですが、この指定管理の選定

に当たっては、公募によらない選定だったので

しょうか。

指定管理者の選定○堀みやざき文化振興課長

につきましては、公募により行っております。

２点目ですが、宮崎県中山間地域○黒岩委員

振興計画についてです。非常に幅広い計画で、

県の総合計画に匹敵するぐらいの計画ではない

かと思いますが、県の総合計画が上位計画とい

うことになるんでしょうか。

上位計画は県の○濵川中山間・地域政策課長

総合計画になります。

市町村の場合には、過疎とか辺地○黒岩委員

などは計画に位置づけていればいろいろな財政

措置が受けられるんですけれども、宮崎県中山

、 、間地域振興計画については 何らかの財政措置

支援が国からあるのでしょうか。

振興計画に位置○濵川中山間・地域政策課長

づけているということでの特段の財政措置があ

るというものではございません。

分かりました。○黒岩委員

県立芸術劇場についてお伺い○山口副委員長

したいんですが、活動指標の中で、主催公演の

入場者率が目標値として定められています キャ。

パシティーの中でどれだけ入場者が入ったかと

いうことだと思いますが、このキャパシティー

は、あくまで県立芸術劇場でのキャパシティー

。ということでの計算になっているのでしょうか

今回、県内各地でやっていますけれども、それ

ぞれの会場でのキャパシティーと入場者数で割

り出した数値なのか、どちらでしょうか。

主催公演の入場者○堀みやざき文化振興課長

率のキャパシティーでありますけれども、議員

御指摘のように、例年は劇場の座席数を基本と

しておりますけれども、令和５年度におきまし

ては広域開催でありますので、県内各地の施設

の座席数もこの中に入っております。

友の会の会員のところが数字○山口副委員長

的に厳しくなっていると思うんですが、これに

ついてはあまり総合評価とかの中で言及がな

かったように感じられました。リニューアルオ

ープンに向けて、友の会に入っていただけるよ

うな仕掛けを考えていますとか、そういった前

向きな取組の予定があれば、教えていただけま

すか。

友の会の会員数は○堀みやざき文化振興課長

。確かに少し落ち込んでいるところがございます

以前は、この目標値にほとんど近づくような数

字になってきていたんですけれども、コロナ禍

で落ち込みまして、また休館ということになっ

てさらに落ち込んだという実情がございます。

これまでも会費を引き下げたり、幾つかの人

気公演についてはウェブ上の先行予約を会員限

定で行ったりなど、サービスの向上により会員

数を増やしてきたところであります。検討中の

ため具体的には申し上げられませんけれども、

リニューアルした劇場の中で、友の会の会員数

をさらに目標値に近づけるために、ウェブ上の

サービス向上などを中心に、サービスの充実に

努めていきたいと考えております。

資料７ページの中山間地域振興計○丸山委員

画の達成状況についてお伺いします。先ほど令

和５年度が225世帯という移住の話がありました

が、平成30年から令和３年の現況値757世帯と書
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いてあります。よく言われることで、地域おこ

し協力隊のときにはいるけれども、３年間が終

わるといつの間にかいなくなってしまうという

ような定着率について、中山間地域は特に地域

的に厳しい状況ですので、どのように市町村で

フォローアップしているのか、また県はやって

いるのか分かれば教えていただきたいと思いま

す。

移住後の定着に○濵川中山間・地域政策課長

ついては、なかなか推移を追えないという実情

はあります。

、中山間地域の定着率というところについては

市町村で移住サポーターという方を置いていた

だいて、移住された方のフォローをしていただ

く、あるいは、地域ぐるみでフォローしてもら

うことで定着につなげていただいております。

地域を気に入っていただいて、地域の住民の方

々と懇意になっていただき、地域を愛して残っ

ていただくということに取り組んでいく必要が

あると思います。

施策としては、移住サポーターです。後は、

その地域の努力といったところになろうかと思

います。

目標値に定着率がないものですか○丸山委員

ら、そこをしっかりしないと意味がないのかな

と思っています。市町村と連携しながら、どう

いう状況なのか、何が足りないのか、何をすれ

ばいいのかというのを具体的にもう少しやらな

いと意味がないのかなと思っておりますので、

そのあたりはしっかり対応していただければあ

りがたいと思います。

また、集落活動支援マッチングサイトを活用

した集落数が、令和８年度の目標値240に対し

て13しかないもんですから、このあたりを考え

るときに、なかなか厳しい状況じゃないかな。

何が要因で少なかったのか、新型コロナの影響

があってなかなか準備ができなかったのか。何

が要因でこれだけ目標値と乖離が生じたのか、

そのあたりを教えていただきたいと思います。

中山間盛り上げ○濵川中山間・地域政策課長

隊の実績ということになりますけれども、人手

不足や高齢化等によって活動が難しくなってい

る集落に、外部からボランティアとして来てい

ただいて、集落活動をお手伝いするとともに、

地域の方々と交流を深めていただいて、関係継

続につなげていきたいという目的の下の取組で

す。

令和５年度の実績が少ない数字となっており

ます要因としまして、１つは、活動していただ

。く盛り上げ隊の隊員の確保といったところです

実際に活動に行っていただける隊員数が固定化

しており、少ないというところで、この掘り起

。 、こしが課題だと思っております 令和５年度は

、 、大学生を中心に 掘り起こし活動等をしまして

一定数増加したところですけれども、今年度以

降もその活動は継続して、手伝っていただくボ

ランティアの方々を確保してまいります。

もう一つは 「地域に来てください」という集、

落のほうの呼びかけといったところです。委員

がおっしゃったように、確かにコロナ禍に落ち

込んだというところはございまして、以前は手

伝いに来てもらっていたんだけれども、コロナ

禍の後はお声かけしていないという集落もあっ

たりします。あるいは、外部からボランティア

で来てもらって、交流したらいいんじゃないと

いう地域ですとか集落の行事もあるかと思いま

す。そういったところに我々が市町村を通じて

積極的に掘り起こしもやって、募集する集落も

増やしていく。隊員と集落、両方増やすという

ことでこちらの数字を活発化させていきたいと
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考えております。

盛り上げ隊のボランティアの現在○丸山委員

の人数がどの程度であって、本当はこれぐらい

の盛り上げ隊の人数が必要だとかは、県ではど

のような感じに考えているのか。

また、今度は受け入れる側の市町村の地域が

ないと目標値の240というのも……。そういうと

ころがしっかり地域として残してほしい 頑張っ、

てほしいという形を多分考えていらっしゃると

思うんですが、現状をもう少し詳しく説明して

いただくとありがたいと思います。

まず ボランティ○濵川中山間・地域政策課長 、

ア数、ここでは中山間盛り上げ隊の隊員数です

けれども、令和５年度現在登録されている隊員

の方が990名いらっしゃいます。実活動人数は数

十名というところで、990名という数がその数の

とおりに機能していない状況にあります。

一方、集落のほうについては、この目標値を

集落数４年間で240、１年間にすると60としてお

りますけれども、この考え方として、県内20の

集落が年に３回募集をしていただくことで、20

掛ける３で60という想定をしておりました。

20集落ぐらいには少なくとも募集をしていた

だいて、しかも、できれば年３回ぐらい呼んで

いただくということを目標に取り組んでいく必

要があると思っております。

隊員数につきましては、活動によって募集さ

れる人員は違いますけれども その集落の活動60、

回という数に見合う数 仮にここで５人とし─

ますと、延べ300人ということになります。同じ

方が複数回参加されることは当然想定されます

が、それを担うだけの隊員を確保していくこと

が必要ではないかと考えております。

今の説明によりますと、約990名の○丸山委員

隊員がいますけれども、実質活動は数十名ぐら

いでしかいないということですが、ここをどう

やって活性化していくのか、また増やしていく

のでしょうか。990名の方々に、県はアプローチ

を鋭意やらないと、活動できないし、オーダー

があってもできません。同じ人が行くだけでは

意味がないと思っています。そのあたりの努力

が全然見受けられないような気がするもんです

から どのような施策を新たに考えていらっしゃ、

るのかを教えていただきたいと思います。

既に会員となっ○濵川中山間・地域政策課長

ている方々に対しては、メール等での御連絡は

可能ですので、集落の活動内容やどういう交流

ができて、心の充足というんでしょうか、つな

がりをアピールしながら、活動への参加を呼び

かけていくと同時に、活動を知らなくて参加さ

れていない方もいらっしゃると思いますので、

昨年度に引き続き大学生ですとか、関心のあり

そうな層に対して紹介と呼びかけをしてまいり

たいと考えております。

990名のうち数十名については、令和５年度中

に参加された方の数という意味だったんですけ

れども、中には直接集落と交流がある程度でき

ておりまして、我々を通さず集落と隊員個人で

交流ができているという事例もあると聞いてお

りますが、その数については把握はできていな

い状況です。

頑張ってくださいとしか言えませ○丸山委員

んので、よろしくお願いします。

ほかございませんか。○川添委員長

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、次に、その他報告事○川添委員長

項に関する説明を求めます。

なお、委員の質疑は、執行部の説明が終了し

た後にお願いいたします。

委員会資料の15ページを○中村総合政策課長
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御覧ください。

「 宮崎県総合計画2023』アクションプラン」『

の政策評価結果について御報告いたします。

まず、１の趣旨等でございますが、令和５年

度に策定しました県総合計画アクションプラン

に掲げる５つのプログラムについて、①と②に

記載の観点から、令和５年度の取組に係る評価

を実施したものであります。

次に、２、評価方法でございますが、評価は

２段階に分けて実施しております。

（１）の内部評価は、所管課において指標の

達成状況を定量的に評価したものであり、プロ

グラムごとに設定した指標の目安値に対する達

成度が高いほど評価が高くなります。

（２）の外部評価は、学識経験者等で構成す

る総合計画審議会において （１）の内部評価を、

参考に、社会情勢による影響等も勘案して評価

していただいたものであります。

なお、これらの評価につきましては、２回の

審議会を経て、８月19日に知事に答申がなされ

ております。

続いて、16ページを御覧ください。

３の評価結果でございますが、ページ右下の

囲みに示しておりますように、評価区分Ａから

Ｄまでの４段階による外部評価の結果、令和５

年度の取組につきましては、Ｂ評価が３プログ

ラム、Ｃ評価が２プログラムとなっており、さ

らなる取組の強化を要する課題はありますが、

全体としましては一定の成果が出ているとの評

価をいただいております。

続きまして、17ページを御覧ください。

ここから、各プログラムの評価結果の概要を

まとめてございます。

まず、プログラムのⅠ 「コロナ禍・物価高騰、

等からの宮崎再生」につきましては、Ｂ評価と

のとおり、全体としましては観光業をはじめ各

産業部門におけるコロナ禍からの回復など一定

の成果が認められるものの、今後はスポーツ観

光プロジェクトの推進により、本県の強みを生

かした地域経済の活性化につなげるとともに、

医療・福祉人材の確保・育成など、地域医療・

福祉の充実に加え、貧困や孤立、自殺など困難

を抱える人に寄り添った対策の強化が急がれる

。との総括評価をいただいたところでございます

次に、18ページを御覧ください。

プログラムⅡ 「希望ある未来への飛躍に向け、

た基盤づくり」につきましては、Ｂ評価となっ

ており、全体としましては、一定の成果が認め

られるものの、今後は引き続き中長期的な視点

に立って、安心と希望ある未来へと飛躍するも

のの礎づくりに挑戦するとともに 将来にわたっ、

て持続可能な地域交通網の構築や、災害に強い

人づくり、地域づくりに向けた取組の強化が求

められるとの総括評価をいただいたところであ

ります。

続きまして、19ページを御覧ください。

プログラムのⅢ 「 みやざき」の未来を創る、「

人材の育成・活躍」につきましては、一部に成

果の上がっていない項目があることから、Ｃ評

価となっております。

、 、今後は 特に合計特殊出生率や出生数の回復

学力や人権意識の向上などの課題に対し、より

踏み込んだ対応が急がれるとの総括評価をいた

だいたところであります。

続きまして20ページを御覧ください。

プログラムのⅣ 「社会減ゼロへの挑戦」につ、

いては、一部自治体の取組により成果の上がっ

ている項目があるものの、社会減対策のさらな

る強化が必要であることから、Ｃ評価となって

おります。
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、 、今後は 厳しい状況になる中山間地域を含め

、県内全域において社会減の改善につながるよう

県外流出が顕著な若者・女性を重視した社会減

対策の抜本的な強化や、移住・定着促進に向け

た取組等の充実が急がれる。また、宮崎ひなた

生活圏づくりの推進、循環型農林水産業や脱炭

素経営のさらなる推進等により、地域の持続可

能性を高めていく必要があるとの総括評価をい

ただいたところであります。

最後に、21ページを御覧ください。

プログラムのⅤ 「力強い産業の創出・地域経、

済の活性化」につきましては、Ｂ評価となって

おり、全体としては一定の成果が認められるも

のの、今後は外国人材も含めた産業人材の確保

・育成を強化するとともに、デジタル化や脱炭

、素化などの世界を取り巻く環境変化ヘの対応や

スマート農林水産業の推進、半導体産業等の新

たな成長産業や企業の育成を図り、産業競争力

を高める必要があるとの総括評価をいただいた

ところであります。

なお、評価結果の詳細につきましては、別冊

資料１としまして、審議会からの報告書を配付

しておりますので、後ほど御覧いただければと

思います。

この評価結果に加えまして、委員からいただ

いた御意見等も踏まえながら、今後の施策推進

に生かしてまいりたいと考えております。

宮崎県デジタル化推○福崎デジタル推進課長

進計画の骨子（案）について、御説明いたしま

す。

委員会資料22ページを御覧ください。

まず、１の「これまでの動き」では、６月の

常任委員会で報告させていただきました後の動

きについて整理しております。

まず、県内の全市町村と産業界の代表者等で

構成される県デジタル社会推進協議会に対し、

計画に関するアンケート調査を実施しておりま

す。

これを基に、私ども職員が県内26市町村を直

接訪問しまして、今後の必要となるデジタル人

材像などの地域の課題等について意見交換を行

いますとともに、デジタル化の現状や機運の高

まり等について状況の把握を行ったところであ

ります。

また、商工業、農業等、各産業界の団体等で

構成されます県デジタル社会推進協議会におき

ましても、計画に向けた意見交換を実施しまし

て デジタル人材の育成等について御意見を伺っ、

たところであります。

続きまして、２の「改定にあたっての基本的

な考え方」であります。

まず、計画の名称でございますが、デジタル

社会の到来、デジタル技術の進展等を踏まえま

して、名称につきましては 「宮崎県情報化推進、

計画」から 「宮崎県デジタル化推進計画」に改、

めさせていただきます。

、 、「 」また これまでの取組を踏まえまして 行政

「産業 「地域と暮らし」の３つに再構築をしま」

して、共通の課題であります「デジタル人材の

育成・確保」につきましても、新たに柱立てす

ることとしております。

３の「骨子（案 」につきましては、次の23ペ）

ージをお開きください。

まず、第１章では、計画策定の趣旨や位置づ

け、期間、推進体制について記載させていただ

きます。

次に、第２章、現状と課題では、国などのデ

ジタル政策等をめぐる流れや、生産年齢人口の

減少、あるいは低い労働生産性といった国・県

全体での課題から、デジタル技術の活用の必要
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性等について記載する予定です。

次の第３章、基本目標と施策の方向では、第

２章を踏まえまして、県民誰もが輝き、安全・

安心で豊かさを実感できるデジタル社会の実現

を基本目標に掲げまして 行政 ・ 産業 ・ 地、「 」「 」「

域と暮らし」に加え、各柱の共通課題でありま

す「デジタル人材の育成・確保」の４つの柱で

施策を推進していくこととしております。

まず、図の左 「行政」では、行政手続のオン、

ライン化や利用促進など、行政サービスの質の

向上、デジタル技術を活用した業務の効率化、

働き方改革など、業務チームの効率化の推進、

市町村の実例化の推進を記載することとしてお

ります。

次に、図の真ん中 「産業」では、デジタル化、

の導入による業務効率化、労働生産性の向上に

向けて取り組む内容を各分野の共通の取組と、

農林水産業、商工観光業分野など、各分野独自

の取組に分けて記載することとしております。

次に、図の右 「地域の暮らし」では、安心・、

安全な暮らしの確保のため、医療・介護・福祉

や、防災・教育・文化など、住民に身近な分野

における取組やサイバーセキュリティ対策など

を記載することとしております。

最後に、一番下の「デジタル人材の育成・確

保」では、官民共通の課題でありますデジタル

人材の育成や確保、学校等における情報教育の

充実に加え、全ての方がデジタル化の流れに取

り残されないよう、高齢者等のデジタルデバイ

ド対策について記載することとしております。

なお、参考資料として、今回、市町村等から

要望がございました優良事例等について、新た

に記載することで横展開を図っていきたいと考

えております。

次の24ページを御覧ください。

４の今後の改定スケジュールであります。

今後、宮崎県デジタル化推進本部におきまし

て素案の検討を行い、当委員会にも報告をし、

御意見等を伺いながら、今年度中の計画の策定

・公表を考えております。

常任委員会資料25○堀みやざき文化振興課長

ページを御覧ください。

メディキット県民文化センターのリニューア

ルオープンについて御説明いたします。

１、概要ですが、メディキット県民文化セン

ターは、令和５年８月から休館し、大規模改修

工事を実施しておりますが、主な改修工事が当

初の予定どおり令和６年12月末で終了する見込

みになりましたことから、新たに導入した設備

の調整や操作技術の習得など、県民の皆様に御

利用いただく環境整備を行った上で、段階的に

開館する予定としております。

主な改修工事の状況については、表にありま

すとおり、特定天井、舞台設備、外壁の改修に

つきましては、令和６年12月末に工事が終了す

る予定であります。

また、エントランスホールにあるエレベータ

ー１号機の改修につきましては、令和７年３月

中旬に終了予定であります。

改修の効果でありますが、①のとおり、各ホ

ールの特定天井の落下防止措置を講じ、経年劣

化の著しい外壁やエレベーター設備の改修を行

うことにより、建物や設備の安全性の向上が図

られますとともに、②のとおり、舞台機構のう

ち、ＬＥＤビジョンなどの重量物を舞台上につ

り下げて演出効果を高める「吊り物」と呼ばれ

るものがありますが、その重量の向上のほか、

照明設備のＬＥＤ化や視認性の向上、音響施設

の明瞭度の向上など、舞台設備の機能性の向上

が図られ、公演内容の充実につながるものと考
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えております。

次の26ページを御覧ください。

２ リニューアルオープンのスケジュール 予、 （

定）であります。

まず（１）部分オープンとして、令和７年２

、 、 、月１日に 工事を実施していない練習室 和室

ミーティングルームの利用を再開する予定であ

り、利用受付は３か月前の令和６年11月１日か

ら開始することとしております。

その後 （２）全面オープンにつきましては、、

令和７年４月１日にコンサートホール、演劇ホ

ール、イベントホールの各ホールを含めた施設

の全面利用を再開する予定であり、利用受付は

６か月前の令和６年10月１日から順次開始する

こととしております。

メディキット県民文化センターは、昨年８月

から長い期間にわたり休館となり、県民の皆様

に御不便をおかけしたところでありますが、リ

ニューアルオープン後は、より多くの県民の皆

様に利用していただけるよう、宮崎国際音楽祭

をはじめ公演内容のさらなる充実を図り、引き

続き本県の文化振興の拠点としての役割を担っ

てまいりたいと考えております。

本日、追加でお配りして○河村総合交通課長

おります「国際定期便「宮崎―台北線」の再開

について」を御覧いただければと思います。

。当該路線の再開について御報告差し上げます

冒頭、部長から御説明差し上げましたが、航

空会社のタイガーエアから、台北線の就航を正

式に決定し、本年11月26日から運航することに

なったとの連絡を受けたところでございます。

運航するタイガーエアは、チャイナエアライ

ンの子会社でありまして、九州においては福岡

空港で台北線と高尾線を、佐賀空港では台北線

を運航しております。

運航スケジュールについては、３の欄にござ

いますけれども、毎週火曜日の週１便となりま

して、運航時刻については、午前６時30分に台

湾桃園空港を出発し、午前９時20分に宮崎空港

に到着いたします。50分駐機の後、午前10時10

分に宮崎空港を出発、正午に桃園空港に到着す

る予定という形になっております。

先般のソウル線の冬季増便に加えまして、今

回の台北線の再開により、インバウンドのさら

なる増加等が期待されるところでございますけ

れども、航空会社や台湾の旅行会社と連携をし

ながら、県としても、利用促進にしっかり取り

組んでまいりたいと考えております。

執行部の説明が終了いたしまし○川添委員長

た。

その他報告事項について質疑はございません

か。

御説明がありました宮崎―台北線○坂本委員

につきまして、議会の一般質問の中でも取り上

げられて、議員の間でも期待されています。マ

スコミ等の取上げ方を見ても期待が高いと思っ

ているんですが、具体的にインバウンドや宮崎

。から台北に向かうことを具体的に考えてみます

週１回の運航ということで、自分が行くとした

ときに、火曜日に乗って台北に行きます。次の

火曜日までずっと向こうに滞在するのかなとい

う、そういうイメージしか立たなくて、先ほど

、 、お話があったように 福岡県とか佐賀県などの

宮崎―台北以外の路線も使って組合せを考えて

観光誘客に使ったり、そういうことが必要かな

と思っているんですけれども、今回はそういっ

たこともあって再開されようとしているので

しょうか。また、もしくは今後、チャーター便

等が追加されるという見込みがあるのか、今後

について教えてください。
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今回のタイガーエアの就○河村総合交通課長

航に当たっては、奥の座席を台湾側の旅行会社

が買い取っていただき、彼らが台湾のお客様を

。日本に送着いただくような形になっております

どういった旅行商品を売っているかといいま

すと、イージーフライという台湾の旅行会社に

なるんですけれども、同じく佐賀県の路線につ

いても同様に旅行商品を販売している旅行会社

でして、販売されようとしているのは、佐賀県

に一旦入って宮崎県まで、九州を横断するよう

な形で旅行商品を組んで、宮崎県に１泊ないし

２泊されて、宮崎県から帰るパターンと、その

逆、宮崎県に入っていただいて、その後佐賀県

から抜けていくような旅行商品を組み合わせて

販売されることをと聞いております。

インバウンドについてはそのような形でされ

るのと、一部の席についてはＦＩＴ 個人旅─

行客向けに販売されますので、宮崎県のほか、

日本からも購入できるような形になります おっ。

しゃっていただいたとおり、宮崎県については

、どうしても週１便になってしまっていますので

現実的には、多くの方がほかの空港も組み合わ

せて使うような形になろうかと思います。

宮崎県からの利便性を考えると、例えば、福

岡空港もタイガーエアが飛んでいますので、福

岡県から入っていただいて空路で戻るとか、そ

。ういった形も想定されるかなと思っております

そういった方々向けにアウトバウンドの支援策

は韓国向けで既にやっているところであるんで

すけれども、片道をどちらかほかの空港経由で

帰ってきていただくことに対して何らかの県民

向けの支援策についても検討をしているところ

でございます。

台北線はどうにか再開できてあり○丸山委員

がたいと思っているんですが、やはり週１便だ

と使いにくい。先ほど課長から、例えば我々が

宮崎県から火曜日に台北に行って、２～３日し

て福岡県経由で帰ってくるというのが一番現実

的、３泊４日、４泊５日が現実的だと思ってい

ますので、アウトバウンドもしっかり用意しな

いと続かないし、なおかつ１便だけだと使いに

くいから、できれば２便にしたいというか、ア

ウトバウンドの機運醸成をしっかりしていく施

策を早く打ってほしいなと思います。鹿児島県

は週２便以上で、熊本県は週12～13便でデイリ

ー以上飛んでいますので、物すごく格差ができ

てしまっています。

インバウンドを含め、ほかの県はコロナ禍前

以上に回復している。宮崎県はかなり回復が遅

いという状況になっていますので、アウトバウ

ンドもしっかりやるんだという施策は早く打っ

てほしいなと思っています。

日台友好議連として、市町村議連にも日台友

好議連をつくっていただきましたので、そうい

うところにも「使いやすいルートがあるんです

よ」というのをお示ししていただくとありがた

いなと思っています。そのあたりの考え方をも

う少し具体的に教えていただくとありがたいな

と思っています。

韓国向けに夏のアウトバ○河村総合交通課長

ウンド支援としての支援策が一定あるんですけ

れども、それに幾らか加算するような形で対応

をさせていただきました。

韓国便については、特に夏場は利用が下がる

ので、そういった形で対応させていただいて、

比較的例年と比べるとかなりアウトバウンドの

数字も一定数あったと聞いておりますので、同

様の形で何らかの上乗せも含めて検討・実施を

したいなと考えております。近日中にアナウン

スをしたいと思っております。
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できれば、早くしていただきたい○丸山委員

と思っていますし、台中市との経済交流協定も

やってほしいということで 私も一般質問で言っ、

ています。その方向に向かいつつあるというふ

うに聞いていますので、経済交流をしっかりや

るためには、アウトバウンド、インバウンドを

充実できるような施策を早く打ち出していただ

くことをお願いしたいと思います。

アクションプランの政策評価につ○黒岩委員

いて確認なんですが、内部は73項目について評

価をして、外部の評価については大きくまとめ

て５つの評価をしていただいたということでよ

ろしいんでしょうか。

アクションプランの評価○中村総合政策課長

につきましては、委員御指摘のとおり、まず、

各個別の項目 プログラムごとに評価項目、─

指標を設けて、内部の評価を行います。その評

価の結果につきましては、全て外部委員に御覧

いただいて、それぞれの達成状況、進捗状況に

ついて御説明し、御意見等もいただきながら、

トータルでプログラムの進捗状況として、Ａ、

Ｂ、Ｃ、Ｄのどれがふさわしいかということを

議論していただき、評価をいただいているとこ

ろでございます。

、○黒岩委員 この73項目の評価をされた段階で

Ｄはないようなんですけれども、Ｃ評価等につ

いては次年度の予算措置の中で、システム的に

きちんと予算が重点配分されるような仕組みは

あるんでしょうか。

まさに、この説明の趣旨○中村総合政策課長

で御説明させていただいたとおり、アクション

プランの政策評価というものが、外部の視点も

踏まえながら、ＰＤＣＡサイクルの中でチェッ

クしていただいて、進捗がまだ十分でない、足

らざる部分があれば、その課題を明らかにした

上で、今後の予算とか施策にその内容を反映し

ていくということが趣旨でございます。今回、

特に人材や社会減については、外部評価の皆様

からも、まだまだ成果が上がっていない部分が

あるという御指摘がありましたので、力を入れ

ていかないといけないと考えております。

ただ、システム的にそういった部分に予算を

重点的に配分するかというと、そこはまた庁内

の議論を踏まえて、財政課、総務部とも協議を

進めながら、検討してまいりたいと考えており

ます。

達成に向けて、予算もですがマン○黒岩委員

パワーについてもしっかり手当てをしていただ

きたいなと思います。

それと、メディキット県民文化センターの件

なんですけれども、改修だけでなくて機能の向

上というところが入っております。そういう視

点でいくと、使用料の改定といったところまで

考えていらっしゃるのかどうか、お伺いしたい

と思います。

昨今の物価高です○堀みやざき文化振興課長

とか、それに伴う人件費の上昇などがございま

すので、それを利用料金に反映していく必要性

というものは、私どもはしっかり認識はしてい

るところでございます。

そういった中で、県立の施設としての県民利

用の促進という観点もございます。また、他県

や県内の同種同規模の施設の状況、そういった

ものを勘案する必要もございます。

また、さらには県全体の県有施設の利用料・

使用料の状況、そういったものも鑑みながら検

討する必要がございますので、引き続き検討し

てまいりたいと考えております。

よろしくお願いします。○黒岩委員

デジタル化推進計画に関してなん○岩切委員
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ですが、県民誰もがという視点から質問させて

いただきます。デジタル化に対する県民の不安

材料というのは、デジタル化が分からないとい

うことも、中身が分かりにくいとかやり方が分

からないというものを含めて、デジタル化する

ことへの信用なり信頼だと思うんです。そのあ

たりについての議論の展開はどのような状況な

のかということが１つ。

これから先、人口の問題やら生産性の問題か

らデジタル化は大変重要で、やっていかなくて

はならないと思いますが、やる場合には、一時

的にでも財政なり、企業で言えば資金が必要に

なります。その点をしっかり補償するんだとい

う姿勢が示される必要がこの計画にもあるんで

はないかなと私は思うんですけれども、そのあ

たりについての御議論の状況を教えていただけ

ればありがたいです。

まず１点目のデジタ○福崎デジタル推進課長

ル化への不安というところだと思いますが、当

然、デジタルを使いこなす方もいらっしゃいま

すし、使いこなせない方もいらっしゃいます。

使いづらいとか、苦手意識のある方もたくさん

いらっしゃいますので、中には、デジタル化し

たことによって個人情報が漏れるんじゃないか

とか、そういった不安というところもあるので

はないかなと思います。

マイナンバーに関して言いますと、マイナン

、 、 、バーカードの個人情報については 名前 住所

生年月日、性別の４項目といった必要最低限の

ものしか持っていないことであったり、その情

報についてもセキュリティー上保護されたもの

でありますというところをしっかり理解してい

ただくというところが大事なのかなと思ってい

ます。

どこまで行けば不安が解消できるのかという

ところは当然ございますので、そういった不安

を持たれる方に関しては、説明責任も含めて、

しっかりやっていく必要があるかなと考えてい

るところです。

２点目につきましては、デジタル化への費用

対効果という視点ということでよろしいでしょ

うか。

いずれにしてもお金が要るよねと○岩切委員

いう話なんですけれども。

、○福崎デジタル推進課長 委員御指摘のとおり

これだけ生産性の向上が言われる中で、その手

段としてはデジタル化しかないんじゃないかと

いうようなところで捉えられています。

生産年齢人口が減っていきますので、その分

の代替をしていくということ、人がやってきた

部分をいかにして機械に置き換えられるか、デ

ジタル化できるかというところにあると思いま

す。費用対効果といいましょうか、投資をかけ

た分の 人間の作業がかかった分の削減効果─

というところもしっかり見ていかないといけな

いと思っていますので、導入に当たってはそう

いった削減効果であったりというところも含め

てしっかり議論をして、進めていきたいと考え

ております。

デジタル化に向けては、当然そう○岩切委員

いう方向性なんですけれども、行政においても

企業においても、一時的な資金が必要です。そ

こをしっかり支えるなり補償するというような

方向性をこの推進計画の中でもしっかり立てる

必要があるのではないかなと 「デジタル化が必。

要ですね」というたくさんの項目が並んでいて

も、補償するお金はないということであれば、

前に進まない社会になりますので、それをしっ

かり確認して、皆が了解という状態を得ること

がデジタル化推進を現実のものにする最低条件
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かなと思っております。

この計画の中に必要な資金の確保みたいな項

目はないように見えたものですから、そこをぜ

ひ御議論いただき、必要なら書き込んでいただ

きたいなという希望を持っておりました。御議

論いただければありがたいです。

資金がないとデジタ○福崎デジタル推進課長

ル化が進まないということはおっしゃるとおり

でございます。計画の中にある「デジタルの実

装支援」というところで、資金のサポートも含

めて具体的な検討はしていきたいと考えており

ます。

関連ですが、11月に素案報告、２○後藤委員

月に報告となっていますけれども、市町村との

連携についてです。特に、システムの共同調達

・共同利用について、各市町村いろんなシステ

、 。ムがありますが 市町村との連携はどうですか

全市町村の半分ぐら○福崎デジタル推進課長

いは行きまして、生の声を聞かせていただきま

した。委員御指摘のとおり、幾つかの市町村か

ら、小規模のところは特にそうですが、幾つか

共同調達の要望が出ておりますので、この議論

を進める中で整理をしていきたいと思っており

ます。

特に、教育、福祉、防災分野、分○後藤委員

野によっては26市町村、ある程度県がイニシア

ティブをとっていかないといけないと思うんで

すが、できれば共同ということで進めていただ

きたいと要望しておきます。

承知しました。○福崎デジタル推進課長

当然、市町村内の共同利用もそうなんですけ

れども、防災とかも含めて圏域を越えて連携を

していくことも必要かなと思っております。九

州地域戦略会議の中で、そういったデータの連

携も含めて議論しているところですので、そこ

も含めてしっかり対応していきたいと考えてお

ります。

関連してなんですけれども、会派○丸山委員

で研修に行ったときにデジタル化についても学

びました。生成ＡＩは今後かなりのスピードで

進んでいくけれども、使い方が非常に重要だと

いうことは我々も認識しているんですが、今回

の計画の中では、生成ＡＩという言葉が一つも

出ていません。

どういう方向性で生成ＡＩを活用しようと考

えていらっしゃって、それを使うに当たっての

留意事項については、市町村、国、民間も含め

て把握しないといけないと思っていますが、そ

のあたりは何か考えていますか。

生成ＡＩにつきまし○福崎デジタル推進課長

、 、 、ては 今年度 本格的に導入するということで

庁内に関して言いますと、９月から、取扱いの

研修をやった上で、生成ＡＩの導入をしていき

たいと思っています。

おっしゃるとおり、導入するだけでなく、ど

んどん使い込んでいかないといけないと思って

います。市町村を訪問する中で、生成ＡＩを先

行して入れているような日向市とか、使い方を

どうやっていくのかというところをぜひ情報交

。換させていただきたいという要望も来ています

市町村も含めてですけれども、内部で若い方

も含めた研究会も立ち上げて、どういう使い方

をすれば一番効果的な使い方ができるのかとい

うところもどんどん公開して、業務の改善だけ

ではなくて、質の向上などにもつなげていきた

いと思っております。

生成ＡＩはうまく使えば物すごく○丸山委員

いい武器になるんですが、間違うと非常に怖い

方向に進んでしまうこともあり得るということ

が言われています。産業分野でも間違わないよ
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うな仕方とか、国際基準も必要だというふうに

聞いていますので、それは議論をしっかりやっ

ていただきたいなと思っています。

あと、デジタル人材の確保についてですが、

特に地方都市部といいますか、大きなところに

はいるんだけれども、地方にはなかなかいませ

ん。なんちゃってデジタル人材はいるかもしれ

ないけれども、本当のデジタル人材の確保が非

常に厳しいと伺っていますので、そこをどうい

う形でやっていくのか。どうやったら市町村で

もフォローアップできるような人材ができるの

か、推進計画には、確実に確保・育成していき

ますというふうに書いてあるんですが、絵に描

いた餅にならないようにしてほしいと思ってい

ます。どのようにしていくのかを教えていただ

きたいと思います。

だんだん人口が減少○福崎デジタル推進課長

する中で、デジタル人材をどう確保していくの

かというところは非常に課題であるかなと思い

ます。しかも、御指摘のとおり偏在性もありま

すので、どういったところでやっていくのかを

議論しているところなんですけれども、簡単に

持ってこられるかという問題がありますので、

まずは内製化を進めるところが大事なのかなと

考えております。今いる職員のデジタル化のレ

ベルを上げることも大事なのかなと思っており

ます。

これについては、今回ヒアリングで市町村を

訪問する中で 「どういう人材が欲しいですか」、

という話をさせていただきました。例えば、プ

ログラムが読めてシステムがつくれる、そんな

高度なレベルの人は要らないんだけれども、ベ

ンダーの言うことをそのままうのみにすること

は困るので、ベンダーとのやり取りができるレ

ベルのデジタル人材が一番欲しいと言われてい

ます。

全員がデジタルに詳しくなることはなかなか

難しいとは思うんですけれども、一定程度の層

に関しては、ベンダーとのやり取りがある程度

できるまでの知識を設けるような形での研修も

含めて、人材の体系化、育成の体系化というと

ころも考えながら、デジタル人材の育成に取り

組んでいきたいと思っております。

課長が言われたとおり、ベンダー○丸山委員

から言われたことがなかなか理解できなくて、

言いなりになってしまったりとか、言い値でシ

ステムを入れてしまうとかいうのがこれまであ

りました。なかなか見えないというか、理解で

きない形が多いものですから。

今後、ＤＸまで含めてデジタル化をやってい

くなかで、人がいないからどうやって回してい

くのかというのを考えるためには、人材をどう

やって育成・確保していくのかが大きな問題だ

と思っています。恐らく市町村はかなり苦労さ

れると思いますので、どうにかするような核と

なる人間をしっかり育成・確保していただくよ

うに、まずは県がやっていただくようお願いし

ます。先ほどから言うように、市町村や国と連

携しながら、ベンダーの言いなりにならないよ

うに、しっかりやり取りができるような人材確

保をやっていただくようにお願いしたいと思っ

ております。

デジタル化について、私もお伺い○坂本委員

します。

資料23ページの骨子（案）の第１章、計画に

ついてということで、③の計画の期間は何年計

画ということでしょうか。

計画の期間につきま○福崎デジタル推進課長

しては、令和７～10年度の４年間となっており

ます。
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ただ、デジタル化に関しては非常に技術の進

展が早いので、状況を見ながら適宜見直しをし

ていきたいと考えております。

その期間のことも含めてなんです○坂本委員

けれども、デジタル化推進を県としてどこまで

やるかという見立ての話です。デジタル化社会

というのは、既にデジタル化されているという

見方もできるし、全然進んでいないという見方

もできるわけです。

例えば行政においても、いろんなシステムと

かプラットホームが出来上がって、ある程度の

ところまで行ったら、推進はもういいんじゃな

いかという考え方なのか、もう永遠に推進して

いくという考え方なのか。県が主体となってデ

ジタル化を進めていく上での基本的な考え方と

いうのはどうなんでしょうか。

非常に難しい御指摘○福崎デジタル推進課長

かと思うんですが、デジタル化については、先

ほど話をしましたように、技術の進歩が非常に

早いというところがあります。社会の流れがデ

ジタル化の進展によってどんどん変わっていき

ますので、どこがゴールかというところになり

ますとなかなか難しいなと感じているところで

す。

ただ、デジタル化社会の進展に合わせた社会

構造の仕組みであったり、先ほど御指摘があり

ました、そのデジタル社会に順応した人材など

の複合的な要因がデジタル化社会の実現のため

にありますので、そこは行政として、デジタル

技術の進展を踏まえながら いろんな政策をしっ、

かり講じていく必要があるのかなと思っていま

すので、そのための考え方の一つとして、４年

間の計画をつくっていきたいと思っているとこ

ろです。

少し難しい質問だったかもしれま○坂本委員

せんけれども、今後、長い目で見たときには、

デジタル化したほうがいいという見方と、あま

りデジタル化向いていないなといった、いろい

ろな現象が出てくると思います。一方で、人材

の話が先ほど出ましたけれども、これからずっ

と人口減少が進み、人手不足が進む中で、確保

すべき人材が確保できないという現実も多分出

てくると思うんです。その中で、諦めないとい

けないとかほかの方法を選ばなきゃいけないと

いうことも多分出てくると思うんです。

関わり方として、行政はそういったことも見

込んでどこまでやるのか どういうふうに関わっ、

ていくのかという、そういうことも大事ではな

いかなと思ったものですから、申し上げさせて

いただきました。

宮崎―台北線の再開について○山口副委員長

お伺いしたいんですが、非常に喜ばしいニュー

スだと思うんですけれども、丸山委員からも、

アウトバウンドについての話がいろいろあった

と思います。11月26日に再開となってくると、

議会日程を考えれば、予算的なものもかなり厳

しくなってくることから、スケジュール的に考

えなくちゃいけないのかなと思います。

言える範囲で結構なんですが、別の委員会で

は誘客のほうの予算が上がっているのかなと思

いますが、そういうものや既存の事業をうまく

組み合わせたりとかしながら、11月26日には何

かしらの支援策などを考えていきたいという方

向性だというところでよろしいでしょうか。

再開が残念ながら少し遅○河村総合交通課長

れてしまっているところがありますけれども、

既に台北線の再開も見据えて本年度予算を組ん

でおりますので、アウトバウンドを含めた国際

定期便関連の支援策の予算的なところについて

は、既に認めていただいた範囲の中で組んでい
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きたいと思っています。

続いて、アクションプランの○山口副委員長

ほうなんですけれども、プログラムⅡの「希望

ある未来への飛躍に向けた基盤づくり」という

項目を少し細かく見ると、日南線の利用者数が

。 、算定不可となっているようです 算定不可だと

、今後もなかなかきちんと見れないと思いますし

判定が難しくなってくると思います。たまたま

何かしらの理由でこういう数字になっているの

か、もらえないという形なのか、そのあたりを

教えてください。

日南線についてですけれ○河村総合交通課長

ども、鉄道の路線の数字については、ＪＲから

令和５年度の評価の数字をいただいております

が、タイミング的に少し遅いので、１年前の数

字になっています。

今回、令和４年度の数字が算定不可となって

いるんですけれども、令和３～４年と長い期間

にわたって、災害の影響により運休になってい

ましたので、１年間の数字としては算定できな

いという形になっています。

今回の評価に間に合っていませんけれども、

令和５年度の実績については出ております。数

字としては637名となっておりまして、日南線に

ついては、徐々に増えているような状況にござ

います。

分かりました。○山口副委員長

最後に、デジタル化のところ、名前も変わっ

て非常にいいなと思いました。

資料23ページの「行政」の部分ですが、市町

村のデジタル化の推進という形ではあるんです

けれども、宮崎県庁が主語になっているものが

少ないなと思っていて、宮崎県庁のデジタル化

の推進というものが、この計画の中にはしっか

りと入るのかどうかというところが非常に気に

なります。

項目として、行政というものを入れるのであ

れば、宮崎県庁そのものについてもしっかりと

項目の中に明記していただきたいと思います。

、市町村だけデジタル化して県庁が微妙だったら

連動性とかも含めて怪しくなりますので、ぜひ

３のところに 「宮崎県庁及び市町村のデジタル、

化の推進」ぐらい書いていただきたいと思うん

ですが、そのあたりはどうでしょうか。

「行政」の１と２に○福崎デジタル推進課長

関して言いますと、県が主導して実施すべき内

容ということで書かせていただいています。

３については、市町村がデジタル化を一生懸

命やっているので、県がどう支援していくのか

というところで整理したいと思っています。県

がしないということではございませんので、県

が取り組むべき内容をしっかり書き込んでいき

たいと思います。

アクションプランの政策課題がい○丸山委員

ろいろ出ています。令和６年度から日本一プロ

ジェクトが３本立ち上がっていますが アクショ、

ンプランの政策課題と非常に関連があるような

項目が多いと思っています。アクションプラン

の成果を生かしながら、日本一プロジェクトを

推進して行ってほしいと思っているんですが、

そのあたりの連動性はどう考えていらっしゃる

のでしょうか。

日本一プロジェクトとア○中村総合政策課長

クションプランの関係については、御指摘のと

おり非常に密接に関連しております。アクショ

ンプランとしましては、あらゆる本県の政策課

題に対してどう取り組んでいくかということを

網羅的に整理しておりますけれども、日本一プ

ロジェクトは、その中でも特に本県の強みがあ

る部分をさらに伸ばしていって さらにアクショ、
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ンプランの成果を上げていくということを目指

しております。子ども・若者、グリーン成長、

スポーツ観光ということで、いずれも全国にお

いて本県に優位性のある分野ということで特出

しして、今年度から本格的に様々な施策を展開

しているわけでございます。こういった日本一

プロジェクトをしっかり進めることでアクショ

ンプランの成果も上げていくということを目指

しております。

ぜひ３つの日本一挑戦プロジェク○丸山委員

トがうまくいってほしいんですが、いろいろな

データを見てみると、特に人口減少が関係する

出生率を含めて、非常に厳しい状況ではないの

かなと思っており、このプランについては、成

果の評価でも厳しい形が出ていると思っていま

す。ここのところをどうやっていくのかという

ところで、日本一挑戦プロジェクトを３つ立ち

上げましたので、ここを生かし、この成果や評

価をしっかり分析して、何が足りないのかとい

うのを具体的に検証し 総合政策部が中心になっ、

て引っ張っていかないと、日本一プロジェクト

は絵に描いた餅に終わってしまうんじゃないか

という危機感を持っています。

この評価を生かした令和７年度の予算編成も

既に始まっているはずなので、何を生かしてい

くのかというのをしっかりやっていただくよう

にお願いしたいと思っています。そのあたりの

ことを、方向性がもし分かっていれば、もしく

は出ているのであれば、教えてください。

まさに、今回の政策評価○中村総合政策課長

の中で一番課題となっているのが、プログラム

のⅢとⅣです。プログラムⅢの人材育成のとこ

ろもそうなんですけれども プログラムⅣの 社、 「

会減ゼロの挑戦」については、審議会からも幅

広く議論をいただいております。特に、今後人

口減少が進む中で成果を上げていくためには、

県外流出が顕著な若者や女性を重視した社会減

対策の抜本的な強化、それから移住定着促進に

向けた取組の充実が急がれるというような御指

摘をいただいております。

まさに、子ども・若者プロジェクトで、自然

減対策に力を入れた様々な施策を今年度から展

開しておりますけれども、この実効性を上げて

いくためには、やはり若者であるとか、特に女

性の県内定着ということが不可欠だと考えてお

ります。

このあたりを、私どもとしましてもますます

力を入れて、できるだけ若い方々にも宮崎県で

、 、人生を過ごすこと 人生の目標をかなえること

そういったトータルで宮崎県を選んでいただけ

るような施策をしっかり展開してまいりたいと

考えております。

暫時休憩いたします。○川添委員長

午前11時59分休憩

午前11時59分再開

それでは、委員会を再開いたし○川添委員長

ます。

その他質疑ございますか。

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

なければ、請願の審査に移りま○川添委員長

す。

請願第７号について、執行部からの説明はご

ざいますか。

。○堀みやざき文化振興課長 特にございません

それでは、委員から質疑がござ○川添委員長

いますか。

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

最後に、その他で何かございま○川添委員長

すか。
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〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、以上をもちまして、○川添委員長

総合政策部を終了いたします。

執行部の皆様、お疲れさまでした。

暫時休憩いたします。

正午休憩

午後０時58分再開

それでは、委員会を再開いたし○川添委員長

ます。

本委員会に付託されました議案等について、

総務部長の概要説明を求めます。

本日御審議いただきます議案○吉村総務部長

等について御説明いたします。

総務政策常任委員会資料の２ページ、目次を

お願いします。

まず１の予算議案ですが 「令和６年度宮崎県、

一般会計補正予算（第４号、第５号 」の概要に）

つきましては、後ほど御説明いたします。

次に、２の特別議案は、工事請負契約の締結

についてになります。

次に、３の報告承認は 「令和６年度宮崎県一、

般会計補正予算（第３号 」につきまして、専決）

処分の承認を求めるものであります。

次に、４、その他報告事項は、令和５年度内

部統制評価報告書についてなど５件の報告にな

ります。

次のページをお願いします。予算議案につい

てであります。

議案第１号は「令和６年度宮崎県一般会計補

正予算（第４号 」で、国庫補助決定に伴うもの）

及びその他必要とする経費について措置するも

のであります。

また、議案第21号「令和６年度宮崎県一般会

計補正予算（第５号 」は、令和６年８月８日の）

日向灘沖の地震への対応等に必要な経費につい

て措置するものであります。

次のページをお願いします。今回の歳入予算

に係る歳入一覧になります。

表の左から３列目、今回補正額の議案第１号

の列を御覧ください。

一般会計補正予算（第４号）の歳入財源は、

自主財源の下から３行目、繰入金が１億１,547

万1,000円の減額、その下の繰越金が134億8,589

万9,000円の増額、その下の諸収入が１億3,937

万9,000円の増額、依存財源の下から２行目の国

庫支出金が５億3,032万7,000円の増額、その下

の県債が１億8,650万円の増額であり、補正額は

一番下の142億2,663万4,000円の増額となりま

す。

このうち繰入金は、福祉保健部の介護関連事

業につきまして、現計予算では、基金からの繰

入金を財源として計上しておりますが、国庫支

出金を活用することから、今回減額を行うもの

です。

また、繰越金は、令和５年度決算の実質収支

（決算剰余金）になります。

続いて、今回補正額の議案第21号の列を御覧

ください。

一般会計補正予算（第５号）の歳入財源にな

ります。自主財源の下から３行目、繰入金が３

億9,653万円の増額、依存財源の下から２行目、

国庫支出金が２億9,069万4,000円の増額、その

下の県債が３億1,440万円の増額であり、補正額

は10億162万4,000円の増額となります。

この結果、議案第１号及び第21号を合わせた

補正後の歳入合計は6,770億9,260万9,000円とな

ります。

次のページをお願いします。

今回の補正予算の歳出を款別にまとめており
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ます。

左から３列目の今回補正額の議案第１号の列

を御覧ください。

主なものを申し上げます。上から２行目の総

務費は、前のページで御説明しました歳入財源

のうち、繰越金（決算剰余金）のほとんどを、

県債管理基金など財政課所管の基金に積立て等

を行うものであります。

２つ下の衛生費は、介護保険事業所等に対し

て、介護ソフトの導入など、働きやすい職場環

境の整備に要する費用の補助等を行うための経

費であります。

２つ下の農林水産業費は、和牛繁殖農家に対

しまして、生産性の低下した母牛の更新に要す

。る費用の補助等を行うための経費等であります

次の土木費は、今年６月の豪雨による山地災

害箇所の復旧整備に要する経費であります。

議案第21号の列を御覧ください。

上から２行目の総務費は、指定避難所となっ

ている県有施設のマンホールトイレの整備やト

イレカー３台の導入等を行うとともに、南海ト

ラフ地震臨時情報等の啓発を行うための経費で

あります。

その５つ下の商工費は、県観光協会に対しま

して、国内向けの新たな旅行商品の造成等や海

外向けの誘客プロモーションを実施する旅行会

社等への支援に要する費用を補助するための経

費等であります。

その４つ下の災害復旧費は、油津漁港など６

漁港の地震による沈下箇所等の復旧整備に要す

る経費になります。

予算案の概要については以上であります。

なお、資料はありませんが、台風第10号によ

る災害対応に係る予算につきましては、現在、

当初予算に計上しております災害復旧費を活用

しまして、公共施設やインフラ等の復旧整備に

取り組んでいますほか、市町村等と連携し、被

害の確定を行いつつ、今後の影響等を見極めて

いくこととしております。

、 、今後 既定予算では対応しきれない場合には

内容を精査しまして、11月定例会を目途に補正

予算の編成を検討していきたいと考えておりま

す。

この後、歳入予算や議案等の詳細につきまし

ては、危機管理局長及び各課長・室長から説明

いたしますので、御審議のほどよろしくお願い

いたします。

次に、議案についての説明を求○川添委員長

めます。

なお、委員の質疑は執行部の説明が全て終了

した後にお願いいたします。

常任委員会資料の６ページを○池田財政課長

御覧ください。

３の歳入科目別概要でありますけれども、今

回補正額の欄と一番右の説明欄を議案第１号と

議案第21号に分けて記載してございます。

まず、繰入金についてです。議案第１号分で

１億1,500万円余を減額し、議案第21号分で３

億9,600万円余を繰り入れます。

議案第１号分は、先ほど部長からも御説明が

ありましたけれども、福祉保健部の介護関連事

業について、国庫支出金を活用することとした

ことによる減額でございます。

そのほか、東京ビル再整備に必要な経費を、

県有施設維持整備基金から、宮崎牛需要創出緊

急対策等に必要な経費について宮崎再生基金か

ら、それぞれ繰り入れます。

議案第21号分は、日向灘沖地震への対応等に

必要な経費について、財政調整積立金から繰り

入れるものです。
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次に、繰越金でございます。こちらも部長か

ら説明ありましたけれども、令和５年度の決算

剰余金に当たるものでございます。この決算に

ついては、今後決算審査の中でお願いするもの

ではありますけれども、予算は見込みが明らか

になった時点で計上すべきとの考えに基づきま

して、毎年８月上旬に決算見込みを公表の上、

今回の９月補正のタイミングにて計上させてい

ただいているものでございます。

７ページを御覧ください。

諸収入でございます。議案第１号分で１

億3,900万円余を受け入れます。まず、受託事業

収入でございます。こちらは、県土整備部が実

施いたします岩瀬ダム貯水池の特定外来生物で

ある「ウキクサ」の除去に要する経費にかかる

企業局が負担する額について受け入れを行うも

のでございます。

丸の２つ目、雑入でございます。これは、農

業者等に対する設備、機械の導入の補助などに

必要な経費について、基金管理団体からの補助

金を受け入れるものでございます。

次に、国庫支出金でございます。議案第１号

分５億3,000万円余、議案第21号分２億9,000万

円余を受け入れます。

議案第１号の国庫支出金は、国庫負担金と国

庫補助金の２つから形成しております。まず、

国庫負担金です。こちらは、令和６年６月の豪

、雨による山地被害箇所の復旧整備を行うために

緊急治山事業費を受け入れるものです。

８ページを御覧ください。

国庫補助金でございます。

まず、丸１つ目、民生費国庫補助金です。こ

れは、介護保険事業所等に対して、働きやすい

、職場環境整備に要する費用の補助等を行うため

介護保険制度運営指導事業費等を受け入れるも

のです。

、 、 。その下 丸の２つ目 衛生費国庫補助金です

こちらは、宮崎大学に対しまして、ドクターヘ

リの運航経費に要する費用を補助するため、救

急医療対策費を受け入れるものです。

議案第21号の国庫支出金も、同じく国庫負担

金と国庫補助金から成り立っております。

まず、国庫負担金については、地震による漁

港の復旧整備に要する経費のために、漁港災害

復旧費を受け入れるものです。

次の国庫補助金は、社会福祉法人等に対しま

して、地震により被災した福祉施設等の復旧に

要する費用を補助するために、社会福祉施設等

災害復旧費を受け入れるものです。

９ページをお願いします。

次に、県債でございます。議案第１号分１

億8,600万円余、議案第21号分３億1,400万円余

を増額いたします。

議案第１号分は、東京ビル再整備に係る追加

工事や物価上昇に伴います工事費の増加への対

応や、令和６年６月の豪雨山地被害箇所の復旧

整備に伴うものでございます。

議案第21号分は、指定避難所であります県有

施設におけるマンホールトイレの整備等や、地

震による漁港の復旧整備に伴うものでございま

す。

これら全てを合わせました補正後の額は、一

番下の歳入合計の右から２番目の欄でございま

す6,770億9,260万9,000円となります。

歳入予算の説明は以上でございます。

続きまして、財政課の補正予算について御説

明をいたします。

資料を少し飛びまして、11ページをお願いい

たします。

財政課の９月補正予算は、一般会計で132
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。 、億4,683万3,000円の増額となります この結果

財政課の補正後の予算額は、一般会計と特別会

計を合わせて、この表の一番上の行の右から３

列目にございます1,676億5,731万2,000円です。

補正の内容については、13ページを御覧くだ

さい。

少し順番は前後いたしますが、上から２行目

の（事項）県債管理基金積立金です。

今回、令和５年度の一般会計決算の実質収支

を繰越金として歳入計上いたしておりますけれ

、 、ども 地方財政法第７条の規定に基づきまして

その約２分の１に当たる67億4,295万円を県債管

理基金として積み立てるものでございます。

次に、その下、一番下の（事項）県有施設維

持整備基金積立金です。これは、今後の施設の

老朽化対策に備えまして、当初予算で取り崩し

た額と同規模の額を積み立てるため、繰越金の

うち30億円を積み立てるものです。

最後、一番上に戻らせていただきますけれど

も （事項）財政調整積立金です。こちらは、ほ、

か２基金への積立額の残余分について、過去の

例を踏まえまして、今後の災害や物価高騰等へ

の備えとして35億388万3,000円を積み立てるも

のでございます。

財産総合管理課の補○徳松財産総合管理課長

正予算につきまして御説明いたします。

資料14ページを御覧ください。

当課の補正額は１億5,480万4,000円の増額を

お願いしております。この結果、補正後の予算

額は、右から３列目にありますとおり39億7,467

万5,000円となります。

内容を御説明いたします。16ページを御覧く

ださい。

「宮崎県東京ビル再整備事業」です。再整備

に係る解体工事費について、追加工事及び物価

上昇等に伴う工事費の増額をお願いするもので

す。

事業の概要です （１）事業内容のところで、。

、 、①解体工事費 補正額は１億5,480万4,000円で

財源は県債と県有施設維持整備基金です。

追加工事に伴う増額としまして１億90 2

万7,000円となります。内容につきましては、資

料では、アスベスト処理費用、残置物処分数量

増加等と記載しておりますが、こちらを詳しく

御説明いたします。

アスベスト処理については、図面から予測で

きる数量の増加があったりだとか、鉄骨の吹き

つけ、屋根や天井の部材、また、タイル、下地

の接着剤など、解体を始めてから発見されたこ

とに伴う数量の増、処分レベルの違いに伴う費

用の増、運搬費用の増加、こういったものにな

ります。

残置物処分数量増加については、学生や職員

が入居中のため事前に把握できておりませんで

しのたので、退居後に新たに判明した残置物の

処分費や運搬費が増加しております。

次は、誘導員配置ですが、こちらは近隣住民

や小学校などからの相談を受けた警察、区役所

からの指導に基づいて、誘導員の配置を増やす

ことを検討して必要と判断し、指示したものに

なります。

これらのほかに、当初の図面から推測できな

かったものとして、建築後にビルを耐震化した

ことによるコンクリートの処分数量や運搬費用

の増加などがございます。あと、近隣住民への

配慮として、騒音対策のための工事現場用の防

音カーテンの設置がございます。

資料の次のポツになりますが、物価上昇に伴

。う増額としましては4,577万7,000円となります

こちらの物価上昇に伴う額につきましては、昨
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今の物価急騰を受けて、国から労務費、原材料

費、エネルギーコスト等の取引価格を反映した

適正な請負代金の設定や適正な工期の確保につ

いてなどの通知が出されていること、また、法

改正の趣旨を踏まえまして、公共工事のインフ

レスライドを適用して算定しています。

（２）事業の仕組みについて、増額補正に係

るものは、①の解体事業者の工事請負変更契約

となります。事業の期間は令和６年度です。

続きまして、17ページを御覧ください。

こちらに建物概要と主なスケジュールを記載

しております。

新しい東京ビルは、地上１～６階が県の施設

となり、フロンティアオフィス、コワーキング

、 、 。スペース 学生寮 職員宿舎などを整備します

７～11階が民間施設となりまして、事業者が賃

貸オフィスを整備します。地下１階は事業者が

所有する機械式駐車場となります。

今後の主なスケジュールですが、10月までに

解体工事が終了します。それから令和８年９月

にかけて、新ビルの建設工事を行って、工事が

計画どおりに進捗すれば、令和８年10月に新ビ

。ルが供用開始するという予定となっております

なお、新たに建設するビルにつきましては、

本年度中に建物売買契約を締結する予定であり

ますが、現在、実施設計に基づく見積金額の精

査を進めているところでありまして、速やかに

整理しまして、債務負担行為の追加の必要が生

、 。じたら 改めてお願いしたいと考えております

危機管理課の補正予算に○中尾危機管理局長

ついて説明いたします。

資料18ページを御覧ください。

危機管理課の９月追加補正額は３億1,308

万2,000円の増額をお願いしております。この結

果、補正後の予算額は右から３列目にあります

とおり19億9,618万2,000円となります。

この内容について御説明いたします。

20ページを御覧ください。

新規事業「南海トラフ地震等に備えた避難所

環境改善事業」であります。この事業は８月８

日の日向灘を震源とします地震発生を受け、発

生の確率が高まっている南海トラフ地震等への

対策を実施するものであります。

昨年度２月補正から進めている県有施設の避

難所環境整備のうち、今回は、断水対策として

マンホールトイレ等の整備や、今回発令された

南海トラフ地震臨時情報等の県民への理解促進

を図るための啓発事業を実施いたします。

（１）の事業内容であります。

、 、まず ①県有施設42施設の断水時対策として

下水道に直接つないで断水時でも活用できるマ

ンホールトイレを下水道整備済みの25施設に整

備いたします。各施設に車椅子の方などが利用

できる多目的用、女性用、男性用の３タイプを

整備することとしており、25施設合計で80基の

整備となります。

マンホールトイレは、右側のイメージ図にあ

りますように、専用の排水管を新たに設置し、

既存の下水道の排水管と接続する工事と、災害

時に組み立てて使用する仮設トイレの購入を行

います。

また、下水道が未整備などの理由でマンホー

ルトイレの整備ができない残り17施設に対して

、 、は 既に設置しています簡易トイレ用のテント

便座、凝固シートからなる備蓄トイレセットに

つきまして、消耗品であります凝固シートや回

収袋等を追加して購入するとともに、各避難所

、のトイレ環境の状況に機動的に対応できるよう

軽自動車の荷台に２つの個室トイレと手洗い場

を搭載したトイレカー３台を導入いたします。
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また、②南海トラフ地震臨時情報等の県民啓

発では、今回の南海トラフ地震臨時情報の発表

は、制度運用開始から初めての発表ということ

で、臨時情報そのものの事前の周知が不足して

いたことや、発表後、政府などから国民へ呼び

かけが行われましたが、何をすればよいのか戸

惑った国民も多く、宿泊施設のキャンセルやイ

ベント中止など社会の混乱も招きました。

そのような課題も踏まえ、改めて、南海トラ

フ地震臨時情報とはどのような情報なのか、情

報が発表されたらどのような行動をとるべきな

のかなど、県民に臨時情報の正しい理解と日頃

からの備えを促すための啓発事業を実施いたし

ます。

まず、県民に啓発を図る立場の市町村職員や

防災士を対象とし、専門家を招いての講習会を

実施した上で、防災士の出前講座などで、地域

や学校などへの啓発を年度末までに集中的に実

施することとしています。

成果指標でございます。これまで県有施設の

指定避難所にはマンホールトイレはありません

でしたが、今回の整備で80基となります。

続きまして、21ページを御覧ください。

繰越明許費補正であります。先ほど御説明い

たしました、南海トラフ地震等に備えた避難所

環境改善事業のうち、マンホールトイレ整備及

びトイレカーの導入につきましては、工期や納

期が不足するため、併せて繰越しのお願いをす

るものであります。

財産総合管理課の特○徳松財産総合管理課長

別議案について御説明いたします。

常任委員会資料22ページを御覧ください。

議案第７号「工事請負契約の締結について」

であります。

こちらの立体駐車場の整備に係る工事請負契

約について、議会の議決に付すべき契約に関す

る条例第２条の規定により、県議会の議決をお

願いするものであります。

１、契約の概要です。

事業名は 「環境配慮型県庁立体駐車場整備事、

業」で、契約の金額は14億4,100万円です。契約

の相手方は、坂下・戸髙・ごとう・オープラン

ニング事業共同企業体で、工期は、契約締結の

日から令和８年３月31日までであります。

次に、事業の概要です。

この駐車場は、公用車及び外来者用の立体駐

車場として整備します。建設場所は、現在の企

業局南駐車場となります。整備内容としては、

形式が地上５階建てのフラット式、収容台数

は240台を予定しております。

また、屋上に太陽光パネルを設置して、公用

電動車の充電に対応するとともに、県庁周辺の

浸水被害時には、一時的な避難場所となること

も想定しております。

、 、 。最後に ３ 今後のスケジュールであります

今回、議決をいただきましたら、本契約を締

結し、設計、施工に入ります。令和７年１月頃

から、企業局南駐車場を段階的に閉鎖して工事

。 、を進めます 令和８年３月下旬に竣工しまして

令和８年４月から外来者用駐車場として運用を

開始します。

次の23ページ、こちらにイメージ図を掲載し

ておりますので、御参照ください。

報告第１号「専決処分の承○小薗市町村課長

」 。認を求めることについて 御説明申し上げます

資料24ページを御覧ください。

資料右上にありますとおり 「令和６年度宮崎、

県一般会計補正予算（第３号 」につきまして、）

本来であれば議会において議決いただく案件で

はございますが、そのいとまがございませんで
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したので、地方自治法第179条第１項の規定によ

、 。り 令和６年７月24日に専決処分いたしました

このことについて、同条第３項の規定により報

告し、その承認を求めるものであります。

まず、１の補正の理由です。

議員辞職により、７月16日に県議会東諸県郡

選挙区に欠員が生じましたため、公職選挙法

第113条第１項第５号の規定に基づく補欠選挙を

。執行するための経費を補正するものであります

次に、２の選挙の概要です。

（１）の選挙の日程でありますが、告示日が

８月23日、投票日が９月１日の日程で執行いた

しました。

（ ） 、（ ）２ の選挙をする人数については１人 ３

の執行に要する経費については全額県費でござ

います。

次に、３の補正予算額です。臨時啓発費とし

て104万3,000円 選挙執行費として3,789万4,000、

円、合計3,893万7,000円を計上しております。

臨時啓発費につきましては、ポスター、チラ

シ等の啓発用資材の作成に要する経費等であり

ます。

選挙執行費につきましては、まず、国富町及

び綾町への交付金が1,784万5,000円で、内訳は

投票所・開票所経費、ポスター掲示場設置費な

どであります。

次に 公営負担金につきましては1,020万1,000、

円で、内訳は選挙運動用自動車の使用等に要す

る費用、ポスター作成費など、候補者への選挙

公営負担金等であります。

、 、次に 県経費につきましては984万8,000円で

内訳は投票用紙等の資材作成費や、選挙管理委

員会の開催経費、職員の人件費等の選挙事務に

要する経費であります。

最後に、資料には記載しておりませんが、選

挙の結果であります。報道などでもありました

とおり、投票率は35.66％、渡辺まさたけ氏が当

選されたところでございます。

執行部の説明が終了いたしまし○川添委員長

た。

議案について質疑はございませんか。

まず、資料16ページの宮崎県東京○黒岩委員

ビル解体工事の追加工事に伴う増額について、

アスベストの部分は幾らだったのか、教えてい

ただきたいです。

アスベスト処理の増○徳松財産総合管理課長

加額ということで約6,800万円ということになっ

ています。

あと、資料17ページの宮崎県東京○黒岩委員

ビルの建物概要について、４～６階の職員宿舎

には、それぞれタイプがあるようなんですが、

単身の方、家族連れの方もいると思います。一

番広い３室については、所長などの管理職を想

定された部屋ということなんでしょうか。

想定というところま○徳松財産総合管理課長

では決まっていないですけれども、家族構成等

も考慮しながら、ふさわしい部屋を使っていた

だくことになると思います。

役職というよりも、赴任される家○黒岩委員

族の形態などで部屋のタイプを選択するという

ことでよろしいでしょうか。

それも考慮する必要○徳松財産総合管理課長

があると考えております。

あと、資料20ページのマンホール○黒岩委員

トイレのところなんですけれども、下のマンホ

ールについては、市町村の財産と下水道処理施

設ということになるわけですよね。

そうなった場合、使用料などの市町村との調

整が必要かなと思いますが いかがなものでしょ、

うか。
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マンホールトイレは全て○中尾危機管理局長

県有施設に設置いたしますので、県の財産とい

うことになります。

マンホールトイレは県の施設なん○黒岩委員

ですけれども、下水道管理については、接続す

るものとは違うのでしょうか。

確かに、下水道と直接つ○中尾危機管理局長

なぐような形になります。

くみ取式とかは別として、都市下○黒岩委員

水道であれば市町村管理ですから、そこで何ら

かの使用料なり協定なりが出てくるんじゃない

かと思うんですけれども、そのあたりはいかが

でしょうか。

詳細につきましては、今○中尾危機管理局長

後、市町村と災害時の許可について協議いたし

ますので、その中で整理していくことを考えて

おります。

最後にもう一点。立体駐車場の契○黒岩委員

約相手方にＪＶの企業がいろいろ出ています。

建設業といろいろ業種があると思いますが、そ

。れぞれの業種を教えていただきたいと思います

ＪＶの業種というこ○徳松財産総合管理課長

とでございますが、坂下組が施工業務と設計業

務の建築部門、戸髙コーポレーションが施工業

務、ごとう設計が設計業務の全体と工事管理、

オープランニングが設計業務の電気設備と機械

設備ということで伺っております。

黒岩委員が言われたことと関連す○坂本委員

るんですけれども、資料20ページの「南海トラ

フ地震等に備えた避難所環境改善事業」につい

てです。今回マンホールトイレ等の設置が行わ

れて、その前の予算でいろいろと環境改善のも

のが出されていたと思います。現在、県が用意

できる避難所の環境としては、ベストに近い最

善の状態だと受け止めております。

県内を見渡したときには、県有施設以外の施

設もたくさんあるわけで、この条件を満たすよ

うな避難所、もしくはそれを超えてでも結構で

すけれども、こういう環境が整っている割合に

ついて把握していましたら教えてください。

まず、県有施設の指定避○中尾危機管理局長

難所の関係でございます。いわゆる「ＴＫＢ」

という形で、トイレ、キッチン、ベッド環境を

整備するという方針に基づいて、これまで整備

をしてきたところでございます。

トイレにつきましては、今回さらに重点を置

いていきますし、キッチンにつきましては、備

蓄食という形で設置しているところでございま

す。ベッド環境につきましても、今年度の予算

、 、等で スポットクーラーやプライベートテント

エアマット等の整備をしております。一定の基

準はできているかと思っておりますけれども、

今後、状況等を見て、備蓄等についても検討し

てまいりたいと思っております。

全体の市町村の状況及び達している状況につ

きましては、こちらのほうでは詳細を把握して

おりませんけれども、市町村におきましても一

定の備蓄食等を整備しておりますし、マンホー

ルトイレにつきましても、８市町村で280基を整

備しておりますので、一定の基準等は満たして

いるのではないかと考えております。

その他報告事項でも少し触れます○坂本委員

が、８月８日の大きな地震とその後の南海トラ

フ地震臨時情報という、これまで経験していな

かったことが目の前に起きました。その中で、

県の危機管理の体制がこのままでいいのかとい

う問題意識を持たれた方は少なくないと思うん

です。私もそう思いました。

県の役割、それから市町村の役割というのが

防災計画の中でうたってありますけれども、市
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町村ではなかなか手がつけられないとか、整備

できない問題って結構たくさんあるのではない

かと思ってます。その一つがこの避難所の環境

改善の問題です。ある程度は市町村任せではな

、 、くて 県なのか国なのか分かりませんけれども

もっと大きいところから手をつけていかなきゃ

。いけないという課題ではないかと思っています

そうしたときに、先ほど黒岩委員も触れられ

ましたけれども、マンホールトイレの問題なん

かも下水道が絡む問題です。上水道が止まった

とき下水道があれば当然マンホールトイレは使

えますが、下水道が止まってしまうと全く使え

。 、ないわけです 避難所の施設として考えたとき

、マンホールトイレを設置するところについては

、少なくとも災害が起きたときのことを想定して

、下水道については耐震化を早急に進めていって

仮に災害が起きたとき、その避難所を一時的も

しくは長期に使うことになって、マンホールト

イレを使わなきゃいけないという状態になった

ときに、働くような状態にしておくということ

を目指していかなきゃいけないと思うんです。

そう考えていくと、防災計画におけるそれぞ

れの役割が、これでいいのかという疑問があり

ます もっと具体的に言うと 危機管理局がもっ。 、

と権限を持って、庁内の部局に対して、または

市町村に対して責任を持って指示をしていく、

防災に対して備える体制の在り方について検討

していただく機会はないのかなと思ったもので

すから申し上げました。

南海トラフということを考えていく上で結構

ですけれども、そういった検討の機会は持たれ

ていないのか教えてください。

南海トラフを含めた自然○中尾危機管理局長

災害が起きたときでございますけれども、知事

をトップとした各部長で構成する災害対策本部

を設置します。その中で、危機管理局が音頭を

取って各部局に指示し、市町村と連携をしなが

ら対応方針を決めていくという体制は、今のと

ころできているところであります。

先ほどおっしゃったように、避難所等設置の

役割等につきましては、基本的には市町村が主

体的にやるというところもあります。その点に

ついては、県のほうでも補助金等を活用して、

機器等の支援等もやっているところであります

し、大災害が起きたときには、市町村とも連携

してやるべきことだと思っておりますので、そ

こについては、見直すべきところがあれば、必

。要に応じて見直していきたいと考えております

また、後ほど触れさせていただき○坂本委員

ます。

資料20ページです。新聞の折り込○後藤委員

。みに防災グッズが入るような時代なんですよね

マンホールトイレは１基あたりどのくらいす

るのでしょうか。トイレカーもそうなんですけ

れども、どのメーカー製で何者ぐらい見積りを

取られたのか、どのように入札したのか、お聞

かせ願います。

まず、トイレカーにつき○中尾危機管理局長

ましては、３台で3,000万円というところで検討

しておりますけれども、業者につきましては、

改めて入札等を行い決定をするような形になろ

うかと思っております。

マンホールトイレにつきましては、80基で２

億8,000万円ということでありますので １基300、

万円程度の単価になるのではないかと考えてお

ります。

商品化されていますよね。防災ビ○後藤委員

。ジネスとして大量生産されていると思うんです

価格的にどうかというのは、どういう選定方法

をされているか。
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今回、事業費を算定する○中尾危機管理局長

に当たっては、見積りを取った上で行っており

ますけれども、実際に各業者を決める上は、複

数者見積りを取って入札等をしながら決定して

いくというような形になろうかと思います。

一般競争入札や指名競争入札もあ○後藤委員

りますけれども、冒頭言いましたように、防災

ビジネス化というのは非常にあれですよ……。

実際の入札については、○中尾危機管理局長

、物品管理調達課と協議をしてやりますけれども

基本的には入札という形になろうかと考えてお

ります。

マンホールの配管工事を含めて、○丸山委員

１基350万円なんです。高いと思われませんか。

調べたところ、仮設トイレ１個、20～30万円

で買えるんです。

あまり変わらないはずなのに10倍も高くなる

ことについては、少し疑問です。見積りの結果

が300万円だからいいよというのは、民間的な感

覚からすると、少し不自然に感じます。家庭で

浄化槽をつけたトイレを造っても、200～300万

円で終わるんです。これは下水に流すだけなの

に、何か怪しく感じます。

トイレカーも１台1,000万円です。軽トラに２

つの仮設トイレがついて1,000万円は少し高過ぎ

るような気がします。先ほど後藤委員が言った

とおり、防災ビジネスに巻き込まれて、高いも

のを買わされているような気がしてならないん

です。

ほかの県も同じような形で用意されていると

、 。思うんですが 本当にこれでいいのでしょうか

仮設トイレの機能を買うんだったら30万円ぐら

。 、いで済むんです そっちのほうが安く上がって

もっと整備できるんじゃないかとか、３億円近

く使うんだったら、もっと多く整備できるよう

な気がするんですけれども、精査した見積金額

が正しい金額と認識されていますか。

単純に仮設トイレと比較○中尾危機管理局長

した場合に、金額が高いというところはあるか

と思います。ただ、マンホールトイレというの

が、直接断水時でもプール等の水を利用して、

直接下水道に流せるというところもありますの

で、一般の仮設トイレの汚物等がたまった後の

処理を考えますと、利便性としてはかなり高い

ものだと考えております。

また 組立て式のトイレであり パーティショ、 、

ン等も組み立てできますので、平時は備蓄倉庫

に保管しておいて、有事の際にはすぐに設置が

できるという利点もあるかと思います。

また トイレカーにつきましても 大体280リッ、 、

トルの水をためることができて、50回分ぐらい

利用できるということで、直接汚物等を処理す

る際に当たっても、運搬等が容易であるという

ことも大きなメリットだと考えております。

また、他県で災害が起きたときに、こちらか

ら応援で行く場合にも活用できますので、大き

なメリットがあるものだと考えております。

高いという認識のずれがかなりあ○丸山委員

るような気がしています。確かにこのトイレは

避難所では必要だと思います。

見積りも我々は見ていないし、機能について

も水がためられるということだけ、そこまで必

要なのか含めて検証したのか、本当にそれが必

要なのかも分らないし、１基350万円近くかかる

というのは、超高級トイレを造るようなイメー

ジで考えてしまうものですから、この金額が正

しいかどうかということについては、少し不自

然だなと思っています。

今回の１基300万円という○中尾危機管理局長

価格でございますけれども、ここには貯水槽で
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、 、ありますとか トイレ等を備蓄します防災倉庫

水源のプール等や雨水等の水源を運ぶ送水ポン

プなども含めた金額となっております。

それでも高いと思ってしまうんで○丸山委員

す。トイレカーも1,000万円ですよ。キャンピン

グカーでも1,000万円出せば、ものすごいいいや

つができるはずなんです。

公共入札だから高くなってしまっているよう

な気がしてならないものですから、発注するに

、当たっては何かしらの工夫をしてもらわないと

このまますーっといっていいのか、非常に疑問

だと感じてしまいます。

他県で、既に整備されたところがあると思い

ます。その県が適切な金額だったのかという検

証が必要です。

南海トラフ地震に備えて、いろいろな県がマ

ンホールトイレやトイレカーを整備しようとす

れば、本来は価格が下がらないといけないんで

す。後藤委員が言うように、それがずっとビジ

ネスで通ってしまっている。これは少しいかが

なものなのかという認識を持ってほしいなと

思っています。

御指摘いただきまして○児玉危機管理統括監

ありがとうございます。

トイレカーについては都道府県では全国で３

番目ということで、先進県の例は聞いているん

ですけれども、おっしゃるとおり、大量生産さ

れていくと価格も下がっていくと思います。

マンホールトイレについても、他県も当然参

考にさせていただきながら、執行段階できっち

りと精査をしながら、入札にも多くの業者が参

加していただくことで競争性を上げて、価格が

少しでも落ちるような形で執行させていただき

たいと思っております。

入札で下がるかどうかという○山口副委員長

ところを我々は判断しているわけではなく、予

算が適正かどうかを審査しているわけです。こ

の予算の積み上げが適切かどうかをきちんと説

明していただかないと、入札した後に下がる予

定なんで、この金額で大丈夫ですというのは、

それは少し違うと思いますよ。

350万円というのは、マンホールトイレの本体

だけじゃなくて、マンホールトイレをつけるた

めの下水道管の整備も一緒に必要なんだという

ことだと思うんです。単純にマンホールの上に

ぺこっとつければいいものじゃないということ

なんでしょうね。

そのあたりも含めて、今回の予算において、

上物がこれだけの金額を想定していて、下水道

工事にこのくらいかかるので、１基あたりこれ

くらいの金額で見積もっています。それが80基

、 、あるんで この積算になるんですというような

積み上げの説明を丁寧にしていただけると助か

るんですけれども。

積算の内容でございます○中尾危機管理局長

けれども、排水管設置につきまして、25か所分

で9,000万円という算定をしております。

それから工事費として、備蓄倉庫と機材等を

設置する工事として、単価が325万円の25基とい

うことで8,100万円を計上しているところでござ

います。

備品として、手押しポンプが150万円の25基と

いうことで3,700万円程度を積算しているところ

でございます。

それから仮設トイレとしまして、一式で4,700

万円を計上しているところでございます。

分かりました。○山口副委員長

ちなみに、マンホールトイレを設置する25施

設以外の17施設について、備蓄トイレセットで

対応することになります。設置基準みたいなも



- 37 -

令和６年９月19日(木)

のがあれば、教えてもらえますか。

今回、整備をしない17施○中尾危機管理局長

設につきましては、下水道が未整備というとこ

ろ、下水道までの距離が長くて、物理的に工事

が難航するというところもありまして、外して

いるところでございます。

「 」○山口副委員長 宮崎県東京ビル再整備事業

について、いろいろと説明いただいたかと思う

んですけれども、追加工事に係る費用として、

結構いい額が上がっていると思います。入札と

かはされていないと思いますので、この金額を

予算計上するに当たって、金額が妥当だと判断

した根拠みたいなものがあれば、教えていただ

きたいです。

金額の妥当性の根拠○徳松財産総合管理課長

ということですけれども、まず、アスベストの

処理の部分に関しまして、国土交通省が示して

いる基準額という参考単価とアスベストのレベ

ルに応じた参考単価と、この工事に対しての平

米単価、これを比較したときに、大きな隔たり

はないということを確認した上で、妥当な金額

だと判断しておるところです。

ほかの追加工事につきましても、技術担当職

員のほうが、単価表や最近の実績価格などと比

較した上で、大きな違いはないというところで

確認しているところです。

私も東京ビルについてお伺いしま○坂本委員

す。資料17ページに主なスケジュールが記載し

てありますが、この点についてお伺いします。

今年の10月に解体工事を行い、借地権の設定等

をやった上で、新ビルの着工となるんですけれ

ども、ビルの仕様もほぼほぼ固まっていると理

解していいのでしょうか。

どういったところの○徳松財産総合管理課長

仕様でしょうか。

建物に何平米の部屋何室あるとい○坂本委員

うところは理解できるんですけれども、いろい

ろな設備のこととか、供用開始に向けて、入居

、 、料の設定とか 入居条件等々の細かいところが

今後の議会、委員会で提示されるという流れに

なるのか、それともここで終わりなのか、そこ

を教えてください。

、○徳松財産総合管理課長 設計につきましては

昨年度の時点で基本設計ができております。現

在、さらに詳しい設計が固まっている状態にあ

ります。

あと、職員宿舎の入居料といったものは、こ

れから我々の方で検討して決めてまいりますの

で、決定のタイミングで、御報告なり、御説明

はさせていただきたいと思います。

今度新しくできて 向こう40年 50○坂本委員 、 、

年使われていくものだと思いますので、どうい

う形で運用されるか、あと、長い目で見たとき

に、時代の変動に堪え得るような中身ですね。

冷暖房完備は当たり前だと思いますし、若い方

だとシャワーやトイレも当たり前だと思います

ので、そういったところが長く使えるように、

やっていただけると思います。

立体駐車場について確認させてい○岩切委員

ただきたいんですが、総面積はどれくらいにな

ることを想定されておられるでしょうか。

建設面積が1,500平○徳松財産総合管理課長

米、延べ面積7,000～8,000平米ということで予

定しております。

契約金額並びにその面積をそれぞ○岩切委員

れ収容台数で割ると、１台当たり幾らとか、何

平米とかいうのが出るんですけれども、それは

一般的な自走式立体駐車場の標準的な価格を相

当に上回るように計算できます。その相当に上

回るところは、例えば太陽光パネルだとか、充
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、 、電設備だとか 一時的な避難場所となる設備が

それ相応の値段や面積を占有するというような

理解をすればよろしいでしょうか。

具体的な金額という○徳松財産総合管理課長

、のは御説明することができないんですけれども

太陽光発電の充電器や蓄電器といった設備とい

うのは、それなりの額になると考えます。

例えば先ほどのトイレカーは、１○岩切委員

台350万円というものがインターネット上で出て

くるんです。

それで、この契約金額についても、自走式駐

車場は、１台当たり25平米が大きいほうだとい

う話が出るので、6,000平米ぐらいで足りるなと

思うんですが、それが7,000～8,000平米という

ことになるようであります。

そして、14億4,100万円というのは、１台当た

り600万円なんです。車２台分のスペースで小さ

い一軒家ができるぐらいの、そういう考えもで

きるんです。

いろいろな条件があって、高いか安いかは決

まっていくので、この契約が適正か否かという

ようなことまでの結論は見いだせないんですけ

れども、１台当たりの面積や費用などが標準サ

イズより相当大きいし豪華なものですから、そ

のあたりを御説明をいただけると、安心して、

この議案を承認できると思っています。何か説

明できるものがあったらお願いします。

今すぐに説明できる○徳松財産総合管理課長

という材料が手元にはございません。

もう一回、マンホールトイレに戻○丸山委員

りますけれども、先ほど25か所で配水管を設置

するのに9,000万円という試算があるとおっしゃ

いましたが、それは間違いないですか。

排水管設置25か所で9,000○中尾危機管理局長

万円でございます。

１か所当たりどれくらいの配管を○丸山委員

敷設する予定ですか。

施設の条件によって、そ○中尾危機管理局長

この距離等についてはまちまちですので、一概

に幾らというところはございません。

いろいろ調べてみますと、一般家○丸山委員

庭における下水道工事の費用について、30メー

ターの敷設にかかる費用が45～60万円で済むと

出ているんです。それを考えると、１か所で360

万円かかるのはすごく高いような気がします。

いろいろとつなげることも含めて必要なのかも

しれませんけれども、かなり高いような気がし

てならないものですから、この積算方法が本当

に正しいかというところの根拠をもう少し示し

てもらわないと、私はなかなか承諾し得ません

一般の工事のときにこのくらいの金額ででき

ますよと出ているものですから、そのあたりの

ことも精査されて、積算されたのでしょうか。

地下配管の工事費につき○中尾危機管理局長

ましては、今年度の事業で、営繕課のほうで工

事単価等を基に設計金額を出したものでござい

ます。

しかしながら、一般の考え方をす○丸山委員

ると、かなり高いという認識を持ってしまった

ものだから、それを説明できるものが十分ない

と、入札によって下がるかもしれないからだけ

では済まされない金額です。

トイレカーに関しても、１台1,000万円なんで

す。あまりにもかけ離れた金額にしか思えない

ものですから、防災ビジネスに翻弄されていそ

うな気がしてなりません。

トイレカーについて、資料の写真○岩切委員

は軽トラサイズですが、インターネット上で、

。 、同じようなものが350万円で出てきます 例えば

トラックサイズだと800万円とか出てくるんです
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が 写真は軽トラサイズを載せたけれども 1,000、 、

万円するトラックサイズなんですよということ

はないですね。

サイズにつきましては、○中尾危機管理局長

軽トラックにしております。これにつきまして

は、４者見積りを取ったところ、400～1,000万

。 、円程度というところで幅があります ちなみに

延岡市が今年度導入しておりますけれども、実

績としまして600万円ということも聞いておりま

す。金額等については、精査をして、なるべく

低い価格でできるような形で検討してまいりた

いと考えてます。

先ほどトイレの話で、営繕課○山口副委員長

が算出したものを根拠に、今年度どこかでマン

ホールトイレの工事をしたということですか。

それに基づく工事金額に基づいて、この試算金

額が出ているということでいいんですか。

設計について、今年度の○中尾危機管理局長

事業で実施したものでございます。その中で、

営繕課のほうで工事費の算定がされたというと

ころでございます。

理解が追いついていないんで○山口副委員長

すが、営繕課のほうで何かしら工事をするに当

たっての設計をしました。その工事金額の概算

が何がしか出ていて、それに基づいて出しまし

たということでいいんですか。

、○中尾危機管理局長 地下配管につきましては

説明しましたとおり、営繕課のほうの工事単価

に基づいて積算したものでございます。

それから、上部構造物であるマンホールトイ

レ等の既製品につきましては、見積額等に基づ

いて金額を算定したものでございます。

トイレについて、私は分かり○山口副委員長

ました。

立体駐車場についてお伺いしたいんですが、

、結構いい立地に造られると思うんですけれども

例えば、有料駐車場にしてみたりとか、休日な

ど、企業局が開いていないときとかに、お金を

稼げるような仕組みにしてみたりというような

ことは検討できないんですか。

プロポーザルの仕様書等を見ると、そのあた

りは特段触れていないように感じるんですが、

そういう検討はあり得るのか教えてください。

立体駐車場の有料化○徳松財産総合管理課長

についての御質問だと思うんですけれども、ま

だ検討する前の段階なんですが、現在の外来駐

車場は無料ということになっておりますので、

引き続き無料ということで最初はスタートいた

します。私どもとしても、有料化というのは検

討する余地、必要はあるんじゃないかと考えて

おります。

有料化する場合、一般的には○山口副委員長

入場ゲートのようなものが必要だと思うんです

が、当然そういうものは工事の段階でつけたほ

、うが何かとやりやすいものもあると思いますし

無料にする方法っていくらでもあるじゃないで

すか。ゲートがついていても、３時間までなら

無料とかよくある話だと思います。

検討していいと思うんですけれども、あえて

とまで言いませんが、これから考えるというの

は、調整がつかないものがあるんですか。有料

化するに当たっていろいろなハードルが庁内の

中にはあるということでしょうか。

ゲートありの設計と○徳松財産総合管理課長

いうことで進めております。その上で最初から

有料化するところまでは、決めていないという

ところであります。

分かりました。○山口副委員長

先ほどの岩切委員か○徳松財産総合管理課長

らの御質問で建設費用のことがございましたけ
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れども、太陽光施設、電気施設以外での、建設

費用が高くなる要素として、企業局南駐車場の

敷地がある程度限られているということによっ

て 基礎工事でのくいを打ち込む工事と 終わっ、 、

。た後にくいを撤去する工事が加わっております

これにより、それなりの金額が加算されており

ますので、それも建設費用が高い要因にはなっ

ております。

くいの撤去については、自治学院があった時

代のくいをまずは撤去するという工事が、一番

最初に必要になってきますので、その工事も加

わっております。

先ほどから聞いていると、マンホ○濵砂委員

、 、ールトイレとトイレカー それから立体駐車場

はっきり言って説明不足ですね。しっかりと算

定基礎を持って説明をし直してください。みん

な納得していません。県民の税金なので、議会

の常任委員会で納得できないものを認めるわけ

にもいかないから、みんなが納得できるように

説明をきちんとしていただきたい。

トイレカーにしても、350～1,000万円という

かなりの開きがあるから、この1,000万円という

積算の根拠は何なのかというところも、明日ま

で期間がありますから、きちんと調べていただ

きたい。

委員長取り計らいをよろしくお願いします。

暫時休憩いたします。○川添委員長

午後２時11分休憩

午後２時16分再開

それでは委員会を再開いたしま○川添委員長

す。

先ほどのマンホールトイレ、それからトイレ

カー、そして駐車場についての詳細な説明を改

めて求めたいと思います。

「南海トラフ地震等に備えた○山口副委員長

避難所環境改善事業」について、金額を今回提

案いただいておりますけれども、詳細な裏づけ

となる積み上げが分かる資料及び議案第７号の

、立体駐車場についての金額の根拠となるような

より丁寧な詳細な説明資料を改めて求め、資料

の準備ができ次第改めて説明いただきたいと思

いますが、対応は可能でしょうか。

要請があった２件について、○吉村総務部長

準備ができ次第、この場で御説明をさせていた

だきたいと思います。

ほかございませんか。○川添委員長

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、その他報告事項に関○川添委員長

する説明を求めます。

委員の質疑は、執行部の説明が終了した後に

お願いいたします。

委員会資料25ページ○池北行政改革推進室長

をお開きください。

令和５年度内部統制評価報告書について御説

明いたします。

まず、１の内部統制制度の概要です。

この制度は、地方自治法の改正に伴い令和２

年度から導入されたもので、具体的には支払い

事務の遅れや文書、備品等の紛失など、適正な

事務執行の妨げとなるミスをリスクと呼んでお

りますが、あらかじめ陥りやすいリスクとその

対応策を各所属において見える化し、チェック

し、評価し、対策を講じる体制をつくる。この

ことにより問題の早期発見や発生の未然防止に

努め、適正な事務執行体制の構築を図るもので

す。

（１）の体制ですが、図に記載のとおり、知

事が最高責任者の下、その下の青で記載してお

ります推進部局として、副知事が統括責任者と
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した内部統制推進会議を設置し、全庁的な取組

、 、 、を推進し その下の各部局 各所属においては

リスク対応策に基づき事務を執行し、その運用

、 。状況等について 年２回の自己点検を行います

、各所属の自己点検結果の評価につきましては

図の左下にある検証部局として、庁内の共通業

、務を所管する会計課などによる検証を踏まえて

評価部局である、私ども行政改革推進室におい

て評価結果を評価報告書として作成し、監査委

員による審査、意見を頂いております。

評価報告書と監査委員からの意見は、議会へ

提出することになっており、本日この場で御報

告するものです。

26ページを御覧ください。

（２）内部統制の評価方法についてでござい

ます。内部統制を行う体制と業務レベルの内部

統制の２つの側面から評価を行います。

まず、①の内部統制体制について、統制環境

やリスクの評価と対応など、記載の６項目を対

象として、体制の整備・運用に関する評価を行

います。

②の業務レベルの内部統制の評価では、表に

記載している上の段、収入や支出、契約などの

、 、 、財務に関する事務と その下の段 文書の管理

情報の管理に関する事務の合計63項目を対象と

して、各所属において該当するリスクを選択し

、 、た上で リスク対応策に基づいて事務を執行し

自己点検に不備の発生状況を把握します。

評価部局では、各所属の自己点検結果や検証

部局の検証内容を踏まえまして、発生した不備

が記載の重大な不備や特に注意すべき不備に該

当するかを判断します。

重大な不備とは、事務の執行、管理執行が適

正に行われていないことにより、県民や県に大

きな経済的、社会的不利益を生じさせる蓋然性

の高い不備や、もしくは実際に生じた不備のこ

とを言い、また特に注意すべき不備につきまし

ては、重大な不備が該当しないものの、県民等

に大きな影響を与えるおそれがあるなど、重大

な不備につながり得る不備となります。

重大な不備に該当するかどうかにつきまして

は、下の表に記載の重大な不備の基準により、

量的重要性と質的重要性の２つの視点から、経

済的不利益・社会的不利益の程度に踏まえて総

合的に判断いたします。

これにより、重大な不備に該当すると判断し

た場合は、内部統制が有効に整備または運用さ

れていないという評価をすることとなります。

続きまして、27ページを御覧ください。

ここからは、２番、令和５年度内部統制評価

報告書の概要になります。

（１）の内部統制体制の評価では、先ほど申

しました対象となる６つの項目について、適切

に整備・運用されているため、有効と判断いた

しました。

続いて （２）の業務レベルの内部統制の評価、

では、リスクは発生していないものの、リスク

対応策が適切に設定・実施されていない整備上

の不備はございませんでした。

また、リスクが実際に発生、または顕在化し

た運用上の不備につきましては、81所属で157件

発生しております。

具体的な例としましては、例えば、請負業者

へ必要な通知を送付していなかったとかいう書

類の未処理や、占有料や使用料の計算が誤って

いたなど、徴収額の誤りなどのリスクが生じて

おります。

このうち、今回、車検切れの公用車を使用し

た事案を重大な不備と判断しました。重大な不

備と判断しましたのは、令和２年度の制度導入



- 42 -

令和６年９月19日(木)

以来、初めてとなります。

その理由につきましては、法令遵守は県の適

、正な事務執行に当たって根幹となるものであり

それが守られていなかったこと、また、前年度

、にも他の所属で車検切れ公用車の使用が発生し

内部統制において特に注意すべき不備と評価し

た上で、全庁的にその再発防止に取り組んでい

たにも関わらず、再発したことを踏まえて判断

したものです。

このほか、重大な不備につながり得る、特に

注意すべき不備として、身体障害者手帳の認定

誤りや要配慮個人情報の一時紛失など、計５件

を上げております。

その下になりますけれども、今回、公用車の

管理に関する項目で重大な不備が生じましたの

で、当該項目については、内部統制が有効に運

用されていないと判断しております。また、そ

の他の項目については、おおむね有効に運用さ

れていると判断しております。

今回発生しました重大な不備に対する是正措

置としましては （３）にありますとおり、車検、

切れ公用車の使用の再発を受けまして、車検・

法定点検一覧表の職員への回覧など、これまで

の対応策を改めて徹底するとともに、新たに、

車検期限が近くなった公用車を管理する所属の

全職員に対して、財務会計システムにおいて通

知を配信し、点検期限が更新されるまで継続し

、てポップアップのメッセージが表示されるよう

チェック体制を強化したところでございます。

続いて、28ページを御覧ください。

３の監査委員による内部統制評価報告書の審

査でございます。

審査の結果、おおむね相当であるとされまし

たが、今後、内部統制の実効性を高め、さらな

る推進を図る上では （１）～（３）の３つの事、

項について、改善や再発防止策の対応が望まれ

るとの意見が付されたところでございます。

最後に、審査意見を踏まえた、４の今後の対

応ですが、御意見を踏まえ、自治学院の研修を

通して職員の制度理解を深めることにより、制

度の適正な運用を図るともに、全部局で発生頻

度の高い事例やその改善策を共有し、リスクの

早期発見や効果的な対応策の設定につなげるな

ど、再発防止に徹底してまいります。

なお、29ページ以降に評価報告書、監査委員

、からの審査意見書の全部をつけておりますので

御参照ください。

常任委員会資料32ページ○中尾危機管理局長

を御覧ください。

令和６年８月８日の日向灘の地震についてで

あります。

まず、本地震の概要についてですが、８月８

日の16時42分にマグニチュード7.1を記録し、日

南市で震度６弱、宮崎市などで震度５強を観測

しました。この地震により、宮崎港で0.5メート

ルなどの津波を観測しており、後ほど御説明い

たしますが、８月８日19時15分には、初めてと

なります南海トラフ臨時情報（巨大地震注意）

が国から発令されたところであります。

今回の地震に伴い、ピーク時は県内66か所の

避難所に計124名の方が避難されました。被害状

、 、 、況としましては 重傷者が２名 軽傷者が８名

住宅の半壊が２棟、一部破損が74棟となってお

ります。

これに伴う県の対応についてですが、地震発

生直後に災害対策本部を設置し、延べ４回の災

害対策本部を開催して、応急対策業務に当たっ

たところです。その後、８月16日に情報連絡本

部に移行しておりますが、専門家から、日向灘

地震の震源域において、プレートの割れ残りが
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ある可能性が指摘されていることから、新たな

地震の発生に備え、現在も体制を継続中でござ

います。

また、８月23日には、知事が日南市長ととも

に、特に被害の大きかった日南市内の施設や道

路等を視察しております。

次に、33ページを御覧ください。

各部局で把握している被害状況についてでご

ざいます。

、 、主なものとしては 総合政策部把握分として

私立学校、大学や宮崎空港ビルにおける建物被

害、福祉保健部把握分として、日南市での水道

の濁り及び断水や、県央・県南地区を中心に、

医療機関での建物被害、社会福祉施設等におけ

る建物被害及び重傷者の発生、環境森林部把握

分として、治山施設への土砂の流入の被害など

が報告されております。

続きまして、34ページを御覧ください。

商工観光労働部把握分として、店舗等におけ

る商品や建物の被害、イベントやスポーツ合宿

の中止、宿泊予約のキャンセル、農政水産部把

握分として、農作物や農業用施設、水産関係施

設等への被害、県土整備部把握分として、河川

や港湾への被害などが報告されております。

続きまして、35ページを御覧ください。

病院局把握分として、県立日南病院での建物

被害、教育委員会把握分として、県立学校及び

公立小中学校、県武道館、県総合博物館、県立

。美術館での建物被害などが報告されております

被害の報告は以上でございますが、今後の県

民への周知、啓発につきまして、大規模地震発

生の可能性がなくなったわけではないことに留

意し、引き続き県民に対し、建物の確保や家具

の固定、避難経路の確認、必要な物資の確認な

ど、日頃の備えについて啓発を行っていく考え

でございます。

次に、36ページを御覧ください。

南海トラフ地震臨時情報について御説明いた

します。

まず１の概要でありますが、南海トラフ地震

臨時情報とは、静岡県の駿河湾から日向灘にか

けて存在する南海トラフ域において、南海トラ

フ地震の発生可能性が平時と比べて相対的に高

、まったとされる場合などに出されるものであり

南海トラフ地震の想定震源域及びその周辺で、

大規模な地震や異常な現象が観測された場合に

発表されることとなっております。

次に２の情報の種類と住民の対応についてで

あります。

まず、情報の種類について、発表の流れとと

もに御説明いたします。

表の上の段にありますとおり、南海トラフの

想定震源域等でマグニチュード6.8以上の地震が

発生した場合などにおいて、気象庁が南海トラ

フ地震臨時情報調査中を発表し、起こった現象

について専門家による評価が行われます。

評価の結果、最短で発生から２時間後に、表

の一番下の段にありますとおり、プレート境界

のマグニチュード８以上の地震であれば巨大地

震警戒、マグニチュード７以上の地震などの場

。合は巨大地震注意が発表されることになります

なお、これらの条件に満たない場合は調査終了

となります。

37ページを御覧ください。

、 、住民の取るべき対応について 縦に時間軸を

横に発生事象をそれぞれ記載しております。

まず、表の左側の列、プレート境界でマグニ

チュード８以上の地震が発生し、巨大地震警戒

が発表された場合、発表から１週間程度は日頃

からの備えを再確認するとともに 市町村によっ、
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ては、地震発生後の避難では間に合わない地域

の住民や要配慮者について、あらかじめ避難を

呼びかけることとしております。

そして、さらに１週間程度は、これから御説

明します巨大地震注意の対応を取ることとして

おります。

表の真ん中の列、今回のようにマグニチュー

ド７以上の地震により巨大地震注意が発表され

た場合は、発表から１週間程度は日頃からの地

震への備えを再確認するとともに、発災後はす

ぐに避難できる準備をすることとなっておりま

す。１週間経過後は、大規模地震発生の可能性

がなくなったわけではないことに留意しつつ、

地震の発生に注意しながら通常の生活を行うこ

ととなっております。

38ページを御覧ください。

３の県の対応についてであります。今回の臨

時情報発表を受けて、県ホームページやＳＮＳ

等を活用した情報提供及び呼びかけを行ったと

ころです。

具体的には臨時情報の仕組みや知事メッセー

ジによる県民への行動の呼びかけ等を行いまし

た。

、 、 、また 発表当日に 宮崎地方気象台と連携し

市町村向けの説明会を行ったほか、臨時情報に

関する各種相談窓口の設置や、外国人向けの災

害時多言語支援センターの設置を行ったところ

です。

、 、最後に４ 今後の対応についてでありますが

現在、国において臨時情報への対応等に関する

検証が行われております。

具体的な検証項目として、平時からの臨時情

報の周知・広報、臨時情報発表時の呼びかけの

内容、自治体や事業者等における防災対応につ

いて、今後、アンケートや意見交換を行いなが

ら検証を行うこととなっております。

県としましては、国の検証結果を踏まえなが

ら、県民に対し、より分かりやすい呼びかけの

内容を整理するとともに、平時からの周知、啓

発に努めてまいります。

続きまして、39ページを御覧ください。

令和６年台風第10号についてであります。

この台風は、８月29日午前６時の時点で935ヘ

クトパスカルを記録し、最大風速50メートルの

勢力で、鹿児島県薩摩半島側から上陸し、九州

を横断しました。

、 、本県は ８月29日午前４時頃に暴風域入りし

。８月30日午前０時頃に暴風域を抜けております

この台風により、県内では、総降雨量が900ミ

リメートルを超える地域が出たほか、突風や竜

巻による被害が多数発生しており、避難者はピ

、 。ーク時で 県内414か所に5,757人となりました

、 、 、また 被害状況としましては 重傷者が１名

軽傷者が38名、住宅の半壊が22棟、一部破損

が1,161棟、床上・床下浸水が共に３棟ずつと

なっております。

今回の台風に伴う県の対応についてですが、

８月28日の午前８時に災害対策本部を設置し、

延べ３回の災害対策本部会議を開催して、応急

対策業務に当たったところです。なお、８月28

日午後８時30分には、県内24市町村において、

災害発生のおそれに基づく災害救助法のおそれ

適用、また、９月２日午後５時30分には、宮崎

市において、相当の被害の発生が見込まれたこ

。とに伴う災害救助法の本適用を行っております

また、９月５日には、知事が宮崎市長らとと

もに、国に緊急要望を行いました。その後、９

月13日からは災害対策室に移行しております。

なお、９月３日には、知事が特に被害の大き

かった農業施設や道路等を視察しております。
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次に、40ページを御覧ください。

各部局で把握している被害状況についてでご

ざいます。

主なものとしまして、総合政策部で私立学校

における建物被害、福祉保健部で水道の断水や

濁りの発生、宮崎市の医療機関を中心に医療機

関での建物被害、社会福祉施設等における建物

被害及び軽傷者の発生、環境森林部で林道施設

や自然公園の被害などが報告されております。

41ページを御覧ください。

商工観光労働部で工場等での建物被害や土砂

の流入、公園での遊歩道の被害、農政水産部で

農作物や農業用施設、水産関係施設等への被害

などが報告されております。

42ページを御覧ください。

県土整備部で道路や河川、海岸部の被害、企

業局で発電所の取水口への土砂堆積やゴルフ場

の被害などが報告されております。

43ページを御覧ください。

病院局で県立延岡病院での建物被害、教育委

員会で県立高校及び公立小学校での被害などが

報告されております。

次に、44ページを御覧ください。

災害救助法について御説明いたします。

今回の台風10号では、本県が暴風域に入る前

日の８月28日に災害発生のおそれがある場合な

どを要件とする、おそれ適用を意向のあった24

市町村に適用し、突風により半壊以上の家屋被

害が一定規模見込まれた宮崎市に対し、本適用

を８月29日付で適用しております。

このページには、本適用の対象となります住

家被害に対する救助メニューを掲載しておりま

す。

まず、住家被害は、市町村が被災者からの申

請に基づき、被害状況を調査し、被害認定を行

います。被害認定は、住家の経済的損害を、基

礎、柱などの部位別の損害割合を算出し、それ

らを合計して住家全体の損害割合を算出して判

定いたします。

損害割合に応じ、全壊、大規模半壊、中規模

半壊、半壊、準半壊、一部損壊の６つに区分さ

れ、この判定を基に罹災証明が交付され、それ

が各種被災者支援策の適用の判断材料となりま

す。

一番上の項目の住宅の応急対策ですが、被災

住家の被害拡大防止のための緊急修理として、

ブルーシートやロープなどの資機材費及び業者

の施工費が、１世帯当たり５万1,500円を上限と

して、準半壊以上の世帯に適用されます。

災害救助法は現金支給ではなく現物支給と

なっており、被災者への資機材の配布や自治体

が被災住家の緊急修理を業者に発注し、修理を

行うことになります。

次の住宅の応急修理ですが、修理費用が半壊

以上の世帯に１世帯当たり71万7,000円を上限と

して、準半壊の世帯に34万8,000円を上限として

適用されます。この項目も、現物給付となって

おり、上限額の範囲内で自治体が被災住家の修

、 。理を業者に発注し 修理を行うことになります

一番下の応急仮設住宅の供与ですが、居住す

る住家がない被災者に対し、プレハブ等の建設

型やアパート借り上げ等の賃貸型により住宅を

、 、供与するもので 建設型は記載額を上限として

賃貸型は地域の実情に応じて住宅の供与が行わ

れることになります。

次に45ページを御覧ください その他のメニュ。

ーでございます。

一番上の項目ですが、被服、寝具等の生活必

需品の給与として、半壊以上の世帯に記載の金

額を限度額として、衣類、毛布、什器などの現
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物が給付されます。

その下の学用品の供与ですが、半壊以上の世

帯に、記載の金額を限度額として、教科書やノ

、 、 。ート 鉛筆 体育着などの現物が給付されます

一番下の項目の避難所の設置ですが、こちら

については、おそれ適用の場合も対象となるも

ので、避難所設置に要する光熱水費や消耗機材

費などが対象経費となっております。

適用後、結果的に災害がなかった場合のいわ

ゆる空振りであっても対象となることから、適

、 、用することにより 市町村が住民の早期避難を

財源を気にせずちゅうちょなく行うことができ

ます。

また、宮崎市が現在行っておりますホテル避

難の経費につきましても、上限はありますが、

。この項目で対象となっているところであります

常任委員会資料の46ペー○羽田消防保安課長

ジを御覧ください。

宮崎県市町村消防広域化推進計画の改定につ

いてであります。

初めに、１の宮崎県市町村消防広域推進計画

の概要についてであります。

国は、小規模な消防本部においては、出動体

制、保有する消防用車両、専門員の確保等に限

界があることや、組織管理や財政運営面で厳し

さが指摘されることがあり、消防体制として必

ずしも十分な体制でない場合があるため、市町

村の消防の広域化に関する基本方針を定め、消

防の広域化を推進しております。

県は、消防組織法において、国の指針に基づ

き、市町村の消防の広域化の推進に関する計画

を定めるよう努めなければならないことから、

宮崎県市町村消防広域化推進計画を策定し、県

内の消防広域化に取り組んでいるところであり

ます。

次に、２の本県の消防広域化に関する主な動

きについてであります。

ここでは、これまでの主な動きを時系列にま

とめています。

平成18年７月に国において、市町村の消防の

広域化に関する基本指針が策定され、これに基

づき、県は宮崎県市町村消防広域化推進計画を

平成20年３月に策定し、広域化の在り方につい

て各消防本部と協議を重ねてまいりました。

また 国の基本指針の改定に合わせて 平成25、 、

年度には、重点地域を指定して広域化の推進を

目指す形で、平成30年度には、将来的な広域化

につながる連携・協力の取組として、県域一に

よる消防指令業務の共同運用化を目指す形で、

改定時や改定後も引き続き協議を重ねてまいり

ました。

47ページを御覧ください。

３の国の基本指針改正の概要であります。

国は、平成30年度から全国的に広域化の進捗

が鈍化していること、近い将来に発生が見込ま

れている大規模地震や新たな感染症等に備えた

消防体制の確保の必要性が高まっていることに

加えて、近年の広域化の事例では、多くの消防

本部が広域化前に連携・協力の取組を実施して

いることを踏まえて、令和６年３月に基本指針

の改正を行いました。

今回の改正で、県は、広域化において論点整

理や消防本部間及び関係市町村間での合意形成

において、地域の核となり広域化の検討を主導

することに同意した消防本部を中心消防本部と

して推進計画に記載することが可能となりまし

た。

また、将来の広域化の実現につながる消防の

連携・協力の取組として、消防司令業務の共同

運用化をはじめ、消防用車両や資機材等の共同
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整備、訓練の定期的な共同実施など７つの類型

が示されたところであります。

このため、県では、このような国の基本指針

の改正を踏まえ、県の推進計画の改定について

検討を進めているところであります。

最後に、４の計画改定のスケジュールについ

てであります。

令和６年３月に国の基本指針の一部改正が示

され、６月に国から説明会が開催されました。

これを受けて、７～８月にかけて、全消防本

部を個別に訪問し、消防の広域化や消防司令業

務の共同運用等について意見交換を実施してま

いりました。

今後は、国が示した７類型の取組について、

実施の可能性を各消防本部と協議するなど、今

年度中の県の計画改定を目指し取り組んでまい

ります。

執行部の説明が終了しました。○川添委員長

。その他報告事項について質疑はございませんか

８月８日の日向灘の地震について○坂本委員

お伺いします。

資料には、実際に起きた被害を記載していた

だいております。今後の大きな地震に備えると

きに、南海トラフ巨大地震についてもそうです

けれども、津波に対しての警戒や対策が重要だ

という認識なんですが、８月８日に津波注意報

が発表されておりますけれども、この避難行動

についての検証はどうだったのでしょうか。検

証が行われているのか否か、また、これを公表

する予定があるのか否か、教えてください。

８月８日の地震の際に津○中尾危機管理局長

波注意報が出たときの実際の行動等について、

各市町村等の状況等はまだ把握しておりません

ので、今後そういったところの行動の内容等も

踏まえて、見直すべきところがあれば、見直し

ていきたいと考えております。

私が言うまでもないんですけれど○坂本委員

も、今回津波注意報で済んだものの、今後大き

い地震が起きたときに津波警報という、より危

険度の高い警報が発令されることも想定して備

えていく、そういった事象に対しての教訓とし

てしっかり捉えていく必要があるのかなと思っ

ております。

その中で１つ、９月13日に議会質問の中で、

渋滞の問題が取り上げられ、県警本部長のほう

から、県内19か所で１キロメートル以上の渋滞

が起きたという答弁がありました。私も６月議

会で取り上げさせていただきまして、これに対

してテレビニュースでも取り上げられたんです

けれども、県のコメントということで、避難の

仕方を一人一人が検証し、訓練の実施をお願い

したいという旨のことが放送されたんですが、

これは危機管理統括官がコメントされた内容で

すか。

私のコメントではない○児玉危機管理統括監

ですけれども、車での避難は基本的には渋滞の

おそれがあるとされていますので、津波注意報

があったとき等は、車を使わずに避難するとい

うのが原則だということが危機管理局のスタン

スでございます。そういったことについては、

今回の補正にもございましたけれども、啓発等

をより強めていかないといけないかなと思って

いる次第でございます。

議会質問の中でも取り上げさせて○坂本委員

もらったんですが、自助・共助を進めていかな

、きゃいけないのは当然のことなんですけれども

一方で、行政が果たす役割である公助の部分に

ついても、今回の８月８日のことを踏まえて、

しっかり改善するところは改善していくべきだ

と思っています。
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特に今回の渋滞の問題は、一人一人が気をつ

けても限界がある問題です。８月８日に起きた

ことを踏まえて、警察や道路管理者である県土

整備部が、道路規制の問題だったり、標識の問

題をどうしていくのか具体的に決めて、それか

ら県民に示していく必要があると思うんです。

先ほどの防災計画の話とも関連するんですけ

れども、そういったことを、それぞれの担当部

局任せではなくて、主導的に発信・指示してい

く役割を危機管理局が担っていくべきではない

かというのが私の意見です。その上で、それぞ

れの役割を果たしていくのは当然なんですけれ

ども、先ほど申し上げましたように、本県内の

事例、それから他県の直近のいろんな災害事例

を踏まえた教訓、最新の知見については、日常

的に情報収集に取り組んでいらっしゃるところ

がやらないと難しいと思います。

、危機が迫っている可能性が高いわけですから

対策本部だけではなく、日常的に他部局も加え

て、市町村に対しても、ぜひ、主導的な役割を

担っていただきたいということを要望として申

し上げたいと思います。

御指摘ありがとうござ○児玉危機管理統括監

います。おっしゃられるとおり、災害が起こり

ますと、災害対策本部ということで、知事を筆

頭に危機管理局のほうに、各部局からも二百数

十名が集まって、関係機関との調整なり、各部

局のリエゾンという形で、そこの災害対策本部

で決まったことを、各部局で実際に実行してい

くという組織体制ができております。

ただ、ふだんの備えも非常に重要でございま

すので、市町村とも顔の見える関係づくりで、

定期的に課長会議、担当者会議もやっておりま

すし、関係機関の方たちとも、いろんな形で会

合を含めてやっております。そういった、特に

地域防災計画とか減災計画とか、そういったも

のをちょうど見直すタイミングといいますか、

国全体が南海トラフの地震の被害想定を見直そ

うという形もございますので、そういった機会

も捉えて、より組織としてといいますか、県だ

けではなくて関係部局、全市町村、関係機関と

連携していくような取組ということで、日頃か

らやっていきたいと思っております。

資料25ページの内部統制評価の件○黒岩委員

ですけれども、例えば、使い込みについて県内

あちこちで散見はされるんですが、内部統制評

価の目的の１つに、そういったところの発見ま

。で想定された仕組みになっているのでしょうか

、○池北行政改革推進室長 おっしゃったように

内部統制につきましては、組織的に対応するリ

スクを洗い出し、対応していくという仕組みで

。 、あります 使い込みができる体制になっていた

そういうことはリスクを防ぐような形にしてあ

りますけれども、個人が故意的に何かやったと

きに、組織として対応できるかどうかという想

定はされるものではありませんので、想定の中

でやっていく、リスク管理という形になってお

ります。

少し分かりづらかったんですけれ○黒岩委員

ども、そこまでは想定はされていない仕組みだ

ということでしょうか。

自己評価だけでは少し甘いんじゃないかなと

いう気がするんですけれども、そのあたりはい

かがでしょうか。

自己評価を行った上○池北行政改革推進室長

で、共通所管部局というのがございまして、そ

こで評価をして、我々が最終的に評価するとい

うことになります。その中で例えばそういうこ

とも想定されるという話であれば、そこについ

てもリスク設定をしていくことになると思いま
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すので、そういったところで対応していく形だ

なと考えております。

一人で会計を持っていらっしゃる○黒岩委員

とか、通帳と印鑑を両方とも持っていらっしゃ

るとか、そういったところもチェックしていた

だいて、再発防止に努めていただきたいと思い

ますが、マスコミへの公表の基準というのは何

かあるんでしょうか。

特にございません。○池北行政改革推進室長

基本的には県民に影響を及ぼすもの、例えば個

人情報が出ていて影響があるとか、そういった

ものに関しては記者発表といいますか、マスコ

ミに上げるような形で対応しているということ

でございます。

分かりました。○黒岩委員

次に、消防の広域化の件なんですけれども、

過去の経緯を見ているとなかなか意思統一が図

られておらず難しいという話です。例えば、司

令業務を一本化しても、本部からまたそれぞれ

のブロックで受けるための司令室が要るじゃな

いかとか、いろいろ議論されていらっしゃいま

す。今回新たな改定をされるんですけれども、

どういった項目を盛り込む想定なのか、実現性

があるのかどうか、お聞かせいただきたいと思

います。

議員がおっしゃったとお○羽田消防保安課長

り、これまでの経緯があってなかなか難しいん

ですけれども、平成31年以降に全国で広域化し

た７地域のうちの５地域では、中心消防本部を

つくったり、７つの類型を実施して広域化につ

なげていったということがあります。今回、こ

ういった指針が示されましたので、中心消防本

部と７つの類型等について、各消防本部と再度

議論しながら、何とか広域化につなげていきた

いと考えております。そういったことが同意さ

れれば、今回の計画にも盛り込んでいくという

予定であります。

県内で非常備消防だけで常備消防○黒岩委員

がないエリアがありますけれども、消防広域化

においては、そういったところまで想定される

んでしょうか。

。○羽田消防保安課長 そのとおりでございます

、 、国の計画では 非常備消防のところについては

特に重点的にというようなことで示されており

ます。

内部評価制度についてお伺い○山口副委員長

したいんですが、制度の体制を見ていると、審

査がなされた後の監査委員からの評価というの

は、県庁職員にどうやって周知されるかという

ところが見えませんでした。我々議会には報告

されて、そして公表されますが、県庁職員さん

たちには、その評価がどうだったのか、監査委

、員からの意見がどうだったのかというところが

どう周知されるのか教えてもらえますか。

監査委員の審査結果○池北行政改革推進室長

をどう周知するかというところなんですけれど

も、全庁掲示板だったり、各部長が集まる内部

統制の会議もございます。今回の重大な不備を

踏まえまして、そこでしっかりこういう事例が

、 、あったこととか 重大な不備があったこととか

監査委員からこういう指摘があったことなどを

含めまして、周知・徹底を図っていくというこ

とで予定をしております。

、○山口副委員長 台風のほうなんですけれども

迅速にいろいろ対応いただいて、事前に準備を

、 、していただいてありがたかったんですが 実際

災害救助法が適用されても、今回の台風だと、

ほとんどが一部損壊になってしまって、なかな

か救えなかった、あまり補助金を出してあげた

りできなかったっていうところは、市町村から
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の課題感として出てきています。

そのあたりについて、県側としては、何か法

律的なものに対しての限界とか、こうであった

ほうがいいなというのを、今後国に求めていき

たいとか、実際体験をして、考えがあれば教え

ていただきたいと思います。

、○中尾危機管理局長 確かにおっしゃるとおり

今回の台風では、ほぼほぼ一部損壊ということ

で なかなか対象になりにくいという状況になっ、

ているかと思います。

、現時点でその一時判定を終わっている中では

宮崎市において、準半壊が47棟、半壊が20棟と

いうところになっておりますが、ほぼほぼ一部

損壊だということで考えております。

もともとこの制度というのが、床上浸水など

の場合には評価が高まるような形になっている

と思いますが、今回のような竜巻の場合にはな

かなか評価が高くなりにくいというところもあ

、 、りますので 今後その適用の仕組み等について

必要なところに関しては、国への要望等も行っ

ていきたいと考えております。

消防の広域化の推進計画につ○山口副委員長

いてなんですけれども、いろいろと計画を改定

されるのはいいんですが、宮崎県の場合は、共

同運用化の断念という経緯があるというのが非

常に特徴的というか ポイントなんだろうと思っ、

ています。どうして断念することになったのか

はいろいろ聞いてはいますけれども、そのあた

りをしっかり改定に当たって記載していただき

たい。

経緯のところに断念とだけ書かれていても、

なぜそうなったのかというところがよくわから

ないので、どこの自治体が云々まで書けとは言

いませんけれども、どういう理由で断念に至っ

たのかぐらいまではしっかりと記載をしていた

だけたらいいなと思うんですが、そのあたりは

どういう考えでしょうか。

共同化につきましては断○羽田消防保安課長

念という形になったんですけれども、様々な理

由がございます。財政的なものとか、人的な問

題とかいろいろあるんですけれども、そこの理

由につきましては、消防長会でも指摘を受けて

いるところであります。今後、新たに計画を改

定する上において、なぜうまくいかなかったの

かという課題をしっかりと洗い出して、次につ

なげていきたいと考えております。

資料45ページの災害救助法のとこ○黒岩委員

ろですけれども、避難所の設置のところに 「お、

それ適用でも対象」とあります。日南市の例な

んですけれども、先日の台風のときに、おにぎ

りなどの食事を避難された方が持ってこられる

んですが、夏場で暑いものですから、２日目の

夕方ぐらいになると持ってきた食料が食べれな

いというような事態もありました。市役所から

は出さないのかと聞いたら、台風の場合は出さ

ないんだという方針だそうです。

、自治体でそういう基準はあるんですけれども

おそれ適用でも対象になりますよといったよう

なことは、市町村への周知は行き届いていたん

でしょうか。

おっしゃった食事の供与○中尾危機管理局長

という部分については、炊き出しとその他によ

る食品の供与ということになるかと思いますけ

れども、そこについては本適用の場合の対象と

いうことになりますので、おそれ適用では対象

項目ではないです。

承知しました。今回の適用云々と○黒岩委員

いうのは分かりましたけれども、また機会があ

りましたら、市町村の担当者会等でも、食事の

提供の基準はどうなっているのかといったとこ
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ろを一度確認していただきたいと思います。

市が避難指示を出しておきながら 食事は持っ、

てきなさいよと、台風の場合には事前に想定さ

れるので、食事の準備はできるでしょうという

ところもあるんですが、中にはコンビニにも全

然食料がなくて持ってこれなかったとか、いろ

いろいらっしゃるものですから、そういったと

ころを一度話題として取り上げていただきたい

なと思います。要望しておきます。

災害救助法はかなり複雑○中尾危機管理局長

で、制度が細かいところもありますので、改め

て市町村を対象に説明会を開催しようと思って

います。その中で丁寧に説明していきたいと考

えております。

ほかございませんか。○川添委員長

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

その他で何かございませんか。○川添委員長

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

ないようですので、以上をもち○川添委員長

まして、総務部を終了いたします。

執行部の皆様お疲れさまでした。

暫時休憩いたします。

午後３時３分休憩

午後３時14分再開

委員会を再開いたします。○川添委員長

本委員会に付託されました議案等について、

。宮崎国スポ・障スポ局長の概要説明を求めます

説明に入りま○山下宮崎国スポ・障スポ局長

す前に２点お礼を申し上げます。

まず、去る８月８日に実施いたしました庭球

場改修工事安全祈願祭及び起工式におきまして

は、濵砂議長、そして川添委員長に御臨席を賜

り、誠にありがとうございました。

この庭球場では、県総合運動公園内の既存の

コート24面を全て、全豪オープンが開催される

会場と同等のハードコートへ改修、うち６面を

インドアコートにすることとしておりまして、

令和８年４月の全面供用開始に向けて整備を進

めるもので、今回その工事の安全祈願祭と起工

式を執り行ったところでございます。

また、９月４日に開催いたしました、日本の

ひなた宮崎国スポ・障スポ実行委員会の第１回

、 、 、総会におきましても 野﨑副議長 川添委員長

ほか県議会議員の皆様方に御出席いただきまし

た。重ねてお礼を申し上げます。

この実行委員会は、７月17日の日本スポーツ

協会理事会におきまして、第81回国民スポーツ

大会・第26回全国障害者スポーツ大会の本県開

催が正式に決定されたことを受けまして、開催

基準要項の規定に基づき設置したものでござい

ます。

総会におきましては、議事に加えまして、ス

ポーツ庁の室伏長官から激励のビデオメッセー

ジをいただきましたほか、市町村の代表としま

して、日南市長から今後一体となって取り組ん

でいただくという意気込みをいただいたところ

でございます。

さらに、明日20日には、佐賀県で10月５日か

ら開催されます第78回国スポに向けまして、宮

崎県選手団の結団壮行式の開催を予定しており

ます。

御臨席いただく濵砂議長、そして川添委員長

におかれましては、本県選手団への激励のお言

葉、温かなお見送りをいただきますようお願い

申し上げます。

大会のイメージソングのほうもお披露目にな

りました。引き続き、令和９年の国スポ・障ス

ポ開催に向けまして、機運醸成と準備を進めて

いきますとともに、天皇杯獲得に向けて競技力
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、の向上にしっかりと取り組んでまいりますので

皆様方の御理解、御協力、よろしくお願いたし

たいと存じます。

それでは、本日御報告いたします項目につい

て御説明いたします。

常任委員会資料の表紙にございます目次を御

覧ください。

本日は、その他報告事項といたしまして、宮

崎国スポ・障スポ開催決定等につきまして、先

ほど述べましたとおり、本県での国スポ・障ス

ポ開催が正式に決定されたことや、その会期に

ついて御報告いたします。

また、令和９年の本大会までに実施する当局

の主なスケジュールにつきましても、併せて御

説明いたします。

詳細につきましては、後ほど担当次長から説

明させますので、よろしくお願いいたします。

資料の２ペ○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

ージを御覧ください。

その他報告事項の宮崎国スポ・障スポ開催決

定等についてでございます。

これは先ほど局長からも説明がありましたと

おり、７月17日に開催されました日本スポーツ

協会の理事会において、本県が令和９年の第81

回国民スポーツ大会の開催地として正式に決定

されたことを受けまして、その開催決定と会期

について御報告するほか、令和９年度までの主

なスケジュールを御説明させていただくもので

あります。

１の概要を御覧ください。本県による国スポ

の開催決定を受けまして、第26回全国障害者ス

。ポーツ大会の開催地としても決定いたしました

国スポの会期は、令和９年９月26日～10月６

日の11日間、障スポにつきましては、国スポ後

３日間での開催であり、具体的な会期は後日ス

ポーツ庁から連絡があるということとなってお

。 、 、ります なお この本県開催に当たりましては

平成27年の２月議会におきまして、両大会の宮

崎県開催招致に関する決議を全会一致で議決い

ただいており、今回の正式決定につながったも

のと考えております。

この場を借りまして、改めて県議会の皆様方

の御理解、御支援に深く感謝申し上げます。

続きまして、２の大会までのスケジュールで

ございます。

表の右から４列目、令和６年度の赤囲みの開

催決定が今回の正式決定に当たります。

今年は佐賀県で国スポ・障スポが開催され、

会期につきましては、下に書いてありますとお

り、国スポが10月５日～15日の11日間、障スポ

が10月26日～28日の３日間となっております。

今後、令和７年度の滋賀大会、令和８年度の青

森大会を経まして、令和９年度の宮崎大会を迎

えることとなります。

続きまして、３ページを御覧ください。

令和９年度までの主なスケジュールについて

でございます。

まず、今年度ですけれども、本県開催の正式

決定を受け、今月から企業協賛活動をスタート

させ、今後、企業訪問等を行うこととしており

ます。

次に、11月２日～４日の３連休でございます

が、宮崎市、延岡市、都城市で開催決定のイベ

ントを実施いたします。

また、12月には県プールが完成し、３月には

プールのオープニングセレモニーを実施するほ

か、県山之口陸上競技場と投てき練習場が完成

する予定です。

さらに現在、公式ポスターデザインを募集し

ておりますが、公式ポスターは、選考後、３月
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の日本スポーツ協会理事会の承認を受けて完成

となります。

。令和７～８年度のスケジュールでございます

令和７年４月には、陸上競技場のオープニン

グセレモニーを予定しております。また、令和

７～８年度にかけまして、運営ボランティアや

手話・要約筆記ボランティアなど、各種ボラン

ティアの募集、研修等を通じた養成に取り組む

ほか、式典の実施計画、輸送実施計画などの策

定を通じまして、より具体的な大会運営の検討

を進めてまいります。

また、残る主要な施設のうち、令和７年度に

は県体育館のメインアリーナが、令和８年度に

。は庭球場及び管理棟が完成する予定であります

さらに、令和８～９年度にかけて、各市町村

においてリハーサル大会を随時開催するなど、

大会本番を想定した、より実践的な準備に取り

組んでまいります。

最後に令和９年度でございますが、年度当初

には、大会実施本部、記録本部などの各種実施

本部を設置し、本大会運営に向けた実施体制を

整備いたします。

その後、本大会までに公開競技、デモンスト

レーションスポーツ、オープン競技等を県内各

地で随時実施しまして、９～10月の間に、本大

会を開催してまいります。

執行部の説明が終了いたしまし○川添委員長

た。

。その他報告事項について質疑はありませんか

まず、県民への機運醸成、市町村○後藤委員

との連携についてです。

開催年度が近づいてきてリハーサル大会につ

いても協力しているんですが、大会を成功に導

きたい、機運を醸成したい、リハーサル大会の

前にプレ大会を開催したい。気候の状況によっ

ては非常に心配だと、特に海での競技におきま

しては。ぜひ来年やりたいという方向で走って

いる自治体もあります。そういうときに、市町

村の連携という意味で、やはり県が応援・支援

すべきじゃないかと思いますが、その点はいか

がでしょうか。

そういう意○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

向もある程度聞いております。

競技団体や市町村を含めて、具体的にどうい

う形で開催するのか、それがどういう位置づけ

で、県が支援できるのかとかも含めて、市町村

と連携を取りたいと考えております。

国民スポーツ大会には、リハーサ○後藤委員

ル大会というネーミングは使えないという、１

つの決まり事があります。

ですから、１つの大会としてやっていく方向

ですけれども、ぜひともいろいろとアドバイス

をいただければありがたいです。

もう一点、医師会からは、大会にドクターや

看護師を派遣しますという、ありがたいお言葉

をいただいているんですが、スポーツナースと

いう少し特殊な整形外科に特化した看護師がい

らっしゃるということでした。看護師不足の中

で、特別なスポーツナースといった看護師の養

成が必要じゃないかと御指摘いただいたもので

すから、何かあれば御発言をお願いします。

医療救護委員会という委○財部施設調整課長

員会を設置しまして、毎年関係者と話合いをし

ております。来年度以降、市町村に対して、医

、療救護従事者の需要調査を行っていくんですが

その流れの中で検討させていただきたいと思い

ます。

資料３ページ、令和６年度の開催○黒岩委員

決定イベントの内容を教えていただきたいと思

います。
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11月２日～○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

４日がちょうど３連休になります。この３連休

でイベントを、宮崎市、延岡市、都城市で、市

町村や競技団体等も含めて実施したいと考えて

おります。

中身については、最終的な詰めをやっている

ところなんですけれども、宮崎県にゆかりのあ

る有名アスリートをお呼びしたトークショーと

か、大会イメージソングに合わせたダンスを今

つくっている途中でございますが、そのダンス

のお披露目とか、県の選手団のユニフォームを

新しいユニフォームに変えましたので、選手に

よるファッションショーのようなものとか、国

スポ・障スポを子供たちにも体験してもらえる

ような、そういった取組を考えているところで

ございます。

陸上競技場などは完成が結構前倒○黒岩委員

しといいますか、オリンピックはギリギリなん

ですけれども、今回結構早い段階でも完成され

るということでした。例えば、芝生部分につい

てはラグビーや当面は駄目ですよとか、国スポ

、 。開催までの使用について 制限はあるんですか

施設によっては当然、議○財部施設調整課長

員がおっしゃったように、限定的な使用はある

と思っております。

できたものについては、競技団体と打ち合わ

せしながらということになりますけれども、モ

ニター的な使用ということについても検討はし

ていきたいと思っています。

先の話なんですけれども、大会期○黒岩委員

間中の小学校・中学校・高等学校の休みについ

ては、何か検討されるんでしょうか。

現在、大会○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

の期間が決まったところであり、各競技ごとの

期間について大詰めの段階で、今年度中にはし

たいと思っています。

大会においては、高校生に運営ボランティア

とか、例えば表彰式のサポートとかをお願いす

るということになります。そして、小学生、中

学生にも大会を見ていただきたいという、我々

の思いもあります。

授業の時限の関係もございますので、そのあ

たりについては、教育委員会とも詰めていきた

いと考えております。

企業協賛の活動も９月から始めて○丸山委員

いるということですが、どういう企業に協賛を

依頼していて、どれくらいの協賛金を目標にさ

れているのか教えてください。

協賛金活動○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

は、宮崎県と日本スポーツ協会との協定を９月

頭に締結いたします。具体的に企業回りはまだ

していないんですけれども、広くいろんな企業

にお願いをしたいと思っております。

この協賛制度については２つございまして、

現金によるものと、例えば自動車会社であった

ら車を提供してもらうとか、競技の運営に関す

るものを提供してもらうといった、物とお金の

２本立てで協賛を募っていきたいと考えており

ます。

先催県の状況を見てみますと、県民からの募

金と合わせて５億円ぐらいを集めておりますの

で、本県も合わせて５億円ぐらいを目標に活動

を活発化していきたいと考えております。

協賛企業関連でよくあるのは、飲○丸山委員

料関係でこれを選ぶとこっちが駄目とか、いろ

んな縛りがあったりとか、非常に簡単そうで簡

単じゃないような気がします。そこについては

上部団体と協議しながらやっていただきたいと

思っております。

地元のほうで懸念されているのが、アーチェ
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リー競技をやる予定にしていまして、屋外スポ

ーツは仮設費用がかなりかかってしまうことで

す。最高750万円のうち３分の２までは補助しま

すよとか、そういうことを言われていますが、

それ以上お金がかかる予定ですから、手を挙げ

なければよかったと思っているような市町村も

あるらしいと聞いています。せっかく協賛企業

を活用するのであれば、企業からの募金をうま

、 、く使って 少しでも市町村の負担が軽減されて

かつそれがレガシーとして残るような形に持っ

、 。ていかないと もったいないなと思っています

体育館でやる競技は仮設のスタンドとかはあ

まり要らないらしいんです。一方、屋外スポー

ツは 仮設に市町村が思った以上の費用がかかっ、

てしまっています。県が仮設も100％見てくれる

んだよと聞いていたのに、少し違ったというぐ

らいの気持ちになっているらしいです。

協賛金をうまく活用して、手厚く支援ができ

ることはできないのかなというのを、今から協

議できれば、ひょっとしたらできる可能性があ

るのではないかと思っているのですが、どうな

んでしょうか。

協賛制度で○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

いいますと、委員が言われたような、大会の運

営をしていく上で必要な物品、例えば、パソコ

ン、車とかコピー機とかタブレットとか、そう

いう物も、情報関連企業あたりから現物をお貸

しいただくなり、提供いただくなりして、大会

運営に使うということもあり得るのかなと考え

ているところです。

そういう形で、協賛の物品なりを大会運営に

うまく使っていくということが、負担の軽減に

つながるものと考えております。

先ほど委員から 物によっ○財部施設調整課長 、

ては県の補助が受けられないとか、補助率が下

がるものがあるという話がありましたが、アー

チェリーについては、県内に競技施設がない特

殊競技ということで、10分の10を県が補助して

仮設物を造るということにしておりますが おっ、

しゃるように、その10分の10が認められている

のは、競技に関係するものだけなんです。

ですので、観客席とかは仮設で造りますが、

どこまで造るのかとか、そのあたりも相談に乗

りながら進めていきたい。できるだけ我々とし

ても市町村の負担は減るほうがいいと思ってい

、 、ますので 打合せをきちんとさせていただいて

できるだけ負担がないようなやり方ができない

、 。のか 協議させてもらいたいと思っております

先催県を見に行ったとき、かなり○丸山委員

の仮設を造っていたらしく、仮設の観客席だけ

で1,000万円以上かかって、到底受けなければよ

かったということを言われました。屋外スポー

ツ、特殊スポーツはありそうな気がするもので

すから そこは十分 市町村と協議を詰めていっ、 、

ていただきたい。やらなければよかったと市町

村がなってしまうと、本来はその後、そこで競

技が普及してほしいのに、花火一発打ち上げて

終わりにならないよう、５年後、10年後もそこ

から国スポ選手が輩出されて、競技力が維持で

きるような形に持っていってほしいなという思

いがありますので、そこを市町村とうまく協議

していただくとありがたいと思っております。

資料３ページのスケジュールにつ○坂本委員

いて教えてください。

令和７年度に式典実施計画や輸送実施計画等

の策定というのがありますけれども、ここには

式典と書いてありますが、競技の実施計画及び

競技期間中の輸送計画等も含まれると理解して

よろしいでしょうか。

委員おっ○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長
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しゃるとおりでございます。ここはあくまで例

を挙げただけですけれども、例えば交通規制の

計画であるとか、宿泊の総合的な計画であると

か、そういうのも含めた計画を策定するという

ことでございます。

私だけではないと思うんですけれ○坂本委員

ども、懸念としてあるのが、今回議会でも取り

上げられましたけれども、宿泊、それから宮崎

空港等の駐車場の問題です。実際に計画段階に

入ってやってみると足りない、もうちょっと広

げないといけないという問題が出てこないとも

限らない話で、令和７年度で間に合うという踏

み込みなのか、そこを確認させてください。

この輸送交通の調査とい○財部施設調整課長

うのは、令和４年度から段階的に行っておりま

して、一番交通が逼迫するというか、参加者が

増えるときは開会式だと予想しております。山

之口町で行われる開会式ではどの程度の駐車場

が必要なのかとか、そういった基礎的な調査に

ついては、今のところ終わっておりまして、駐

車場管理者に対しても、３年後になるけれども

使わせてほしいといったお願いをしているとこ

ろでございます。

企業協賛を始められていると○山口副委員長

いうことで、国スポと障スポのホームページを

拝見したんです。募金というところと企業協賛

があって、企業協賛と押すとエラーが出てくる

んですが、これはまだオープンしていないとい

うことなんですか。

協賛の基本○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

的な考え方や要綱、申込用紙とかはできている

んですけれども、まだホームページに掲載はし

ておりません。

募金とか企業協賛するに当○山口副委員長

たって、ふるさと納税の活用も可能性としてあ

るんだろうと思っています。

調べて出てきたんですが、佐賀県は企業版ふ

るさと納税をうまく活用されているようです。

宮崎県においては、個人も企業版も含めて、ふ

るさと納税をどのように活用する予定があるの

か教えてください。

御存じのと○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

おり、企業版ふるさと納税は、こういう事業に

対してというのがあれば、県全体の事業に対し

てという方法もございます。協賛制度の説明し

かしませんでしたけれども、その中で、国スポ

の開催に対して、企業版ふるさと納税をしたい

という項目も設けております。企業版ふるさと

納税の対象は、県外の企業ということでござい

ますので、東京事務所をはじめとした県外事務

所などとも連携しながら、企業版ふるさと納税

もやっていただけるような取組を進めていきた

いと考えています。

、○山口副委員長 個人版ふるさと納税について

使い道のプランは宮崎県も４つか５つぐらい出

されていますけれども、まだ国スポ・障スポは

入っておりません。選べないという状態になっ

ているのですが、そこにうまく入れていただく

とか、個人のほうでも資金をしっかり集めてい

くというところの検討をぜひお願いしたいと思

います。

検討したい○長倉宮崎国スポ・障スポ局次長

と考えています。

ほかございませんか。○川添委員長

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、その他で何かござい○川添委員長

ませんか。

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

ないようですので、以上をもち○川添委員長

まして、宮崎国スポ・障スポ局を終了いたしま
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す。

執行部の皆様、お疲れさまでした。

暫時休憩いたします。

午後３時40分休憩

午後３時44分再開

、 。○川添委員長 それでは 委員会を再開します

継続審議につきましては、明日午後１時からと

したいと思います。よろしいでしょうか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

そのように決定いたします。○川添委員長

その他で何かございませんか。

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

ないようでしたら、以上で本日○川添委員長

の委員会は終了いたします。

午後３時46分散会
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午後０時56分開会

出席委員（８人）

川 添 博委 員 長

山 口 俊 樹副 委 員 長

丸 山 裕次郎委 員

濵 砂 守委 員

後 藤 哲 朗委 員

坂 本 康 郎委 員

岩 切 達 哉委 員

黒 岩 保 雄委 員

欠席委員（なし）

委員外議員（なし）

説明のため出席した者

総務部

総 務 部 長 吉 村 達 也

危機管理統括監 児 玉 憲 明

総 務 部 次 長
渡 邉 世津子

（総務・市町村担当）

総 務 部 次 長
串 間 俊 也

（ 財 務 担 当 ）

危機管理局長兼
中 尾 慶一郎

危 機 管 理 課 長

総 務 課 長 今 村 俊 久

人 事 課 長 那 須 隆 輝

行政改革推進室長 池 北 斉

財 政 課 長 池 田 幸 優

財産総合管理課長 徳 松 一 豊

税 務 課 長 蛯 原 真 治

市 町 村 課 長 小 薗 真 二

総務事務センター課長 後 藤 道 洋

消 防 保 安 課 長 羽 田 貴 一

事務局職員出席者

議 事 課 主 査 春 田 拓 志

議事課主任主事 上 園 祐 也

それでは、委員会を再開いたし○川添委員長

ます。

昨日に引き続きまして、議案についての説明

を求めます。

なお、委員の質疑は執行部の説明が全て終了

した後にお願いいたします。

御説明に先立ちまして１○中尾危機管理局長

点御報告を申し上げます。

本日午前11時に松村防災担当大臣から、さき

の台風10号による被害につきまして、激甚災害

の指定見込みであることが発表されたところで

あります。これにより、農地、農道等の災害復

旧に係る国庫補助率のかさ上げなどの特例措置

が行われます。

また、椎葉村、美郷町につきましては、局地

激甚災害指定を受けまして、別途、公共土木施

設の国庫補助率のかさ上げが行われるところで

ございます。

それでは、改めまして、今回の「南海トラフ

地震等に備えた避難所環境改善事業」のうち、

マンホールトイレとトイレカーの整備内容につ

いて説明いたします。

まず、マンホールトイレですが、昨年度の２

月補正でお認めいただきました、調査設計が先

月完了しましたので、その設計内容に基づき工

事を進めるための経費をお願いするものであり

ます。

事業費の説明に入ります前に、資料３ページ

にマンホールトイレとトイレカーの設置イメー

令和６年９月20日(金)
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ジをつけておりますので、こちらを先に説明さ

せていただきます。

今回整備するマンホールトイレは、断水時に

おいてもトイレが使用できることを大きな目的

としたものであります。

トイレは、右下に写真がありますが、軽量で

強固なパーティション式のものを選定してお

り、各施設に、車椅子の方でも利用可能な多目

的用を１基、健常者用として女性用、男性用を

それぞれ１基、計３基を整備することとし、避

難者の想定収容人員が1,000名を超える施設に

つきましては、女性用トイレを１基、もしくは

２基増設し、合計で80基を整備いたします。

また、配水管の整備でございますけれども、

左下の図、それからその上の図の水色で示して

いる部分になりますけれども、各施設の既存の

下水道管とは別に、マンホールトイレ用に最大

延長で84メートル程度の配水管を新たに整備す

るものでございます。１施設につき、防臭機能

付の蓋を３～５基、し尿を排水する際に使用す

る水門升２基などが必要となる特殊なものでご

ざいます。

また、写真でいきますとオレンジの部分にな

りますけれども、水源となります学校のプール

や雨水タンクからマンホールトイレ用の水門マ

スまで、最大45メートルの距離を送水するため

の耐圧ホースがついた手動式の揚水ポンプを25

施設で購入いたします。

また、その上でございますけれども、水源と

なるプールとマンホールトイレの設置箇所が遠

、 、い15施設につきましては 代替水源としまして

トイレの近くに雨水をためる、２個で容量２ト

ンの貯留タンクを整備いたします。

また、今回整備いたします３～５基のトイレ

や揚水ポンプ、それから、２月補正で整備いた

しました非常用発電機、スポットクーラー、テ

ント等を平時に収納するため、災害発生時にも

耐えられるよう基礎工事を行った上で、大型備

蓄倉庫を設置いたします。

次に、トイレカーでございますが、一番右の

、 、写真にありますとおり 軽自動車の荷台部分に

家庭と同様のウォシュレット式のトイレ２部屋

と手洗い場１室、50回分の処理能力がある280

リットルの排水・便槽タンクを備えた機能を持

つコンテナを取り付けるものでございます。被

災後の悪路の走行を想定した四輪駆動車、冬に

県内の山間部でも対応が可能な寒冷地仕様など

を必要な性能として選定しており、今回、マン

ホールトイレの整備を行わない17施設を中心と

して運用するため、３台を導入することとして

おります。

このような整備内容を踏まえまして、１ペー

ジにお戻りください。１に事業費の内訳を示し

ております。

。 、主な項目を説明いたします トイレの経費が

１基あたり58万6,563円で、合計4,692万5,000

円となります。業者からの見積額により積算を

しているところでございます。

次に、配水管設置等の工事でありますが、先

ほど申し上げたとおり、防臭蓋を各施設３～５

個、水門升２基を備えた最長で84メートルの配

水管を敷設する設置工事費が１施設あたり318

万円で、合計7,950万円となります。

次に、容量２トンの雨水貯留タンク経費が、

１施設あたり70万円で、合計1,050万円となり

ます。

次に、それらの施工管理委託費が1,650万円

となります。配水管工事費、雨水貯留タンク、
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施工管理委託費は、通常の公共工事で用いる営

繕課による概算工事費により積算をしていると

ころであります。

次に、揚水ポンプ経費でございます。１施設

当たり62万7,990円、合計が1,569万9,750円と

なります。

次に、耐圧ホース経費でございます。１施設

当たり88万2,010円、合計が2,205万250円とな

ります。

次に、備蓄倉庫経費が、１施設当たり210万

円、合計が5,250万円となります。また、備蓄

倉庫の設置工事費及び建築確認申請の経費とい

たしまして １施設当たり115万円 合計が2,875、 、

万円となります。揚水ポンプ、耐圧ホース、備

蓄倉庫は、業者からの見積額により積算をして

いるところであります。

これらの合計が２億8,014万5,000円となりま

す。

また、トイレカーにつきましては、右下に価

格比較表がございますが、その中で、災害対応

用のトイレカーとして必要な基本性能に加え、

悪路を走行可能な四輪駆動、真冬に県北でも対

応可能な寒冷地仕様、予備電源などの機能を備

えたＢ社の見積額により積算をしているところ

でございます。

なお、表の一番下に米印で記載しております

が、今回、 を活用するこ緊急防災・減災事業債

ととしており、起債額約２億1,000万円に対し

て70％の約１億4,000万円が交付税措置されま

す。

その下のマンホールトイレの特徴・利点であ

ります。まず、マンホールトイレは15分で組み

立て、設置が可能ですので、避難所に備蓄して

おくことで、大規模災害発生時に道路が寸断さ

れたり、トラック等の輸送手段が確保できず仮

設トイレが設置できない状況においても、迅速

に環境を整えることが可能です。

また、仮設トイレと異なり段差がありません

ので、高齢者や障がい者でも使いやすいという

利点があります。さらに、下水管に直接排水す

るため、衛生的で処理量に制限がないという利

点がございます。仮設トイレの場合、し尿の回

収が必要であり、バキュームカーが手配できな

い場合は使用不可となるデメリットがあるとこ

ろでございます。

次に、トイレカーの特徴・利点であります。

ドライバー１名で対応できますので、仮設ト

、 、イレと異なり設置・撤去が容易という点 また

自走式のため、避難所までの移動であったり水

の補給・汚物処理が容易であるという点が挙げ

られます。

さらに、他県が被災した際に、本県が広域応

援を行う際に活用可能というメリットもあると

ころでございます。

４ページを御覧ください。こちらは、マンホ

ールトイレなどの整備を行う施設の一覧でござ

います。左の表がマンホールトイレを整備す

る25施設、想定収容人数と整備するマンホール

トイレの種類ごとの個数を記載しております。

また、右の表が、マンホールトイレの整備を行

、 。わず トイレカーで対応する17施設となります

災害時におきましては、トイレの環境が悪い

とトイレを我慢することになり、健康を害し、

災害関連死を招く要因となります。

実際、能登半島発災後、危機管理統括監をは

じめ私、当課の職員で輪島市に参りましたけれ

ども、町なかに断水で使用ができなくなったト

イレや避難所におきましてし尿処理ができず使
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用不可となっている仮設トイレも多く見たとこ

ろでございます。

熊本地震や能登半島地震でも改めて課題とし

て浮き彫りになりました避難所の衛生環境の悪

化を防ぎ、災害関連死を防ぐための環境整備を

図りたいと考えております。

議案第７号「工事請○徳松財産総合管理課長

負契約の締結」に関しまして 「環境配慮型県、

庁立体駐車場整備事業」の事業費について、改

めて御説明いたします。

初めに、事業の仕組みなんですが、この事業

は、県工事ではこれまでに前例のない建物屋上

に太陽光パネルと公用車駐車スペースにＥＶ充

電設備等を設置する立体駐車場の建設というこ

とで、民間のノウハウや技術力を最大限に生か

していくために設計・施工一体型の工事とし、

公募型プロポーザル方式により業者の選定を

行っております。

本事業の当初予算積算額は14億9,240万円で

、 、ありますことから 公募における発注上限額も

。予算時と同額の14億9,240万円としております

これに対しまして、選定された業者の提示額

が14億4,100万円であり、この額を工事の契約

金額として、本議会でお諮りしております。

この14億4,100万円は、業者の提示額であり

ますので、本日の資料では、県予算積算額14

億9,240万円の内訳を説明いたします。

資料の５ページの１、事業費の内訳を御覧く

ださい。左から２列目の区分、こちらの全体を

一括して工事費としております。左から３列目

の内容のところに工事の種類を記載しておりま

す。その右、３つ右隣りです。計の欄に記載の

とおり、建設工事と電気設備工事で、工事費の

多くを占めておりまして、各工事費の合計が一

番下の14億9,240万円となっております。

右から２列目の財源のところ、こちらでの有

利な起債を使えるように協議は進めてまいりま

す。

右端、積算根拠のところです。業者による見

積額により積算と記載しておりますが、本工事

の特殊性から、立体駐車場建設の実績業者２社

より見積りを取り、総額の安いほうを県の積算

額として採用しております。

次に、２、環境配慮型県庁立体駐車場の特徴

・特殊要因であります。

（１）環境配慮型としておりますが、公用車

の電動化を進めるために充電設備や太陽光発電

設備等を設置しております。

（２）特殊要因として、①旧自治学院の建物

、 、の既存地中杭を撤去する必要があること また

敷地が狭小であるため、隣接する職員健康プラ

ザの耐火改修工事が必要であること、②としま

して、建設地は支持地盤層が深く、長い杭が必

要であることが挙げられます。

上の内訳表では、色づけをしている箇所が該

当する工事となります。

次の６ページを御覧ください。こちら、施設

屋上からのイメージ図ですが、立体駐車場の６

層目である屋上部分に太陽光パネルを設置する

ため、６階の６層目、こちらは駐車場として利

用ができないことになります。このため、一般

的な立体駐車場建設に比べて、駐車台数に対す

る費用が割高になっております。

執行部の説明が終了いたしまし○川添委員長

た。

議案について質疑はございませんか。

危機管理局のほうから行きたいと思います。

資料４ページのトイレカーについ○黒岩委員
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てですけれども、マンホールトイレを設置しな

い、またはできない施設に３台置くということ

ですが、実際の運用としては、この３台が17施

設を１日で回るようなことを想定されていらっ

しゃるんでしょうか。

１台で全施設を回るとい○中尾危機管理局長

うのはなかなか厳しいと思いますので、比較的

収容人数の多いところを中心に、その周辺を回

るような形で考えているところでございます。

ということは、１日ずっとそこに○黒岩委員

いるわけでなくて、ある程度、移動して回ると

いうようなイメージなんでしょうか。

臨時的なトイレ等の整備○中尾危機管理局長

状況も見まして、そのような運用をすることに

なろうかと思います。

黒岩委員の御質問の補○児玉危機管理統括監

足でございますけれども、今、マンホールトイ

レとトイレカーの御説明だけしておりますが、

今回の補正予算では、もともと一定程度備えて

あった備蓄トイレを17施設分さらに買いまし

て、多少、人数が多くても大丈夫なようにとい

うことで対応しているところでございます。

マンホールトイレとトイレカー双○坂本委員

方ですけれども、納期はどれぐらい考えてい

らっしゃるのか、教えてください。

マンホールトイレにつき○中尾危機管理局長

ましては、繰越しという形で考えておりますけ

れども、工期が５か月程度かかるかと考えてお

ります。順調にいけば、来年度の４～５月ぐら

いに完成するということで考えております。

それから、トイレカーについても、特別の発

注ということになりますので、入札準備、納期

等を考えますと、来年度の５～６月といった時

期になろうかと考えております。

納期がかかると思うんですけれど○坂本委員

も、御承知のとおり、臨時情報が出て１週間は

取りあえず何もなく通り過ぎましたが、いつ起

こるか分からないということを発信されていま

すので、急がれるものだと思っています。でき

る限り、納期を縮めていけるような努力をお願

いしたいと思っています。

加えて、マンホールトイレについて、整備状

況や施設内訳をつけていただいていますけれど

も、日常使用はどのように考えていらっしゃる

のでしょうか。緊急時の使用だけなのか、日常

使用も可としているのか教えてください。

各避難所において、事前○中尾危機管理局長

の避難訓練等をいたしますので、その際に組み

立てを行なったり、災害発生時に迅速に対応で

きるような形で、通常でも訓練等の段階で使用

することを考えております。

私が知っているのは１か所だけな○坂本委員

んですけれども、マンホールトイレを設置して

ある場所があります。そこが、何年も前に造ら

れたところで、日常的に草がぼうぼう生えてい

たり、木が茂っていて、本当にここが使えるの

かという住民からのお声があったんです。

マンホールトイレ自体は、定期的な防災訓練

等で使われ、その際に組み立てると思うんです

けれども、環境整備についても気遣いいただけ

るといいのかなと思っております。

排水管の工事費についてです。最○丸山委員

大80メートルということなんですけれども、発

注する工事によって違うと思っていますが、や

はり、これも高いような気がしています。積算

の根拠として、１メートル幅で掘削して、それ

を何メートル掘ってという、そういう細かいこ

とも正式な発注のときにはやって、パイプもつ
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けるといった、細かく積算していく方式があり

ます。営繕課の積算によると書いてあるもので

すから、本当にこれが正しいのか若干分からな

いところです。もっと具体的に見せてもらうこ

とはできるんでしょうか。

今回お示しした数値につ○中尾危機管理局長

きましては、平均のものを掲載しておりますけ

れども、営繕課のほうで、全ての設置箇所につ

いて、１か所ずつパイプの延長の距離などを計

、 。算した上で 積算しているところでございます

25か所あるんですが、発注の在り○丸山委員

方として 工法が近ければ まとめることによっ、 、

て諸経費が下がったりすると考えられるんです

が、交付金があるから、措置があるから高くて

もいいんだという考えなのか、それとも多くの

業者がやれるからいいというような発注の考え

方なのか、どういう考え方でやろうとしている

のでしょうか。

発注の仕方については、○中尾危機管理局長

、 、営繕課で検討しておりますけれども ある程度

エリアでまとめて発注するとか、コストがなる

べく下がるような、もしくは納期が短くなるよ

うな方法等も踏まえて、今後、検討していくと

いうことになります。

交付税とかがあっても、もとは税○丸山委員

金ですので、少しでも安くできるような発注の

在り方を検討いただきたいですし、見積りに関

しても、これが正しいのかというところを、も

う少し詳しくチェックしていただきたいと思っ

ています。

あと、この貯水タンクは１か所に２つあって

１個70万円です。基礎もついてというふうに書

いてあるんですが、これも若干高いなというイ

メージを持ってしまいます。この貯水タンクは

何リットル入るんでしょうか。

資料３ページ上のほうに○中尾危機管理局長

写真をつけておりますけれども、プールがない

施設に貯水タンクを２個設置をすることを考え

ておりまして、１個が１トンですので合計２個

で２トンの貯水の能力があるものでございま

す。

よく農業用で使われる大きなポリ○丸山委員

タンクがあるんですが、70万円もしません。ま

だ少し高いような気持ちもあるもんですから、

本当にこの金額が正しいのかというのは……。

発注の在り方など、少しでも安くできる工面

、 、は 営繕課とはもう少し詰めていただかないと

このままいいですよというような金額ではない

なと思っているところです。

貯水タンクにつきまして○中尾危機管理局長

、 、も 一定程度の耐久性があるものということで

算定をしておりますけれども、その製品と発注

の仕方については、営繕課とも協議をしながら

進めていきたいと考えております。

ぜひ営繕課としっかり協議しても○丸山委員

らって、設計をしっかり密にしていただいて、

少しでも安くなるような形にしてください。

ビジネス化しすぎているイメージが今もまだ

あります。ある程度の積算を出してもらい、一

つ一つ見てみましたが、高いという認識が拭わ

れないと個人的に思っていますので、営繕課と

しっかりやっていただきたいと思います。

あと、トイレカーなんですが、見積りを取っ

て、Ｂ社の970万円程度の掛ける３台で3,000万

円ということなんですけれども、昨日の説明で

は、延岡市のほうが600万円ぐらいだったとい

う説明がありました。延岡市のものと仕様がど

う違うのか、分かれば教えてください。
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延岡市のトイレカーとの○中尾危機管理局長

、 、違いでございますけれども 大きなところでは

延岡市の車は四輪駆動ではないというところ、

それから寒冷地仕様ではないということ、トイ

レを作動するためのバッテリーサイズが我々が

想定しているものよりも容量が小さいといった

ところがございます。

普通の車で考えたときに、軽ト○丸山委員

ラックの場合は、四駆か否かでそこまで変わら

ないというような認識を持っているもんですか

ら、そんなに変わるのかなという思いがありま

す。1,000万円は高いなと思ってしまいます。

寒冷地仕様である東北とかも含めて、そのあ

たりの他県の調査はされたことはないんでしょ

うか。

他県での導入部分の仕様○中尾危機管理局長

の調査については行っておりません。

競争性が働いていないように見え○丸山委員

てしまいます。他県でもトイレカーを購入して

いる可能性が高いと思っていますので、ぜひそ

れは調べていただいて、できるだけ競争性を持

たせる形にしてもらいたいなと思っています

が、そのあたりはどうでしょうか。

今回のトイレカーについ○中尾危機管理局長

ては特別仕様ということの設置になりますけれ

ども、委員おっしゃるとおり、他県の導入事例

等も参考にしながら、なるべくコストが下げら

れるような形で調達したいと考えております。

私もトイレカーについてですけれ○後藤委員

ども、工事現場でリースされているトイレカー

。 。を見られたことありますか かなりいいんです

ある都市では、災害協定でリース会社と提携

したり、中古キャンピングカーを活用した、か

なりグレードが高いトイレカーが出回っている

ということで、いかにコストを下げるか。早く

すればいいというのもありますけれども、いろ

いろな分野に目をつけていただければありがた

いという気がしています。

リース会社と提携して、災害があったときに

はリースで配車してもらえるとか、導入前にそ

ういったほかの考えはなかったでしょうか。

事前に協定を結ぶという○中尾危機管理局長

ことも一つの選択肢としてはあると思いますけ

れども、大規模災害発生時、特に南海トラフ地

震の場合は、同時多発的に各地で起きる可能性

が高いので、迅速に調達できることを考えます

と、独自に県で調達をしておくほうが望ましい

と考えております。

また、耐久性の面でも、中古というところで

は、安全面もございますので、新たに調達とい

うことでお願いしたいと考えています。

昨日、延岡市に確認しましたら、○後藤委員

やはり高額だということで、グレードを下げて

いったという経緯があったようです。県の場合

は、グレードを逆に上げるという考え方なんで

しょうか。やはり、1,000万円というのがどう

も……。

例えば、１台1,000万円であれば、３台なら

もう少し安くならないかとか、そういった交渉

はよろしくお願いいたします。

資料４ページを見ますと、トイレ○丸山委員

、 。カーが回る所は よほどの悪路はないですよね

普通の公道を走っていくわけですから、どうい

うことを想定してグレードを上げたという根拠

としてよろしいでしょうか。

大規模災害発生時には、○中尾危機管理局長

主要な道路等が寸断されていることも考えられ

ますし、迂回をせざるを得ないという場合もあ
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りますので、そういった場合にも対応できるよ

うに、四駆であったほうが安全面の確保ができ

るということで考えております。

四駆だったら確かに安全ではある○丸山委員

と思っていますけれども、四駆ということでこ

こまで上がってしまうのも非常に不思議な感じ

なんですよね。そのあたりは少し考えていただ

きたいと思います。

繰り返しになりますけれども、全国の自治体

をもう少し調べていただいて、競争性が持てる

体制をつくっていただきたいと、改めてお願い

しておきます。

昨日も申し上げましたように、い○岩切委員

ろいろなデータが出てきていて、特に日本経済

新聞のほうに、とある企業のトイレカーが350

万円で発売されたことが記事になっています。

まさに、このものを販売しているということを

記事としていらっしゃる。

もし二輪駆動車であったとしても、軽自動車

ベースの価格差というのは知れております。だ

から、1,000万円という価格がどうにも納得が

いかないと思います。

しかしながら、トイレカーを購入されること

は大賛成でありまして、ぜひ進めてほしいんで

す。ただ、１台1,000万円で見積もっています

ということへの疑義があることについて、御説

明いただく範囲の中では、どうしても折り合い

がつかないところです。ぜひ購入するという方

向で、改めて仕様をチェックいただき、遠方よ

り取り寄せることもあると思いますけれども、

県内でもこういう車両を製造されるところは存

在しますので、そういったところにも当たって

、 、いただいたり より単価を安くしていただいて

導入予算は固定であっても台数が変わっていけ

ばありがたいなと思います。単価が下がったこ

とで４台目も購入することができたとか、そう

いうふうになれば、逆にうれしいと思います。

このマンホールトイレ、トイレカーについて

は、皆さんが参考とされた情報と我々が知り得

る範囲での数値との差がどうしても埋まらない

とは思いますけれども、そういう思いを持って

いるということは、ぜひ認識しながら、今後発

注いただきたいと思います。

トイレカー以外で、防災倉庫の単価が出てお

ります。倉庫を購入する際には、その倉庫価格

の50％もする設置料というのは一般的にないん

ですよね。200万円の倉庫を買って100万円の設

置費用がかかるというのは、一般的にはありま

せん。一般的には５～10％ですよ。

設置のための土地をならしたり、セメントを

張ったり、特殊な価格に見合うほどの工事が

あっての倉庫設置になるんだろうと想像するん

、 、ですけれども 25か所個別の見積りはないので

これ以上の議論は難しいかなと思います。その

あたりの単価設定というか見積りというか、積

み上げる段階においてうまく納得させるような

材料になりにくいなという感想は持ちます。

丸山委員もおっしゃったように、県民の税金

を使っているという認識の中で、より精密な価

格調査をいただけたらうれしいなと思います。

御指摘にありますとお○中尾危機管理局長

り、今回、予算を積算する上で、営繕課の工事

でありますとか業者による見積額を取っている

ところでありますけれども、実際の調達額は下

がるような形で、調達する上では工夫していき

たいと思っております。

トイレカーについてなんです○山口副委員長

けれども、今回３台ということで、私はむしろ
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足りないというか、少し心配になるくらいの台

数だと思っているんです。今後、必要によって

は台数を増やすなり、場合によっては基礎自治

体のほうに配備してもらえるように、いろいろ

な補助を出してみたりする形も必要なんじゃな

いかなとお話を伺って感じました。

台数的なところですが、今後もさらに整備を

していかないといけないという形なのか、それ

とも最低限は確保できているので、しばらくは

３台でいこうと思っていますという形なのか、

そのあたりはどうなんですか。

まさに南海トラフ地震が○中尾危機管理局長

起きたときの被害想定につきましては、今後、

津波想定等も踏まえまして、被害者数と避難者

数を算定していきますので、そこも根拠にしな

がら、今後必要な数については検討していきた

いと思っています。

なお、トイレカーにつきましては、全て緊急

防災・減災事業債の対象にもなっておりますの

で、そういったところも踏まえた上で、今後、

検討していきたいと考えております。

トイレカーなんですが、南は日南○濵砂委員

高等学校、北は五ヶ瀬中等教育学校や高千穂高

等学校まで広範囲に17施設を３台で回ることに

なります。平時は防災庁舎に設置ということな

んですが、有事のときに行くことも困難だろう

と思うし、やりようがない。だから、３台では

どうしようもないんじゃないかというような気

がするんです。

将来に向けて、各自治体に何台かずつ持たせ

るとか、そういう方向性がないと３台持ってい

ても持ち腐れになってしまう可能性も十分ある

ような気がするんですけれども、そのあたりは

どうお考えでしょうか。

先ほど申し上げたとお○中尾危機管理局長

り、避難住民の数等を踏まえますと、確かに３

台で十分だというところは、なかなか難しいか

もしれませんが、発災直後は備蓄の簡易トイレ

、 、を使うとか そういったやり方もありますので

発災後７日間の状況等も総合的に勘案して、ト

イレカーの整備については、今後も検討してま

いりたいと考えております。

補足でございますけれ○児玉危機管理統括監

ども、指定避難所は全体で約1,200施設ありま

して、そのうち県有施設42施設のうち17施設を

トイレカーで回るということでございます。そ

れ以外の1,000以上の施設は、市町村で管理さ

れていらっしゃいますので、指定避難所等の運

営管理については、市町村との連携が非常に重

要かなと思っております。市町村でもやはり必

要性を感じているようで、市町村から、財政的

な面もあってすぐには購入できないという話も

いただいたりもしております。まずは県のほう

で先頭を切って購入いたしますが、今後は、市

町村も含めて導入を図っていかないといけませ

ん。

私も能登半島へ伺いましたけれども、断水に

より数か月間水が来ないということで、トイレ

は本当、悲惨な状況でございました。他県の自

治体から応援のトイレカーがかなり来ていて、

それで助かってはいましたが、向こうのほうに

行かないとトイレはありませんよといった自治

体もありました。

やはり県全体で、ある程度カバーしていくよ

うな方向も将来的にはあるのかなということ

で、そのあたりは市町村の方にも、トイレカー

を導入しましたら体験していただいたりとか、

こういった形での運用も含めて、研究・検討し
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ていきたいと考えております。

トイレカーは３台だから、17施設○濵砂委員

で十分に使えるような状態にはならないだろう

と思うんです。だから、将来的にトイレカーを

どのように使っていくのかというのも考えてい

かないと、３台では見本ぐらいにしかならない

。 、 、だろうと思います まして 地震が来たときに

こんなに広範囲に動けるはずもないから、とり

あえずはその３台は見本にして、各自治体と協

議をしながら県全体に普及させていかないと、

効果が出てこないと意味がないと思いますよ。

ぜひ将来に向けて検討を進めていただくよう、

よろしくお願いいたします。

このマンホールトイレは、ふだん○丸山委員

は備蓄倉庫に入れていて設置する、貯水タンク

も倉庫の中に入れておくことになるんですよ

ね。どういうふうになるんでしょうか。

貯留タンクにつきまして○中尾危機管理局長

は、災害が発生したときにすぐ使えるように、

絶えず１トンの水を貯留して、外に設置をする

ということになります。それ以外のマンホール

上の部分につきましては、組立て式になってお

りますので、小さく畳んで防災倉庫に収納する

ということでございます。

１トンの貯留タンクをインター○丸山委員

ネットで見てみますと、２万円で同等の水が入

るものがあるんですよ。これが70万円って書い

てあるもんですから、どういう仕様になってい

るのか。基礎もあるかもしれませんけれども、

やはり70万円は高いような気がするんですよ。

今回の事業の目的としま○中尾危機管理局長

しては、大規模災害発生時に断水が発生した場

合でも、迅速に使えるということを第一の目的

にしておりますので、耐久性だとか安全性、そ

ういったものを踏まえまして、いろいろな製品

と比較しながら、なるべくコストが下がるよう

な形で調達していきたいと考えております。

確かに耐久性が必要だということ○丸山委員

、 、も分かりますが 高過ぎると思っていますので

そういうことも考えてもらいたい。インター

ネットに出ている商品もある程度の耐久性はあ

るんだと思いますので、業者の言いなりになっ

ていそうな気がしてしまいます。そのあたりを

含めて、営繕課ともう一回打合せをして、でき

るだけ安くできるものは安くしてもらう、民間

レベルの発想を頭の中に入れて考えてもらわな

いと。今回の金額が最高レベルであって、同じ

機能であれば、下がる分にはいいと思っていま

すので、改めて、営繕課とはもう一回詰めてい

ただくようお願いしたいと思います。

繰り返し、予算単価について○吉村総務部長

高過ぎるんじゃないかという御指摘をいただい

ております。今、お出ししている資料は、あく

までも予算を見積もる際に、業者から取った資

料となっております。

、 、整備をするのは あくまでも公共施設ですし

公共設備になります。安ければいいというもの

ではなく、公共施設ですので、御承知のとおり

品質が第一です。あと、安心・安全がしっかり

担保されているものでないといけないというこ

とが大前提で、それが求めでもあろうかと考え

ております。

したがいまして、まずその点を十分確認した

上で、見積り等も精査をした上で、丸山委員の

ほうから繰り返しありましたが、入札時には

しっかりと競争性が担保されるような形を取れ

、 。るよう 準備はしていきたいと考えております

この点につきましては、後ほど、説明いたしま
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す立体駐車場についても同様のことだと考えて

おります。

部長の言われたとおり、発注のと○丸山委員

きにはしっかりと精査をして進めていただくよ

うお願いしておきます。

マンホールトイレのところな○山口副委員長

んですけれども、プールの水がたまっているこ

とが基本的な大前提となっての活用というの

が、今回の仕様になっているかと思います。お

話を伺うと、高校とかは、常にプールの水をた

めていることを確認されているということなの

で一安心はしているんですけれども、学校現場

も非常にコスト面で厳しくなってきたりですと

か、プール自体も老朽化が進んできたりしてい

て、小中学校だと民間にプールの授業を委託し

ている事態も結構出てきている中で、プールの

在り方というものが、今後問われてくる可能性

もあろうかと思います。

プールに水がたまっているというところにつ

いては、学校側ともしっかり協議していただい

て、有事の際に水がありませんでしたというよ

、 、うなことがないように 設置するに当たっても

学校運営者ともぜひ話をしっかりしていただき

たいと思いますので、よろしくお願いしたいと

思います。

学校のプールでございま○中尾危機管理局長

すけれども、消防法の中で、プールは消防水利

ということで、年中水をためておくようにとい

うことで指定がされておりますので、この点に

つきまして、また学校とも実際に確認をしなが

ら進めていきたいと考えております。

先ほど、濵砂委員も触れられたと○坂本委員

ころで、今回、マンホールトイレが整備されな

いところは、トイレカー３台では恐らく網羅で

きないと思います。常設のトイレが使えない場

合の話ですけれども、ここについては、用意さ

れている簡易トイレ等で対応する。多くの避難

所や各家庭も対象になるんですけれども、簡易

トイレで出された、し尿の処理について、危機

管理局のほうでどのように想定されているので

しょうか。結構、重要な問題だと思っていまし

て、１日、２日の話だと耐え得ると思うんです

が、それ以上長くなったときのし尿の処理とい

うのをどのようにイメージされているのか。も

し考えがあったら教えてください。

基本的には、簡易トイレ○中尾危機管理局長

の汚物の場合は燃えるごみで処理ができると考

えておりますけれども、大量に出るということ

になりますので、その点については、今後、計

画等をつくる中で、きちんとマニュアル等整備

していきたいと考えております。

今回、下水管に直接つなぐマンホ○坂本委員

ールトイレを整備されるということで、今後、

計画を作成されるときに、例えば、し尿処理も

含めた施設・設備というか、そういったものも

あり得るのかなと思ったもんですから、お伺い

しました。

マンホールトイレが設置されると○丸山委員

ころは、津波浸水区域から見たときに、避難所

ですから大丈夫だと思っているんですが、どん

な地域だと見ていればいいでしょうか。

確かに津波の浸水地域に○中尾危機管理局長

一部指定されているところがございますけれど

も、今回、対象とします災害につきましては、

地震のみならず台風等も対象にしておりますの

で、いろいろなパターンでの災害時に活用する

ということで考えているところでございます。

昨日もお聞きしたんですけれど○黒岩委員
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、 、も マンホールトイレの下水道の接続について

市との協議が済んでいるのか、問題ないのかと

いうところです。通常、下水道を使用する場合

には有料になるんですけれども、そこらあたり

、 、はどうなるのか 緊急ですから免除になるのか

そういったところを何か議論をされていらっ

しゃるんでしょうか。

昨日も申し上げましたけ○中尾危機管理局長

れども、現時点では、細かいところの協議につ

いては、まだ整理しておりませんので、その部

分につきましては、今後、各市町村と確認して

まいりたいと考えております。

そこはよろしくお願いしたいと思○黒岩委員

います。

それともう一点、先ほど来、いろいろ話が出

、 、ておりますが 今回は８月８日の地震を受けて

短期間の間に予算を組まれて提案していただい

ているというところで、確かに他県の例を調べ

ていない部分とか、そういったものはあろうか

思います。

一方で、寒冷地仕様などフル装備で出ていま

すけれども、本当に寒冷地仕様の機能が要るの

かどうか、他県への派遣とかを想定されて、そ

ういう機能が必要だと思われているところもあ

るかもしれませんけれども、そういった機能や

見積り業者についても、入札まで時間がありま

すので、さらに精査を進めていただきたいなと

思います。

いろいろ御意見をいただいた○吉村総務部長

ところです。いつ起こるか分からない地震に備

えての準備になりますので、どうしても金額が

高くなります。高いほど安全が確保できるのか

という視点もありますし、金額をかければかけ

るほど安全は担保されるんではないかという見

方も一方ではあろうかと思います。

、 、ただ 濵砂委員から御意見ありましたように

有効に活用できなければ、トイレカーを３

台、3,000万円かけて整備しても無駄になって

、 、しまいますので きちんと運用ができるように

場合によっては、後藤委員から御意見いただき

ました、リース等も含めて、今後の活用は広く

検討していく必要があろうと思っております。

あわせまして、マンホールトイレについても

３億円近くかけます。山口副委員長からあった

ように、プールの水がたまっていなくて使えな

かったということがあれば、元の木阿弥になり

ますので、そういう周りの環境整備も含めて、

しっかり対応していきたいと考えております。

ほかございませんか。○川添委員長

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、立体駐車場の件につ○川添委員長

きまして、質疑はございませんか。

太陽光発電設備で、発電量の見通○岩切委員

しを教えてください。

太陽光パネルは100○徳松財産総合管理課長

キロワットアワー以上になっております。蓄電

池は13キロワットアワー以上です。充電設備と

しましては、仕様上では100台分ということに

なっています。仕様上の最大出力は６キロワッ

トアワーとしております。

ＥＶ充電設備は、何台分御用意さ○岩切委員

れる予定でしょうか。

仕様上、100台分と○徳松財産総合管理課長

いうことで提案を受けております。

コンセントが100本並ぶというこ○岩切委員

とでしょうか。

100台分設置するこ○徳松財産総合管理課長

とになります。100台分なんですけれども、そ
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れは提案時でありまして、詳しく設計を固めて

いく中で、充電設備の数は変更はあり得ると

思っております。ただ、後づけでも充電設備は

つけられるように100台は見込んでおるという

ことになります。

確認なんですけれども、ＥＶ車が○岩切委員

駐車するスペースが100台分じゃなくて、コン

セントが100本並ぶわけですね。

コンセント100台分○徳松財産総合管理課長

ということになっております。

100キロワットアワーの太陽光発○岩切委員

電設備とか100台分のＥＶ充電設備に対して２

億2,000万円ですかね。公共施設という部長の

話もあったんだけれども、一般論からすると相

当に高いんです。ＥＶ充電設備１基でいくらぐ

らいのものと理解して、積み上げられているん

ですか。

委員会資料５ページ○徳松財産総合管理課長

、 、の電気設備工事のところですが ＥＶ充電設備

太陽光発電設備ということで２億2,000万円と

いうことになっております。この中でＥＶ充電

設備が100台分なんですけれども、１基あたり

がおよそ100万円です。太陽光発電設備のほう

でおよそ１億円ということで考えております。

一般的な自走式の立体駐車場とい○岩切委員

うことで、240台に対しますと、設置１台単価

が600万円になりますねっていうお話を昨日し

ました。一般的な自走式駐車場は、相場的には

二百数十万円というものが見られるんですね。

ＥＶ充電設備や太陽光発電設備の２億2,000万

円を引いたり、昨日は、埋没杭の撤去工事が余

計にかかりますというようなお話もありまし

た。駐車場を設置する横に職員健康プラザがあ

るので、耐火改修を行うんだろうと思うんです

けれども、その費用を引いたとして、先ほど、

１台単価600万円と申しましたのが、計算上

は490万円になるんですね。費用の増加要因で

ある発電設備だとか埋没杭を引いても、相場の

大体倍近い駐車場になりそうなんですよ。

私が確認したかったのは、一時避難場所にな

るので、そういう状況も踏まえた環境設備が駐

車場の中で行われるとか、そういうものまで含

まれるのかなと思いましたけれども、特にそう

いう仕様はないようであります。

先ほどのマンホールトイレなどは、これから

競争入札等で単価をどうしていくかという判断

ができますけれども、こちらは既にこの価格で

契約しようかという段階なので、その単価が県

民の納得がいく数字だということを、ここで明

らかにしないといけません。ところが、なかな

か理解し難い数字が出てしまっています。14億

円かけて立体駐車場を造らなくちゃいけないこ

と自体は分かりましたというところまで来てい

るんだけれども、単価がここまで高くなるのは

なぜだろうかというところについての御説明が

されていないんじゃないかと思うんです。

宮崎病院立体駐車場を設置しましたけれど

も、参考までに、単価とか台数、工事費など、

検討の中で見たものはありませんか。

県立宮崎病院の立体○徳松財産総合管理課長

駐車場の単価は調べておりまして、こちらが１

台あたり300万円となっております。

先ほど、岩切委員がおっしゃいました１台あ

たり600万円という金額ですが、太陽光パネル

をつけなかったと仮定すると、６層目には見込

みで48台ぐらいの駐車スペースができますの

で、それから１台あたりの単価を割り出すと、

およそ390万円という試算をしております。
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一方で、県立宮崎病院の駐車場の単価300万

円についてですけれども、これは平成29年度の

設計になっております。これに建設物価指数の

上昇率を加えますと380万円ぐらいになりまし

て、県立宮崎病院の立体駐車場の１台あたりの

単価とは大きな違いはないと考えております。

県立宮崎病院が300万円で今回○岩切委員

は390万円という試算をしたということで、相

当に単価が上がっていますので、公共工事とし

て見合うと思いますが、現実には、先ほど申し

上げましたように、240台に48台プラスしても

約290台ですね。太陽光設備の代金を引いたと

しても390万円まで下がりますよね。

もともと埋設杭があってもなくても杭は打た

なくちゃならなかったでしょうから、これは、

プラスマイナスゼロみたいな話ですよね。一つ

の企業組織をつくっての随意契約なもんだか

ら、建設費というのはどうしても余計に慎重に

見てしまうんです。

実は、太陽光というのは１キロワットアワー

あたり26万円とかが相場らしいんです。そのあ

たりを見たり聞いたりしますと、品質のよいも

のをという話がありましたけれど、高めだなと

言わざるを得ないと思うんです。

駐車場って油臭い雰囲気がございますけれど

も、先ほど言いましたように、この場所は１次

避難所にもなるんだということですから、そう

いうものを意識して使用していくんだとかいう

ものがあるのかなと思ったものですから、繰り

返し伺っているところです。そのあたりはどう

なんでしょうか。

こちらの積算の上○徳松財産総合管理課長

で、一時的な避難施設としての利用を含めた工

事の増額というのが、お示しすることができな

いところであります。

また、杭に関しましては、繰り返しになりま

すけれども、地中に埋まっている杭をどれぐら

い撤去する必要があるのかというのも、駐車場

の設計によって違ってきますし、どれだけ長い

杭を打ち込まないといけないかというのも、工

事を始めないと分からないところがあるので、

そこは金額としてお示しすることがなかなかで

きないというところになります。

ちなみに、県庁の近くにある公用○丸山委員

車のうち、ＥＶ車は何台なんでしょうか。

本庁エリアで所管す○徳松財産総合管理課長

る電動公用車というのは、現在12台ということ

になっています。

今回、ＥＶ充電に対応するプラグ○丸山委員

を100台分設置するというのは、今後、100台に

電動公用車が増えてくるという見込みを含めて

いるのか どういう根拠で100台となるのでしょ。

うか。

県の環境管理計画の○徳松財産総合管理課長

ほうがＥＶ車を増やしていくという計画になっ

ていまして、具体的な数字は出ていないんです

けれども、これから数年間をかけて、電動公用

車を100台くらいまで増やしていくと見込んで

おくということでの計画になっております。

プラグの耐用年数が10年前後だと○丸山委員

、 、考えると 利用率がどれぐらい見込まれるのか

本当に100台あっていいのかというのも考えて

いかないと、先行投資し過ぎると、投資額に対

しての稼働率が非常に少なくなってしまって、

もったいないような気がするので、そのあたり

の検討は、プロポーザルのときにはどんな協議

をして、100台に決まった経緯があるんでしょ

うか。
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プロポーザルのとき○徳松財産総合管理課長

はこちらの仕様書上で100台ということで示し

ており、業者がそれを見込んだ設計で見積りを

しております。

、 、現在 業者と設計の打合せを進めていますが

コンセントだけは100台分はつけておいて、充

電器の台数は落として、後で充電器を取りつけ

ることができるようにするということで考えて

おります。

本年度末で電動公用車が20台になる予定で

す。１年あたり何台増やすという計画はないん

ですけれども、伸び率からいくと、年間10台ぐ

らいずつは増やしていくことにはなるんじゃな

いかなと考えております。各所属がそれぞれ電

動公用車を導入していくものなので、必ずしも

見通しが立ったものではないということで御理

解いただければと思います。

ということは、100台分の充電器○丸山委員

を必ず設置するのではなくて、ひょっとした

ら50台かもしれないし、もっと少なくなるかも

。 、しれない 100台をどんと入れるかというのは

いつ判断するんですか。

県庁舎域内に公用車が何台あ○吉村総務部長

るか、正確に知っているわけではないんですけ

れども、公用車の中でも、電動化するのに適し

た公用車とそうじゃない公用車がございます。

財源のところに、脱炭素債と書いてあります

が、これは期限がある起債となっております。

ゼロカーボン社会というところもありますの

で、有利な起債が使えるうちに、蛍光灯のＬＥ

Ｄ化とか庁舎の太陽光発電等と併せて、公用車

のうち電動化しても問題ない、電動化すべきよ

、 、うな公用車については 県の環境計画に沿って

なるべく早く整備したいと考えております。

あと、この太陽光で発電した電気○丸山委員

は充電器用にしか使わないのでしょうか。売電

するとかよくありますよね。どのような計画と

認識すればよろしいでしょうか。

電動車の充電以外に○徳松財産総合管理課長

駐車場内の照明、エレベーターに供給するとい

うことになっております。

脱炭素債の適用条件として売電は対象外とい

うことになっていますので、そこはないという

ことになります。自家消費ということで使って

まいります。

そうなると、環境管理計画ですの○丸山委員

で、ＥＶ車をできるだけ年次的に増やしていく

ことは、各部局と連携しながら環境森林部が進

めていくということでいいんでしょうか。

環境管理計画の所管は環境森○吉村総務部長

林部が持っていますけれども、いわゆる脱炭素

の取組は、全ての部局共通でやっております。

公用車につきましては、現存の公用車がまだ十

分使えるうちに、すぐ更新する必要があるのか

という側面もありますので、更新期が来たもの

、 。について 電動化できるものは随時やっていく

財源の期限もありますので、期限が迫っている

ようなものも含めて、更新については、予算の

査定等も含めて、しっかり見ていきたいと考え

ております。

充電器は100台も設置するという○丸山委員

方向で決まったということでいいんですか。

100台設置はまだ決○徳松財産総合管理課長

まっておりません。

いつ決めるんですか。○丸山委員

この議案を承認いた○徳松財産総合管理課長

だいた後に契約ということになりますが、契約

と近いタイミングで、まもなく基礎設計が固
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まってきますので、いずれかのタイミングで基

礎設計の御説明はしたいと思っております。

今回の議案は、公募型プロポ○山口副委員長

、 、ーザルの結果を受けて それなりの金額なので

議会に議案として上げていただいているんだろ

うなと理解をしているところではあるんです

が、公募型プロポーザルの結果については、説

明の中で触れられていないように感じていま

す。ホームページ等を見たのですが、1,700点

ぐらい取られて、３社のうちから選ばれていま

した。１社は資格が失われたというような形だ

けの公表になっていて、ほかの提案と比較して

どのあたりが評価されたのかとか、審査する方

の所見であるとか、そういったものも一切情報

として出てきていません。ほかの課がやってい

る公募型プロポーザルも似たようなものなんで

すけれども、そういうものなんでしょうか。

、 、もう少し ここを評価して選びましたよとか

その結果、この金額でも妥当性はもちろんある

し、こういうところを評価して提案しておりま

すみたいなところも教えてもらったほうが、判

断しやすいんですけれども、公募型プロポーザ

ルの結果的なものについても少し触れてもらえ

ますか。

山口副委員長がおっ○徳松財産総合管理課長

しゃいましたように、この公募に対して３社の

申込みがありまして、１社については資格が一

部足りないところがありまして失格となり、２

社で争いました。この立体駐車場の企画提案に

関して言いますと、この２社の点数には大きな

差がありませんで、僅差の結果だったというこ

とは申し上げたいと思います。

ただ、具体的にどこが違ったかというと、フ

ラット式なのかそれ以外の方式なのかというと

ころで、評価の点数が違ったのかなというとこ

ろと、駐車場ゲートの有無というところで、点

数の違いが生じたと考えております。

駐車場の仕様の違いで点数に差が生まれた

と、私どもとしては理解しております。

今の副委員長の話とも少し関連し○坂本委員

ていまして、大分前に議案として出てきたもの

が通ってここに来ていると勘違いしていたんで

すけれども、今年の２月に初めて出てきたんで

すよね。その後、今回、工事請負契約をやりま

す、基本設計にこれからかかりますという状態

でしょうか。

今回のプロポーザル○徳松財産総合管理課長

は６月に実施しておりまして、７月に業者を選

定しております。その後、仮契約をしておりま

して、実質的には県と業者での基礎設計をつく

るための協議はしております。今回、議案とし

てお認めいただいて正式な契約ということにな

ります。事業自体も設計・施工一体型というこ

とになりますので、契約してから設計も始める

というのが建前といいますか、実際のところに

なります。

先ほど、丸山委員や岩切委員が言○坂本委員

われた充電設備のこともありますし、５階建て

ですけれども、エレベーターがつくのかつかな

いのかという話もあるし、震災被害時には一時

的な避難場所となることを想定されているとあ

りますが、普通の一般的な立体駐車場とどう違

うのかとか、プロポーザルで選ばれた内容がよ

く見えないんで、いろいろな質問が出ているの

かなと思っております。

昇降機に関しまして○徳松財産総合管理課長

。 、は５階までということになっております あと

、 、先ほど 山口副委員長からもありましたとおり
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プロポーザルの結果が詳しく説明されていない

ということでこのような質問につながっている

んだと理解しております。この公表の在り方に

ついては、今後、御説明する機会をつくるよう

に検討してまいりたいと思います。

ほかございませんか。○川添委員長

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

執行部のほうから、何かござい○川添委員長

ますか。

最後に一言御挨拶を申し上げ○吉村総務部長

ます。

本日は、議案の詳細を説明する機会をいただ

きまして、誠にありがとうございます。本日、

、 、御説明した内容につきましては 本来であれば

昨日御質問をいただいた際に、当然答えるべき

内容もたくさんあったところです。準備不足だ

という御指摘も受けたところです。おわびを申

し上げます。今後、同じ指摘を繰り返し受けな

いように、しっかり対応させていただきたいと

思います。

改めまして、今回の議案審議に当たりまして

は、本日、提出いたしました追加資料及び本日

の説明を踏まえて、御審議いただければと思い

ます。よろしくお願いします。

それでは、以上を持ちまして、○川添委員長

総務部を終了いたします。

執行部の皆様、お疲れさまでした。

暫時休憩いたします。

午後２時21分休憩

午後２時33分再開

それでは、委員会を再開いたし○川添委員長

ます。

まず、採決についてですが、委員会日程の最

終日に行うことになりますので、24日火曜日に

行いたいと思います。開会時刻は午後１時ちょ

、 。うどとしたいとのことですが よろしいですか

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

そのように決定いたします。○川添委員長

その他で何かございませんか。

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、以上で本日の委員会○川添委員長

を終了いたします。お疲れさまでした。

午後２時34分散会
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午後０時59分開会

出席委員（８人）

川 添 博委 員 長

山 口 俊 樹副 委 員 長

丸 山 裕次郎委 員

濵 砂 守委 員

後 藤 哲 朗委 員

坂 本 康 郎委 員

岩 切 達 哉委 員

黒 岩 保 雄委 員

欠席委員（なし）

委員外議員（なし）

事務局職員出席者

議 事 課 主 査 春 田 拓 志

議事課主任主事 上 園 祐 也

委員会を再開いたします。○川添委員長

本日の委員会に３名の傍聴の申出がございま

したので、これを認めることといたします。

傍聴される皆様にお願いいたします。傍聴人

は受付の際にお渡ししました傍聴人の守るべき

事項にありますとおり、声を出したり、拍手を

したりすることはできません。

当委員会の審査を円滑に進めるため、静かに

傍聴してください。また傍聴に関する指示には

速やかに従っていただくようお願いいたしま

す。

それでは本委員会に付託されました議案等の

採決を行います。採決の前に、賛否も含め御意

見をお願いしたいと思います。

暫時休憩いたします。

午後１時０分休憩

午後１時０分再開

それでは、委員会を再開いたし○川添委員長

ます。

一括採決とすることでよろしいでしょうか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、一括して採決いたし○川添委員長

ます。

議案第１号、議案第７号、議案第21号及び報

告第１号につきましては、原案のとおり可決ま

たは承認することに御異議ございませんか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

御異議なしと認めます。よって○川添委員長

議案第１号、議案第７号、議案第21号及び報告

第１号につきましては、原案のとおり可決また

は承認すべきものと決定いたしました。

続きまして、請願第７号についてであります

が、この請願の取扱いも含め御意見をお願いい

たします。

暫時休憩いたします。

午後１時０分休憩

午後１時９分再開

それでは委員会を再開いたしま○川添委員長

す。

請願第７号につきましては、採決との御意見

でございますので、お諮りをいたします。

この際、請願を採決することに御異議ありま

せんか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、請願第７号の賛否を○川添委員長

お諮りいたします。請願第７号について、採択

令和６年９月24日(木)



- 76 -

すべきものとすることに賛成の方の挙手を求め

ます。

〔賛成者挙手〕

挙手全員。よって請願第７号は○川添委員長

採択とすることに決定いたしました。

ただいま、請願第７号が全会一致で採択とな

りましたが、この請願は意見書の提出を求める

請願であります。

お手元に配付の私学助成の拡充・強化を求め

る意見書（案）につきまして、何か御意見はご

ざいませんか。

暫時休憩いたします。

午後１時12分休憩

午後１時13分再開

委員会を再開いたします。○川添委員長

お諮りいたします。

この意見書につきまして、当委員会発議とす

ることに御異議ございませんか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

御異議ございませんので、その○川添委員長

ように決定いたします。

続きまして、委員長報告骨子（案）について

であります。

委員長報告の項目及び内容について、先日も

お伺いいたしましたが、改めて御要望等ござい

ましたらお願いいたします。

暫時休憩いたします。

午後１時13分休憩

午後１時14分再開

それでは、委員会を再開いたし○川添委員長

ます。

委員長報告につきましては、正副委員長に御

一任いただくことで、御異議ございませんか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、そのようにいたしま○川添委員長

す。

続きまして、閉会中の継続審査についてお諮

りいたします。

総合政策及び行財政対策に関する調査につい

ては、継続審査といたしたいと思いますが、御

異議ありませんか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

御異議ありませんので、この旨○川添委員長

議長に申し出ることといたします。

続きまして、10月22日火曜日から10月24日木

曜日に予定されております県外調査につきまし

て、御意見、御要望等を伺いたいと思います。

暫時休憩いたします。

午後１時14分休憩

午後１時16分再開

委員会を再開いたします。○川添委員長

県外調査の実施につきましては、日程表のと

おりでよろしいでしょうか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

それではそのようにいたしま○川添委員長

す。

続きまして、10月29日火曜日に予定されてお

ります閉会中の委員会につきまして、御意見を

伺いたいと思います。

暫時休憩いたします。

午後１時17分休憩

午後１時25分再開

委員会を再開いたします。○川添委員長

10月29日火曜日の閉会中の委員会につきまし

令和６年９月24日(木)
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ては、正副委員長に御一任いただくことで、御

異議ございませんか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

それではそのようにいたしま○川添委員長

す。

最後に、その他で何かございませんか。

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

ないようですので、以上で委員○川添委員長

会を閉会いたします。

委員の皆様、お疲れさまでした。

午後１時25分閉会

令和６年９月24日(木)
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令和６年10月７日（月曜日）

午前11時42分開会

会議に付託された議案等

○議案第27号 令和６年度宮崎県一般会計補正

予算（第６号）

出席委員（８人）

委 員 長 川 添 博

副 委 員 長 山 口 俊 樹

委 員 丸 山 裕次郎

委 員 濵 砂 守

委 員 後 藤 哲 朗

委 員 坂 本 康 郎

委 員 岩 切 達 哉

委 員 黒 岩 保 雄

欠席委員（なし）

委員外議員（なし）

説明のため出席した者

総務部

総 務 部 長 吉 村 達 也

総 務 部 次 長
渡 邉 世津子

（総務・市町村担当）

総 務 部 次 長
串 間 俊 也

（ 財 務 担 当 ）

総 務 課 長 今 村 俊 久

財 政 課 長 池 田 幸 優

市 町 村 課 長 小 薗 真 二

事務局職員出席者

議 事 課 主 査 春 田 拓 志

議事課主任主事 上 園 祐 也

ただいまから総務政策常任委員○川添委員長

会を開会いたします。

、 。まず 委員席の一部変更についてであります

。委員席案のとおり決定してよろしいでしょうか

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

よろしいですか。それでは、そ○川添委員長

のように決定いたします。委員席案のとおり、

席の移動をお願いいたします。

次に、本日の委員会の日程についてでありま

すが、御覧の日程案のとおりでよろしいでしょ

うか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

それでは、そのように決定いた○川添委員長

します。

次に、本委員会に付託されました議案につい

て、部長の概要説明を求めます。

それでは、本日御審議いただ○吉村総務部長

きます議案について、総務政策常任委員会資料

により、御説明いたします。

資料２ページ目の目次をお願いいたします。

議案第27号は 「令和６年度宮崎県一般会計補、

正予算（第６号 」であり、第50回衆議院議員総）

選挙及び第26回最高裁判所裁判官国民審査の執

行に伴う経費を補正するものであります。

次のページをお願いします。

総務部の予算案の総括表になります。今回お

願いしております補正額は、表の補正額欄の一

番上にありますように８億6,831万7,000円の増

額で、この結果、総務部の補正後の一般会計と

特別会計を合わせた予算額は、右から３列目の

補正後の額の欄にありますように2,423億3,169

万円となります。

議案の詳細につきましては、市町村課長から

説明いたしますので、御審議のほど、よろしく

お願いいたします。

次に、議案についての説明を求○川添委員長

令和６年10月７日(月)
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めます。

なお、委員の質疑は、執行部の説明が全て終

了した後にお願いいたします。

市町村課の９月補正（再追○小薗市町村課長

加）予算案につきまして、御説明いたします。

資料４ページを御覧ください。市町村課の補

正額は表の一番上の左から３列目８億6,831

万7,000円の増額でございます。その結果、表の

右から３列目、補正後の額は23億5,703万9,000

円となります。

５ページを御覧ください。今回増額する事項

、 、の一覧でございますが その内容につきまして

６ページにより御説明します。

、 、 、まず １ 補正の理由についてでありますが

冒頭、部長から御説明差し上げましたとおり、

衆議院議員総選挙等を執行するためものでござ

います。

次に、２、選挙の概要であります （１）の選。

挙の日程ですが、石破内閣総理大臣により、衆

議院解散が10月９日水曜日、選挙の公示日が10

月15日火曜日、選挙の期日が10月27日日曜日の

日程で総選挙が行われることが表明されており

ます （２）の選挙をする人数につきましては、。

小選挙区が各選挙区１名で計３名、比例代表は

九州選挙区で計20名であり （３）の執行に要す、

、 。る経費については 全額国費となっております

次に、３、補正予算額でありますが、大きく

３つの区分に分かれております。表の２段目の

臨時啓発費として201万円、次の選挙執行費とし

て８億5,688万円、下から２段目の国民審査費と

して942万7,000円、合計８億6,831万7,000円を

計上しております。

それぞれの概要を御説明いたします。

表の２段目の臨時啓発費につきましては、懸

垂幕等の啓発用資材や街頭啓発関係の経費など

であります。次の選挙執行費としましては、ま

、 、 、ず 委員会事務費が1,729万5,000円で 内訳は

。 、執行に要する人件費などであります その下の

管理執行経費につきましては、まずは、市町村

への交付金が５億8,123万4,000円で、内訳は、

投票所・開票所経費、ポスター掲示場設置費な

どであります。次の公営負担金が２億1,441

万1,000円で、内訳は、候補者が使用する選挙運

動用自動車等に要する経費や政見放送経費など

の選挙公営負担金であります。次の県経費

が4,394万円で、内訳は、選挙公報等の印刷経費

や選挙執行に要する事務費などであります。ま

た、国民審査費につきましては、審査公報印刷

に要する経費などであります。

最後に、４、その他でありますが、補正予算

、以外に投票用紙や選挙運動用資材等の作成など

、 、早期発注が必要な予算4,252万9,000円を 別途

予備費で執行しております。このため、補正予

算額に予備費を加えました総額は９億1,084

万6,000円となります。

執行部の説明が終了いたしまし○川添委員長

た。議案について質疑はございませんか。

選挙執行の概要についてお聞かせ○後藤委員

ください。

当日の県内それぞれの選挙区の有権者数と、

投票所数とポスター掲示板の箇所数もお示しく

ださい。

まずは有権者数でございま○小薗市町村課長

すが、９月１日時点で１区が約35万人、２区が

約26万人、３区が約27万人、合計約88万人でご

ざいます。

今後、転入・転出等によりまして、若干の増

減はございますが、大きな変動はないものと見

込んでおります。合計88万人程度かと考えてお

ります。
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また、投票場の設置数につきましては、１区

が125か所、２区が274か所、３区が338か所、

計737か所。掲示場につきましては、１区が771

か所、２区が1,523か所、３区が1,414か所、合

計3,708か所を考えております。

都知事選は想定外の立候補者数で○後藤委員

した。そういうときはどういう対応をされるん

でしょうか。

現在、掲示板を８つに分け○小薗市町村課長

まして、基本的には７人と選挙の掲示場ですと

いう御案内を掲示する形にしておりますが、候

補者が多いときには、まずは、この８枠まで活

用できるような形で考えております。仮に８人

を超えるような状況になりましたら、基本的に

は掲示場を追加設置する等により対応したいと

考えてはおりますが、資材や作業人員の確保の

状況等もございますので、他の方策を取らざる

を得ない場合もあり得ると考えております。

これまでの実績等を踏まえまして、一定の対

応可能な枠を用意しておりますが、適正かつ臨

。機応変に対応してまいりたいと考えております

、○後藤委員 最近の国政選挙の投票率の推移と

今回の選挙啓発の内訳、この２点について御説

明お願いします。

投票率につきましては、大○小薗市町村課長

変残念ではありますが、近年減少傾向にござい

まして、約50％の状況でございます。しかしな

がら、前回、前々回と若干持ち直しておりまし

て、下げ止まりの状況も見受けられますことか

ら、私どもといたしましても、市町村の選挙管

理委員会等と連携し、各種啓発活動を行うこと

、 。で 投票率の向上に努めたいと考えております

そういった中で、御審議いただきます補正予

算の啓発費の中身といたしましては、市町村で

掲げます懸垂幕の作成や街頭啓発の経費などで

ございます。また、別途執行させていただきま

す予備費により、チラシやポスター、テレビＣ

Ｍなどの広報活動をさせていただきたいと考え

ておりますので、こういったところも含めまし

。て投票率の向上に努めてまいりたいと思います

短い期間ですので大変ですが、ぜ○後藤委員

ひ投票率向上のため御努力いただきたいと思い

ます。

報道等を見ると、この時期に○山口副委員長

運動会や地区の文化祭などがあって、通常使っ

ている投票場において、少し難しさがあるとい

う声も聞こえてきているんですけども、そのあ

たりについて、県内においての状況や課題を把

握されているものがあれば教えてください。

マスコミ報道等でも一部ご○小薗市町村課長

ざいますとおり、山口副委員長がおっしゃって

いただいた関係などで、投票所や開票所で調整

の御苦労があるというお話は聞いております。

しかしながら、選挙管理委員会あるいは市町村

におきましても、衆議院議員選挙につきまして

は、ある程度、急に決まるといったようなとこ

ろでこれまでも取り組まさせてきていただいて

おります。これまでの知識や経験を踏まえまし

て、会場の確保はもとより資材の確保も含めま

して、期間内にできるような取組を行いますこ

とで、適当に執行させていただきたいと考えて

おります。

ちなみに文化祭などがかぶっ○山口副委員長

ていた場合は、協議をして、基本的には選挙側

に御協力をいただくように主催者側と協議をす

るという方向性なんですか。それとも、投票場

、を別の会場で新たに準備する方向性で動くのか

そのあたりはどういう方向性なんでしょうか。

基本的には、有権者に混乱○小薗市町村課長

、が生じないということが一番かと思いますので

令和６年10月７日(月)
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可能な限り、これまで投票に足を運んでいただ

いた場所でやることを優先したいと考えており

ます。しかし、一方で実施される方の御事情、

やらなければいけないこと、代えがきかないと

かいったこともございますので、相手方との協

議になる部分もあろうかと思います。

仮に会場が変わることになりましたら、その

旨を周知徹底をしっかり図るということで、市

町村選挙管理委員会には申し伝えておりますの

で、混乱しないよう進めてまいりたいと考えて

おります。

今回の補正予算につきましては、○黒岩委員

短期間での予算編成が大変だったと思うんです

が、この金額の積算根拠を教えていただきたい

と思います。

委員会資料６ページの中ほ○小薗市町村課長

、 （ ）どに書かせていただいておりますが ２の ３

執行に要する経費の横に、米印で「国会議員の

選挙等の執行経費の基準に関する法律の基準に

基づき国から交付」といったくだりがございま

す。この法律に基づきまして、基準単価という

ものが設けられておりますので、基本的にはこ

の基準単価で積算させていただきます。

ただ、実行に当たりましては、多少の増減が

出てまいりますので、その枠の中で泳ぐことが

可能とされておるところではございます。まず

は、この総額の中で実施させていただく、その

総額の積算につきましては、法律に基づく基準

単価が用いられていると御理解いただければと

存じます。

もう一点、今回の場合、市町村の○黒岩委員

首長選挙であったり補欠選挙もあるんですけれ

ども、ここに係る人件費でありますとか、投開

票に係る経費といった共通部分については、ど

ういう区分けをされるんでしょうか。

今回、同時にされる自治体○小薗市町村課長

におかれましては、この衆議院議員選挙に係る

ものということで一定程度、こちらのほうで予

算対応することができるかと思います。ただ、

先ほど申し上げましたとおり、基準に関係した

り、あるいは、純粋に市長選に関係する経費に

つきましては、各市町村で御負担いただくこと

になりますので、そういった経費のすみ分けに

つきましても適正に執行してまいりたいと考え

ております。

今回、予備費と合わせてと書いて○丸山委員

ありますが、予備費を使わなければ全額国費で

きたのか、予備費の4,200万円程度は別の国費で

補塡されると理解してよろしいでしょうか。

、○小薗市町村課長 国費の請求に関しましては

今回の補正額と予備費額を合わせて請求をさせ

ていただこうと考えております。

ただ、これまでの実績を見ますと、候補者数

等をある程度、余裕を持って積算させていただ

いていることもございまして、おおむねこの予

算額よりは少ない金額となり、執行残も出てま

いるような形になろうかと考えております。最

終的には、予算の範囲内に収まるのかなという

見立てはございますが、いずれにしましても、

予備費も含めて国費で対応する予定です。

よろしいでしょうか。○川添委員長

〔 なし」と呼ぶ者あり〕「

ないようですので、以上をもっ○川添委員長

て総務部を終了いたします。

執行部の皆様、お疲れさまでした。

暫時休憩いたします。

午前11時58分休憩

午前11時59分再開

委員会を再開いたします。○川添委員長
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まず、議案の採決を行いますが、採決の前に

、 。賛否も含め 御意見があればお願いいたします

暫時休憩いたします。

午前11時59分休憩

午前11時59分再開

それでは、委員会を再開いたし○川添委員長

ます。

それでは、採決を行います。議案第27号につ

いて、原案のとおり可決することで御異議あり

ませんか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

。 、○川添委員長 御異議なしと認めます よって

議案第27号については、原案のとおり可決すべ

きものと決定いたしました。

次に、委員長報告骨子（案）についてであり

ます。

委員長報告につきましては、特に御要望等は

ありませんか。

暫時休憩いたします。

正午休憩

正午再開

委員会を再開いたします。○川添委員長

それでは、委員長報告につきましては、正副

委員長に御一任いただくことで御異議ありませ

んか。

〔 異議なし」と呼ぶ者あり〕「

。○川添委員長 そのようにさせていただきます

その他で何かございませんか。

それでは、以上をもって本日の委員会を閉会

いたします。

正午閉会

令和６年10月７日(月)
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